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1. ΓΕΝΙΚΑ 
 

Oι εργασίες των εκσκαφών θα εκτελεστούν σύµφωνα µε τα σχέδια ή τις εντολές του 

Eντεταλµένου Mηχανικού του Α∆ΜΗΕ σε πάσης φύσεως έδαφος εν ξηρώ ή παρουσία νερού, 

µε χρήση µηχανικών µέσων της εκλογής του Eργολάβου ή και µε χρήση εκρηκτικών υλών ή 

και µε τα χέρια. 

Eκσκαφές που θα πραγµατοποιούνται πέρα από τις προβλεπόµενες στα σχέδια και τις εντολές 

του Eντεταλµένου Mηχανικού, ο Eργολάβος υποχρεούται να τις επιχώσει, µε κατάλληλα υλικά 

που θα εγκριθούν από τον Eντεταλµένο Mηχανικό του Α∆ΜΗΕ και σύµφωνα µε τις µεθόδους 

συµπυκνώσεως των υλικών αυτών που περιγράφονται στην Προδιαγραφή T-2. Στις 

περιπτώσεις που εκσκαφές αφορούν θεµελίωση τεχνικών έργων και γίνουν σε µεγαλύτερο 

από το προβλεπόµενο βάθος, τότε το υλικό πληρώσεως των επί πλέον εκσκαφών θα είναι 

οπωσδήποτε ισχνό σκυρόδεµα και η δαπάνη θα βαρύνει τον Eργολάβο. 

Για την ασφαλή εργασία µέσα στα ορύγµατα, ο Eργολάβος υποχρεούται στην αντιστήριξη των 

πρανών του ορύγµατος. 

Oι πυθµένες εκσκαφής θα διατηρούνται καθαροί σε ξηρές και σταθερές συνθήκες. 

Tα προϊόντα εκσκαφής, είτε θα µεταφέρονται σε θέσεις προς προσωρινή απόθεση για να 

επαναχρησιµοποιηθούν (τα κατάλληλα για επιχώσεις), είτε θα αποµακρύνονται και θα 

απορρίπτονται (τα ακατάλληλα και πλεονάζοντα). H καταλληλότητα ή µη θα αποφασίζεται από 

την γεωτεχνική µελέτη και την σύµφωνη γνώµη του Eντεταλµένου Mηχανικού του Α∆ΜΗΕ. Tα 

ακατάλληλα και πλεονάζοντα προϊόντα εκσκαφής θα διαχείρίζονται µε ορθό περιβαλλοντικά 

τρόπο σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στην Κ.Υ.Α. 36259/1757/2010(ΦΕΚ 1312Β/24.08.2010) 

και την σύµβαση του έργου. 

 

1.1 Γενικές εκσκαφές 

Σαν γενικές εκσκαφές χαρακτηρίζονται οι εκσκαφές που θα γίνουν επί πάσης φύσεως έδαφος 

για να διαµορφωθεί το γήπεδο και η σκάφη του δρόµου στην στάθµη που προβλέπεται από 

την µελέτη, σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ 02-02-01-00. 

∆ιευκρινίζεται ότι σαν πλάτος της σκάφης των δρόµων νοείται το πλάτος του δρόµου συν τα 

στερεά εγκιβωτισµού συν 25 εκ. εκατέρωθεν. 

Oι εκσκαφές θα γίνουν σύµφωνα µε τις διαστάσεις που φαίνονται στα εγκεκριµένα σχέδια.  

Στις γενικές εκσκαφές περιλαµβάνονται η εκθάµνωση, η εκχέρσωση και η κοπή δένδρων 

οποιασδήποτε διαµέτρου, η εκρίζωση σε οποιοδήποτε βάθος και η επανεπίχωση της οπής, η 

εκσκαφή, η φορτοεκφόρτωση και η µεταφορά των προϊόντων εκσκαφής σε οποιαδήποτε 

απόσταση είτε πρόκειται για αποµάκρυνση ως ακατάλληλα είτε πρόκειται για προσωρινή 

απόθεση για να χρησιµοποιηθούν προς επανεπίχωση, η τυχόν αποξήλωση ξηρολιθοδοµών ή 

µικροκατασκευών από ξηρολιθοδοµές, η τελική διαµόρφωση του γηπέδου µε διαµορφωτήρα 

και οδοστρωτήρα, η διαµόρφωση των πρανών και ότι άλλο είναι απαραίτητο για την σωστή 

εκτέλεση των εκσκαφών. 
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2. EΚΣΚΑΦΕΣ TΕΧΝΙΚΩΝ EΡΓΩΝ 
 

Σαν εκσκαφές Tεχνικών Eργων χαρακτηρίζονται οι εκσκαφές που γίνονται για την κατασκευή 

των βάσεων του ηλεκτρολογικού εξοπλισµού, τα θεµέλια και τα υπόγεια των κτιρίων, τα 

κανάλια καλωδίων και αποστραγγίσεως, των πλακοσκεπών και σωληνωτών οχετών και όλων 

των άλλων τεχνικών έργων που περιλαµβάνονται στη µελέτη, σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ 02-03-

00-00 και ΕΤΕΠ 02-04-00-00. 

Στις εργασίες αυτές περιλαµβάνονται οι ακόλουθες αυξήσεις του πλάτους των εκσκαφών, 

ανεξαρτήτως της τοποθετήσεως ξυλοτύπου ή όχι. 

Oταν το βάθος εκσκαφής που ορίζεται από την µελέτη ή από τις γραπτές εντολές του 

Eντεταλµένου Mηχανικού του Α∆ΜΗΕ είναι µικρότερο από τα 2,00 µ. το θεωρητικό πλάτος 

των εκσκαφών αυξάνεται κατά 25 εκ. για την κάθε παρειά του ορύγµατος, θεωρούµενη 

κατακόρυφη και ο όγκος των εκσκαφών υπολογίζεται µε το νέο πλάτος (θεωρητικό συν 

2X0,25 µ.). 

Όταν το βάθος εκσκαφής είναι µεγαλύτερο από 2,00 µ. τότε το προβλεπόµενο από τα σχέδια 

πλάτος αυξάνεται κατά 50 εκ. για την κάθε παρειά, και για όλο το βάθος εκσκαφής, 

θεωρούµενη κατακόρυφη και ο όγκος των εκσκαφών υπολογίζεται µε το νέο αυτό πλάτος 

(θεωρητικό συν 2X0,50 µ.). 

Επίσης οι εκσκαφές Tεχνικών Eργων περιλαµβάνουν την τοποθέτηση ξυλότυπου στις έξω 

παρειές του τεχνικού έργου, εφ’ όσον αυτό κρίνεται απαραίτητο. 

Τέλος, περιλαµβάνονται η εκσκαφή, η φορτοεκφόρτωση, η µεταφορά, η απόθεση για 

επαναχρησιµοποίηση των καταλλήλων προϊόντων, η απόρριψη των ακαταλλήλων και 

πλεοναζόντων εκσκαφών σε οποιαδήποτε απόσταση ως και η επανεπίχωση, µε κατάλληλα 

προϊόντα εκσκαφής. 

 
3. KΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΑΝΕΠΕΝ∆ΥΤΗΣ ΤΑΦΡΟΥ 
 

H εργασία αυτή αναφέρεται στη διαµόρφωση και τον καθαρισµό υπαρχούσης τάφρου µε 

µηχανικά µέσα ή µε τα χέρια σε πάσης φύσεως έδαφος για την σωστή απορροή των νερών. 

 

4. AΠΟΨΙΛΩΣΗ ΕΚΘΑΜΝΩΣΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΥΠΑΡΧΟΝΤΟΣ ΓΗΠΕ∆ΟΥ 
 

Στα γήπεδα που παραδίδονται στον Eργολάβο µε διαµορφωµένες περίπου τις στάθµες 

ισοπεδώσεως, όπου χρειάζεται, θα γίνονται οι απαραίτητες χωµατουργικές εργασίες όπως 

περιγράφονται στη τεχνική περιγραφή της σύµβασης. Tα προϊόντα εκσκαφής θα µεταφέρονται 

σε τόπους όπου επιτρέπονται από τις τοπικές αρχές. 

 

5. ΕΚΣΚΑΦΕΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΈΡΓΩΝ ΚΑΙ ΕΠΑΝΕΠΙΧΩΣΗ 
 

Η  περιγραφή των εργασιών είναι ίδια  µε αυτή  της παραγράφου 2 µόνο  που η επανεπίχωση 

των τεχνικών έργων δεν  θα  γίνεται µε τα  προϊόντα  εκσκαφής, αλλά  µε  υλικό  που θα 

προσδιορίζεται  στην Τεχνική  Περιγραφή  για  τις ανάγκες του συγκεκριµένου έργου. 



- 4 - 

Έτσι, τα προϊόντα  εκσκαφής  θα  αποµακρύνονται  σε  µέρη  που  επιτρέπεται  από  τις 

τοπικές αρχές. 
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1. ΕΠΙΧΩΣΕΙΣ ΜΕ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΕΚΣΚΑΦΩΝ ‘Η ∆ΑΝΕΙΟΘΑΛΑΜΩΝ 
 

Η εργασία αναφέρεται στις γενικές επιχώσεις που γίνονται στο γήπεδο για την επίτευξη της 

στάθµης, που προβλέπεται από την µελέτη. 

Oπου προβλέπεται επίχωση από τη µελέτη, πρέπει να αφαιρεθεί το επιφανειακό στρώµα του 

εδάφους σε βάθος τουλάχιστον 15 εκ., τα προϊόντα εκσκαφής να αποµακρυνθούν σαν 

ακατάλληλα και η πάνω επιφάνεια να διαµορφωθεί και να κυλινδρωθεί για να δεχτεί το 

επίχωµα. 

Σαν υλικά για την επίχωση χρησιµοποιούνται είτε τα προϊόντα εκσκαφής, εφ΄όσον κριθούν 

κατάλληλα από την γεωτεχνική µελέτη, είτε θραυστά ή αυτούσια λατοµείου είτε υλικά 

χειµάρρου ή δάνεια χώµατα, εφόσον κριθούν κατάλληλα από τον Eντεταλµένο Mηχανικό, 

σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ 02-07-01-00. H επίχωση γίνεται σταδιακά σε στρώσεις όχι µεγαλύτερες 

από 20 εκ. Tα προϊόντα των επιχώσεων διαβρέχονται και συµπυκνώνονται στον επιθυµητό 

βαθµό µε βάση τις απαιτήσεις κάθε επί µέρους κατασκευής, σύµφωνα µε τις εντολές και 

υποδείξεις του Eντεταλµένου Mηχανικού του Α∆ΜΗΕ, και σύµφωνα µε την την ΕΤΕΠ 02-07-

01-00.  

Eφόσον χρησιµοποιηθούν υλικά χειµάρρου ή αυτούσια ή δάνεια οι θέσεις λήψεως των υλικών 

να εγκριθούν από τον Eντεταλµένο Mηχανικό. 

Στην εργασία περιλαµβάνεται η προµήθεια των υλικών επιχώσεως, η φορτοεκφόρτωση και 

µεταφορά από οποιαδήποτε απόσταση, η τυχόν ανάγκη εκσκαφής δανειοθαλάµων, η 

αποκατάσταση του τοπίου της περιοχής των δανειοθαλάµων, η κατασκευή του επιχώµατος, το 

κατάβρεγµα, η σταλία αυτοκινήτων και ότι άλλο απαιτείται για την έντεχνο κατασκευή του 

επιχώµατος. 

 

2. EΙ∆ΙΚΕΣ ΕΠΙΧΩΣΕΙΣ 
 
Οι Ειδικές επιχώσεις αναφέρονται στην επίχωση που γίνεται κάτω από την σκάφη του M/Σ 

400KV. Kάτω από τη σκάφη M/Σ 400KV να γίνει µία στρώση από καθαρή άµµο θαλάσσης 

λεπτόκοκκη, πάχους 20 εκ. περίπου, καλά συµπιεσµένη. 

Οι Ειδικές επιχώσεις περιλαµβάνουν την προµήθεια και προσκόµιση επί τόπου του έργου της 

άµµου θαλάσσης από οποιαδήποτε απόσταση και την κατασκευή επιχώσεως. 

 

3. EΠΙΧΩΣΕΙΣ ΜΕ ΥΛΙΚΟ 3Α 
 

Οι Eπιχώσεις µε υλικό 3A αναφέρονται στην εξυγίανση που γίνεται µε αµµοχάλικο 3A στην 

θεµελίωση των βάσεων του ηλεκτρολογικού εξοπλισµού όπου απαιτείται. 

H συµπύκνωση πρέπει να γίνει µε την µεγαλύτερη δυνατή προσοχή σε στρώσεις 10 εκ. µε τον 

ιδανικό βαθµό υγρασίας έτσι ώστε να επιτευχθεί συµπύκνωση τουλάχιστο 95% κατά ΡROCTOR 

(τροποποιηµένη µέθοδος Τ180D). 

Πρέπει να γίνονται κατ' ελάχιστον 3 δοκιµές ανά 4 στρώσεις των 10 εκ. 

Το υλικό και η εργασία πρέπει να συµφωνεί µε την την ΕΤΕΠ 05-03-03-00. 
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 Στις εργασίες περιλαµβάνονται η προµήθεια και µεταφορά επί τόπου του έργου των υλικών 

από οποιαδήποτε απόσταση, η κατασκευή του επιχώµατος καθώς και ο έλεγχος 

συµπυκνώσεως κατά ΡROCTOR (εργαστηριακές δοκιµές). 

 

4. EΠΙΧΩΣΕΙΣ ∆ΑΠΕ∆ΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ 
 
Οι Eπιχώσεις δαπέδων Kτιρίων αναφέρονται στις επιχώσεις που γίνονται κάτω από τα δάπεδα 

των κτιρίων ελέγχου των Y/Σ, στο τµήµα που δεν έχει υπόγειο, στο κτίριο ελέγχου των KYT 

και στο κτίριο ηλεκτρονόµων και στο κτίριο συνεργείων. 

Aφού κατασκευασθεί η συνδετήρια δοκός ή τα τοιχία στα θεµέλια γίνεται επίχωση µε 

αµµοχάλικο λατοµείου ή χειµάρρου ή αυτούσιο µε χαλίκια διαµέτρου 5 εκ., πάχους συνολικού 

περίπου 30 εκ. µέχρι την στάθµη δαπέδου. 

H διάστρωση γίνεται κάθε 15 εκ. µε τις κατάλληλες συνθήκες υγρασίας έτσι ώστε να 

επιτευχθεί πολύ καλή συµπύκνωση. 

 

5. EΞΥΓΙΑΝΤΙΚΗ ΣΤΡΩΣΗ 
 

Η Εξυγιαντιακή στρώση  αναφέρεται  στην εξυγίανση µε χαλίκια ή  σκύρα  θραυστά  

λατοµείου που γίνεται όπου αυτό απαιτείται λόγω ακαταλληλότητας του εδάφους για τη 

θεµελίωση των κατασκευών, σύµφωνα µε την εδαφοτεχνική µελέτη. 

Η διάµετρος των υλικών εξυγίανσης προκύπτει από την εδαφοτεχνική µελέτη. 

Αφού γίνει η διάστρωση, ακολουθεί ισοπέδωση, εξισωτική συµπύκνωση µε κατάλληλο 

οδοστρωτήρα, σύµφωνα µε την εδαφοτεχνική µελέτη, σε στρώσεις των 20~30 εκ. µε 

σύγχρονη διαβροχή της εξυγιαντιακής στρώσης. 

 

6. ΕΠΙΧΩΣΕΙΣ ΜΕ ΚΡΟΚΑΛΕΣ ΠΟΤΑΜΙΣΙΕΣ Η ΘΡΑΥΣΤΑ ΛΑΤΟΜΕΙΟΥ 
 

Το κεφάλαιο αυτό αναφέρεται στις επιχώσεις που γίνονται στις λεκάνες των βάσεων των Μ/Σ 

και των αυτεπαγωγών. Τα υλικά των επιχώσεων τοποθετούνται πάνω σε γαλβανισµένες 

σχάρες.  

Σαν υλικά για την επίχωση χρησιµοποιούνται κροκάλες ποταµίσιες ή θραυστά λατοµείου 

διαµέτρου 4~6 cm πλυµένες και καθαρισµένες πολύ καλά. 

Η εναπόθεση στις λεκάνες θα γίνει χειρονακτικά και σε στρώσεις όχι µεγαλύτερες από 20  cm.   

 

7. ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ∆ΑΝΕΙΩΝ ΘΡΑΥΣΤΩΝ ΕΠΙΛΕΚΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΛΑΤΟΜΕΙΟΥ Η ∆ΑΝΕΙΟΘΑΛΑΜΟΥ         
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ Ε3 ,Ε4 ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΕΠΙΧΩΜΑΤΩΝ ΜΕ ΑΥΤΑ.  

  

Το κεφάλαιο αυτό αναφέρεται στην προµήθεια, από οποιαδήποτε απόσταση επί τόπου των 

έργων, δανείων χωµατισµών είτε για την κατασκευή νέου επιχώµατος είτε για τη διαπλάτυνση 

ή ανύψωση υπάρχοντος επιχώµατος είτε για την επανεπίχωση θεµελίων, τάφρων, C&C κλπ., 

σύµφωνα µε την ΠΤΠ Χ1, την Τ.Σ.Υ και τους λοιπούς όρους δηµοπράτησης. 
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Περιλαµβάνονται οι απαιτούµενες ενέργειες και διαδικασίες για την ανάπτυξη και 

ενεργοποίηση λατοµείου ή δανειοθαλάµου, η  προετοιµασία (όπως εκθάµνωση, εκρίζωση και 

κοπή δένδρων οποιασδήποτε περιµέτρου, αφαίρεση των φυτικών γαιών και γενικά των 

ακατάλληλων επιφανειακών ή µη στρωµάτων και αποµάκρυνσή τους σε οποιαδήποτε 

απόσταση), η εκσκαφή δανειοθαλάµων σύµφωνα µε τους όρους δηµοπράτησης, η  µόρφωση 

των παρειών και του πυθµένα των δανειοθαλάµων, η φορτοεκφόρτωση µε τους χαµένους 

χρόνους, σταλίες αυτοκινήτων η µεταφορά των δανείων από οποιαδήποτε απόσταση στον 

τόπο του έργου, οι τυχόν απαιτούµενες αντλήσεις υδάτων, η πλήρης αποκατάσταση του 

δανειοθαλάµου σύµφωνα µε τους περιβαλλοντικούς όρους καθώς και οποιαδήποτε 

επιβάρυνση, που αναφέρεται στην Τ.Σ.Υ την παρ. 6.4.2.1.1 της Π.Τ.Π. Χ1 και στους λοιπούς 

όρους δηµοπράτησης. 

Στην κατηγορία αυτή υπάγονται και τα δάνεια θραυστών επίλεκτων υλικών προέλευσης 

λατοµείου για τις περιπτώσεις, που ορίζεται ως υποχρεωτική η χρησιµοποίησή τους ή δεν είναι 

δυνατή η εξεύρεση στην ευρύτερη περιοχή του έργου φυσικών συλλεκτών δανείων, που να 

έχουν τα προδιαγραφόµενα χαρακτηριστικά των σχετικών κατηγοριών επίλεκτων υλικών.  

Περιλαµβάνονται οι παρακάτω εργασίες: 

1. Η κατασκευή όλων των τµηµάτων του επιχώµατος είτε είναι συνήθους είτε είναι αυξηµένου 

βαθµού συµπύκνωσης, όπως θεµέλιο, πυρήνας, µεταβατικό τµήµα -για βραχώδες επίχωµα- και 

στέψη, τα οποία θα συµπυκνώνονται σε ποσοστό 90% και 95% αντίστοιχα της ξηράς 

φαινόµενης πυκνότητας που επιτυγχάνεται εργαστηριακά κατά την τροποποιηµένη δοκιµή 

PROCTOR MODIFIED, σύµφωνα µε τη δοκιµή AASHO Τ 180 για τα γαιώδη επιχώµατα, ή σε 

βαθµό όπως αυτός, που προδιαγράφεται στην Τ.Σ.Υ. για τα βραχώδη επιχώµατα και σύµφωνα 

και µε τους λοιπούς όρους δηµοπράτησης. Περιλαµβάνεται επίσης:  

α) Η εκτέλεση δοκιµών φόρτισης πλάκας ή δοκιµών υποχώρησης πλάκας σύµφωνα µε την 

ΕΤΕΠ 1501-02-07-03-00:2009 “Μεταβατικά επιχώµατα” 

β) Η τυχόν εφαρµογή της µεθόδου Συνεχούς Ελέγχου Συµπύκνωσης (CCC), που προβλέπει 

έλεγχο της συµπύκνωσης όλων των επιχωµάτων συνολικού ύψους από τον πόδα µέχρι το 

φρύδι άνω των πέντε (5) µέτρων, µε προσαρµογή κατάλληλων διατάξεων µέτρησης και 

συνεχούς καταγραφής των αποτελεσµάτων πάνω στους δονητικούς οδοστρωτήρες. 

2.Η εργασία µόρφωσης και συµπύκνωσης του εδάφους έδρασης των επιχωµάτων (µετά την 

τυχόν αφαίρεση των φυτικών γαιών ή την εκσκαφή ακαταλλήλων, τη συµπλήρωση 

κοιλωµάτων και την κατασκευή αναβαθµών), µέχρι βάθους τουλάχιστον 0,30 µ., σε βαθµό 

συµπύκνωσης που να αντιστοιχεί σε ξηρά φαινόµενη πυκνότητα ίση κατ’ ελάχιστον προς το 

90% της πυκνότητας, που επιτυγχάνεται εργαστηριακά κατά την τροποποιηµένη δοκιµή 

PROCTOR MODIFIED, σύµφωνα µε τη δοκιµή AASHO T 180. 

3.Η κατασκευή και ολοκλήρωση της συµπύκνωσης της "στρώσης έδρασης οδοστρώµατος", σε 

ποσοστό 95% της ξηράς φαινόµενης πυκνότητας που επιτυγχάνεται εργαστηριακά κατά την 

τροποποιηµένη δοκιµή PROCTOR MODIFIED σύµφωνα µε τη µέθοδο AASHO T 180, µε 

κατάλληλο αριθµό διελεύσεων οδοστρωτήρα ελαστιχοφόρου ή µε λείους κυλίνδρους, ώστε να 
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διαµορφωθεί µια λεία "σφραγιστική" επιφάνεια σύµφωνα και µε τους λοιπούς όρους 

δηµοπράτησης. 

4.Η εργασία συµπύκνωσης λωρίδας πλάτους µέχρι 2 µ σε κάθε άκρο του ποδός των πρανών 

του επιχώµατος, πέραν της επιφάνειας έδρασής του. 

5.Η εγκατάσταση πλήρους δικτύου µαρτύρων καθίζησης σύµφωνα µε την Τ.Σ.Υ., η εκτέλεση 

κάθε είδους µετρήσεων και η χρήση κάθε είδους µηχανικού µέσου για την έντεχνη εκτέλεση 

της εργασίας.  
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Τ-3 
ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΟΣ 

 
 
 
 

1. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥ. 

 

2. ΑΟΠΛΟ ΙΣΧΝΟ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ. 

 

3. ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ C16/20  

 

4. ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ C20/25. 

 

5. ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ C25/30. 

 

6. ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ C30/37. 

 

7. ΣΤΕΓΑΝΩΤΙΚΟ ΜΑΖΑΣ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΟΣ. 

 

8. ΜΗ ΣΥΡΡΙΚΝΟΥΜΕΝΟ ΚΟΝΙΑΜΑ ΤΥΠΟΥ EMACO 
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1.  ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥ 
 
1.1. Kανονισµοί 

 

Στην κατασκευή θα τηρούνται οι Ευρωκώδικες,οι αντίστοιχοι Eλληνικοί Kανονισµοί (Ε.Α.Κ., 

Ε.Κ.Ω.Σ., Κ.Τ.Σ. 2016, Κ.Τ.Χ. 2008 κ.λ.π.) και οι ακόλουθες ΕΤΕΠ: 

01-01-01-00”Παραγωγή και µεταφορά σκυροδέµατος” 

01-01-02-00”∆ιάστρωση σκυροδέµατος” 

01-01-03-00”Συντήρηση σκυροδέµατος” 

01-01-04-00”Εργοταξιακά συγκροτήµατα παραγωγής σκυροδέµατος” 

01-01-05-00”∆ονητική συµπύκνωση σκυροδέµατος” 

01-01-07-00”Σκυροδετήσεις ογκοδών κατασκευών” 

 

1.2 Yλικά 
 

Όλα τα υλικά που θα χρησιµοποιηθούν για την παρασκευή των σκυροδεµάτων θα είναι 

εξαιρετικής ποιότητας. Εάν τα υλικά κριθούν από τον Eντεταλµένο Mηχανικό του Α∆ΜΗΕ 

ακατάλληλα για να χρησιµοποιηθούν, ο Eργολάβος θα τα αποµακρύνει από το Eργοτάξιο το 

ταχύτερο δυνατό, χωρίς καµία αποζηµίωση. 

Tα αδρανή υλικά πρέπει να ικανοποιούν τις απαιτήσεις του προτύπου ΕΛΟΤ ΕΝ 12620 και θα 

είναι σύµφωνα µε τον Kανονισµό Τεχνολογίας Σκυροδέµατος 2016. 

H αναλογία µίξης των αδρανών υλικών θα καθορίζεται έτσι ώστε η κοκκοµετρική καµπύλη του 

µίγµατος να βρίσκεται µέσα στα όρια της εξαιρετικά καλής περιοχής των κοκκοµετρικών 

καµπύλων που καθορίζονται από τους κανονισµούς. 

Σε περίπτωση δικαιολογηµένης απόρριψης της σύνθεσης των υλικών σκυροδέµατος που 

παρουσίασε ο Eργολάβος, ο Eντεταλµένος Μηχανικός του Α∆ΜΗΕ έχει το δικαίωµα να 

καθορίσει διαφορετικές συνθέσεις και ο Eργολάβος υποχρεώνεται να συµµορφωθεί µ' αυτές, 

χωρίς καµία απαίτηση µεταβολής, στις τιµές µονάδος του σκυροδέµατος. Εάν το ποσοστό της 

αργίλου και των οµοίων προσµίξεων είναι µεγαλύτερο από το επιτρεπόµενο, θα απαιτηθεί 

πλύση αδρανών. 

Ο Eργολάβος είναι απόλυτα υπεύθυνος για την ποιότητα και σκληρότητα των αδρανών υλικών 

που προµηθεύεται. 

Το λατοµείο που θα χρησιµοποιηθεί για τα αδρανή, θα εγκριθεί προηγουµένως από τον 

Eντεταλµένο Mηχανικό του Α∆ΜΗΕ, οποιαδήποτε δε αλλαγή λατοµείου πρέπει να 

γνωστοποιηθεί σ' αυτόν εγκαίρως. 

Eπίσης πρέπει να γίνεται τακτικά έλεγχος της υγρασίας των υλικών για να καθορίζεται κάθε 

φορά η ποσότητα του νερού του µίγµατος, σύµφωνα  µε τις απαιτήσεις του προτύπου ΕΛΟΤ 

ΕΝ 1008. 

Το τσιµέντο που θα προµηθεύεται ο Eργολάβος θα είναι εξαιρετικής ποιότητας και  πρέπει να 

συµφωνεί µε τις απαιτήσεις του προτύπου ΕΛΟΤ  ΕΝ 197-1 και να φέρει την σήµανση CE 

σύµφωνα µε τους Κανονισµούς (ΕΕ) 305/2011 και 574/2014. 

H αποθήκευση του τσιµέντου στο εργοτάξιο για µεγάλο χρονικό διάστηµα απαγορεύεται. 
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Τα πρόσθετα που χρησιµοποιούνται στην παραγωγή σκυροδέµατος πρέπει να ικανοποιούν τις 

απαιτήσεις του προτύπου ΕΛΟΤ  ΕΝ 934-2. 

 

1.3 Παρασκευή µεταφορά και διάστρωση του σκυροδέµατος 
 

α. Παρασκευή σκυροδέµατος στο εργοτάξιο 

H παρασκευή του σκυροδέµατος στο εργοτάξιο πρέπει να γίνεται µε κατάλληλους αναµικτήρες 

ώστε να ρυθµίζεται πάντα ακριβέστατα η αναλογία των υλικών της σύνθεσης αυτού. H 

διάστρωση του σκυροδέµατος πρέπει να γίνεται πριν από την πήξη ή την µεταβολή της 

σύνθεσης του. Oι  ποσότητες των αδρανών υλικών για την παρασκευή του σκυροδέµατος θα 

καθορίζονται απαραίτητα κατά µέρη βάρους. 

O εξοπλισµός για τις πιο πάνω εργασίες, δηλαδή συγκρότηµα ανάµιξης, µεταφορικά µέσα, 

ανυψωτικά µέσα, δονητές κ.λ.π. θα εγκριθεί από τον Eντεταλµένο Mηχανικό του Α∆ΜΗΕ και 

θα είναι σε άριστη κατάσταση και δυναµικότητα τέτοια, ώστε η διάστρωση του σκυροδέµατος 

να είναι συνεχής όταν χρειάζεται. 

H ελάχιστη απαιτούµενη παραγωγή για τα συγκροτήµατα ανάµιξης, µεταφοράς και 

ανυψωτικών µέσων θα καθορίζεται από την ποσότητα των σκυροδεµάτων που χρειάζονται για 

την ολοκλήρωση του έργου. 

∆εν θα επιτρέπεται διάστρωση σκυροδέµατος χωρίς να υπάρχει διαθέσιµος επί τόπου όλος ο 

απαιτούµενος εξοπλισµός (παραγωγής -µεταφοράς-διάστρωσης κ.λ.π.) και το απαιτούµενο και 

κατάλληλο προσωπικό. 

Σε καµία περίπτωση δεν θα διαστρώνεται σκυρόδεµα, εάν δεν έχει τοποθετηθεί και ελεγχθεί ο 

προβλεπόµενος από τα σχέδια οπλισµός και δεν υπάρχει επάρκεια δονητών σε σχέση µε τον 

όγκο του σκυροδέµατος που πρόκειται να διαστρωθεί καθώς και σε σχέση µε τις δυσκολίες 

µετακίνησης των δονητών διαµέσου των εσχάρων οπλισµού κ.λ.π. 

Το σκυρόδεµα θα διαστρώνεται µε επιµέλεια και θα δονείται µε τους µηχανικούς δονητές, 

µέχρι που να εκδιωχθεί ο αέρας που υπάρχει σ' αυτό και αρχίζει να αναβλύζει ελαφρά το 

κονίαµα στην επιφάνεια. 

Το είδος των δονητών που θα χρησιµοποιηθούν, µάζας ή επιφάνειας θα καθορίζεται κάθε 

φορά από τον Eντεταλµένο Eκπρόσωπο. 

Όταν χρησιµοποιούνται οι δονητές µάζας, η διάστρωση και η δόνηση του σκυροδέµατος θα 

γίνεται σε στρώσεις µε πάχος µικρότερο από το µήκος του δονητού. 

Aπαγορεύεται να γίνει διάστρωση σκυροδέµατος εφόσον η θερµοκρασία περιβάλλοντος είναι 

µικρότερη από -5οC ή µεγαλύτερη από 38οC. 

Μπορεί κατ' εξαίρεση να διαστρωθεί σκυρόδεµα και σ' αυτές τις περιπτώσεις ύστερα από 

έγκριση του Eντεταλµένου Εκπροσώπου και αφού παρθούν τα ειδικά προστατευτικά µέτρα 

οργάνωσης και θερµικής προστασίας  που προβλέπονται στον Κανονισµό Τεχνολογίας 

Σκυροδέµατος 2016 και στα πρότυπα ΕΛΟΤ 515 και ΕΛΟΤ 517 

Όταν αναµένεται χαµηλή θερµοκρασία, οι επιφάνειες του σκυροδέµατος που διαστρώθηκαν 

πρόσφατα πρέπει να σκεπάζονται κάθε βράδυ για να προστατεύονται από την ψύξη µε σάκους 

αδιάβροχους, ψάθες κ.λ.π. 
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Όταν περάσει η περίοδος ψύξης ή εφόσον διαστρωθεί το σκυρόδεµα, και τη νύχτα κατέβει η 

θερµοκρασία κάτω από 0o C η εργασία θα συνεχιστεί µόνο αν ο Eντεταλµένος Eκπρόσωπος 

διαπιστώσει ότι το σκυρόδεµα που διαστρώθηκε, δεν έπαθε τίποτα από την χαµηλή 

θερµοκρασία ή αφού κοπούν και αποµακρυνθούν όλα τα τµήµατα που έχουν προσβληθεί από 

τον παγετό. 

O Eργολάβος είναι υποχρεωµένος να εγκαταστήσει σε διάφορα σηµεία του εργοταξίου 

θερµόµετρα "µεγίστου ελαχίστου".Aπαγορεύεται οποιαδήποτε φόρτιση των σκυροδεµάτων 

πριν αυτά αποκτήσουν επαρκή αντοχή. 

Eπίσης ο Eργολάβος πρέπει να παίρνει όλα τα µέτρα που χρειάζονται για να διατηρείται το 

σκυρόδεµα υγρό και να µην εκτίθεται σε πολύ µεγάλες θερµοκρασίες τουλάχιστον για τις 8 

πρώτες ηµέρες ύστερα από την διάστρωσή του. 

Το σκυρόδεµα θα διατηρείται υγρό µε τακτικά καταβρέγµατα ή θα σκεπάζεται µε υγρούς 

σάκους, ψάθες κ.λ.π. (σύµφωνα µε τις υποδείξεις του Eντεταλµένου Mηχανικού). 

Σε όλες τις περιπτώσεις µετά την αφαίρεση των ξυλοτύπων η επιφάνεια του σκυροδέµατος θα 

πρέπει να παρουσιάζει πλήρη οµοιοµορφία και να είναι χωρίς φωλιές ή φανερό το σιδηρό 

οπλισµό. 

Σκυρόδεµα µε φωλιές, κυψέλες ή άλλα ελαττώµατα που κρίνονται όµως ανεκτά ως προς την 

αντοχή θα πρέπει να επισκευάζονται το συντοµότερο σύµφωνα µε τις οδηγίες του 

Eντεταλµένου Mηχανικού του Α∆ΜΗΕ. 

Πριν από την διάστρωση του σκυροδέµατος αν υπάρχει άλλο στρώµα πρέπει να αγριευτεί, να 

καθαριστεί και να πλυθεί µε µεγάλη επιµέλεια, έτσι ώστε η επιφάνεια να είναι καθαρή και 

χωρίς σαθρά, λιπαρά ή ακάθαρτα τµήµατα. Τελικά στην καθαρισµένη επιφάνεια θα χυθεί 

διάλυµα τσιµέντου µε νερό (αριάνι). 

Ο Eργολάβος πρέπει να έχει υπόψη του ότι σε µερικές περιπτώσεις η διάστρωση του 

σκυροδέµατος θα απαιτηθεί να γίνει σε δύο ή περισσότερες φάσεις, έστω και αν απέχουν 

αυτές χρονικά επί πολύ. 

H διάστρωση κατ' αυτόν τον τρόπο, δεν δίνει δικαίωµα στον Εργολάβο για πρόσθετη αµοιβή. 

 
Εργαστηριακές δοκιµές 

 

Ο Εργολάβος οφείλει µε δικά του έξοδα πριν από την έναρξη της σκυροδέτησης να υποβάλλει 

στον Eντεταλµένο Mηχανικό του Α∆ΜΗΕ προς έγκριση όλες τις λεπτοµερείς συνθέσεις για 

κάθε είδος σκυροδέµατος (κοκκοµετρική ανάλυση, περιεχόµενο σε νερό κ.λ.π.) που 

προβλέπονται στη σύµβαση. 

Oι συνθέσεις αυτές πρέπει να είναι από εργαστήριο του Y.∆.E ή από άλλο αναγνωρισµένο 

εργαστήριο που θα εγκρίνει ο Eντεταλµένος Μηχανικός του Α∆ΜΗΕ. 

Ο Eργολάβος θα συµβουλεύεται τον Eντεταλµένο Mηχανικό του Α∆ΜΗΕ για την προετοιµασία 

των δοκιµίων. 

Όλη η προετοιµασία των δοκιµίων θα γίνεται µε φροντίδα του Εργολάβου. 

Όταν διαστρώνεται το σκυρόδεµα θα λαµβάνονται τόσα δείγµατα όσα θα ζητηθούν από τον 

Eντεταλµένο Eκπρόσωπο του Α∆ΜΗΕ. O τρόπος λήψης θα γίνει σύµφωνα µε τους σχετικούς 
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κανονισµούς. Όλες οι δαπάνες για λήψη των δοκιµίων (γέµισµα, µεταφορά, καθαρισµός 

τύπων, συντήρηση των δοκιµίων αποθήκευση κ.λ.π.) και τον έλεγχό τους,  θα βαρύνουν τον 

Εργολάβο. 

Oι κύβοι θα ελέγχονται την 7η και 28η ηµέρα, από την ηµέρα της διάστρωσης. 

Σε περίπτωση που οι αντοχές των δοκιµίων βρεθούν χαµηλότερες των απαιτουµένων από τις 

προδιαγραφές και τους κανονισµούς, τότε ο Eντεταλµένος Μηχανικός µπορεί, είτε να διατάξει 

την ενίσχυση µε συµπληρωµατικά µέτρα είτε την κατεδάφιση του ελαττωµατικού µέρους της 

κατασκευής και επανακατασκευής αυτού µε δαπάνες του Εργολάβου είτε εφ' όσον κρίνει 

αλλιώς ανεκτόν ως προς την αντοχή να επιβάλει περικοπή στις τιµές µονάδας του 

σκυροδέµατος για το µέρος αυτό. 

Εάν µια κατασκευή λόγω ελαττωµατικού σκυροδέµατος πρέπει να ενισχυθεί ο Eργολάβος θα 

εφαρµόσει µε δικές του δαπάνες και χωρίς παράταση των επιτρεποµένων από το πρόγραµµα 

κατασκευής προθεσµιών, τις απαραίτητες εργασίες που θα εγκριθούν προηγουµένως από τον 

Eντεταλµένο Mηχανικό του Α∆ΜΗΕ. 

 

β. Έτοιµο σκυρόδεµα 
 

Αν χρησιµοποιηθεί έτοιµο σκυρόδεµα ισχύει ο Κανονισµός Τεχνολογίας Σκυροδέµατος 2016 

(όπως παραπάνω). 

 

2.  ΆΟΠΛΟ ΙΣΧΝΟ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ 
 

Η περιγραφή αυτή εφαρµόζεται για στρώση σκυροδέµατος σε οριζόντια ή κεκλιµένη µέχρι 45ο 

από την επιφάνεια του εδάφους, έτσι ώστε να αποκτηθεί µια καθαρή επιφάνεια πριν από την 

τοποθέτηση του σιδηρού οπλισµού. Η απαιτούµενη ποιότητα του σκυροδέµατος είναι C12/15. 

Η περιεκτικότητα σε τσιµέντο είναι τουλάχιστον 300 χλγρ/µ3 σκυροδέµατος  Εάν οι εκσκαφές 

γίνουν βαθύτερες των οριζοµένων από τα σχέδια ή τις γραπτές εντολές του Eντεταλµένου 

Mηχανικού του Α∆ΜΗΕ, η επί πλέον εκσκαφή µέχρι το επίπεδο που αρχίζει το οπλισµένο 

σκυρόδεµα θα γεµιστεί µε ιδίας ποιότητος σκυρόδεµα, αλλά θα πληρωθεί µόνον στρώση 

πάχους που αναφέρεται στα κατασκευαστικά σχέδια. 

Σε περίπτωση αλλοίωσης, λόγω καθυστέρησης στη σκυροδέτηση του επιφανειακού στρώµατος 

του σκάµµατος που θα εδραστεί  το σκυρόδεµα, τότε θα αφαιρεθεί το ελαττωµατικό αυτό 

στρώµα και θα συµπληρωθεί αυτό µε ισχνό σκυρόδεµα µέχρι τη στάθµη θεµελίωσης. 

 
 
3.  ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ C16/20 ΥΠΟΛΟΙΠΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ 

 
Η περιγραφή αυτή εφαρµόζεται για σκυρόδεµα οπλισµένο, στα σενάζ τοιχοποιίας, στα 

κράσπεδα των δρόµων και όπου προβλέπεται στα σχέδια. 

H απαιτούµενη ποιότητα του σκυροδέµατος είναι C16/20. H περιεκτικότητα σε τσιµέντο είναι 

τουλάχιστον 350 χλγρ./µ3 σκυροδέµατος. 
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4. ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ C20/25 
 

H απαιτούµενη ποιότητα του σκυροδέµατος είναι C20/25. H περιεκτικότητα σε τσιµέντο είναι 

τουλάχιστον 350 χλγρ./µ3 σκυροδέµατος. 

 

5. ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ C25/30 
 

Η περιγραφή αυτή εφαρµόζεται για σκυρόδεµα οπλισµένο βάσεων Η/Μ εξοπλισµού,στο τοιχείο 

της περίφραξης ,στις υπόγειες δεξαµενές,στα κανάλια και στους οχετούς καλωδίων και 

αποστράγγιση. 

H απαιτούµενη ποιότητα του σκυροδέµατος είναι C25/30. H περιεκτικότητα σε τσιµέντο είναι 

τουλάχιστον 350 χλγρ./µ3 σκυροδέµατος. 

 

6. ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ C30/37 
 

Η περιγραφή αυτή εφαρµόζεται για σκυρόδεµα οπλισµένο κτιρίων,βάσεων Η/Μ εξοπλισµού και 

τοίχων αντιστήριξης. 

H απαιτούµενη ποιότητα του σκυροδέµατος είναι C30/37. H περιεκτικότητα σε τσιµέντο είναι 

τουλάχιστον 350 χλγρ./µ3 σκυροδέµατος. 

 

7. ΠΡΟΣΘΕΤΗ ΤΙΜΗ ΓΙΑ ΣΤΕΓΑΝΩΤΙΚΟ ΜΑΖΑΣ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΩΝ 
 

Όλες οι κατασκευές σκυροδέµατος που θα κατασκευάζονται µε  προσθήκη στεγανωτικού 

µάζας πρέπει να υφίστανται έλεγχο της  υδατοστεγανότητας µε δαπάνη του εργολάβου. 

 

8. MΗ ΣΥΡΡΙΚΝΟΥΜΕΝΟ ΚΟΝΙΑΜΑ ΤΥΠΟΥ EMACO. 
 

Η περιγραφή αυτή αναφέρεται σε  ένα (1) κυβικό µέτρο  (µ3)    µη συρρικνούµενου  

τσιµεντοκονιάµατος, ανθεκτικό  στις  θειικές  ενώσεις, ρεοπλαστικό, κατάλληλο  για  

επισκευές. 

Το  στοιχείο  που πρόκειται να επισκευασθεί ,  θα πρέπει   να  προετοιµαστεί κατάλληλα. Το  

αποσαθρωµένο  σκυρόδεµα  ή  κονίαµα  πρέπει να αποµακρυνθεί. Τα αδρανή  θα 

αποµακρυνθούν  χρησιµοποιώντας    ένα  καλέµι  ή   άλλο  εργαλείο ούτως  ώστε  να 

χαντρωθεί  και  να  καταστεί  τραχεία  η  προς  επισκευή  επιφάνεια. Κατά  την  εφαρµογή  θα 

πρέπει να  πληρούνται οι  κατάλληλες προϋποθέσεις θερµοκρασίας  και  υγρασίας. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



- 16 - 

Τ-4 
ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗ ΞΥΛΟΤΥΠΩΝ 

 

 

 

 

 

1. ΞΥΛΟΤΥΠΟΙ ΣΥΝΗΘΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ 

 

2. ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΣΑΝΙ∆ΩΜΑΤΟΣ ΞΥΛΟΤΥΠΩΝ 
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1. ΞΥΛΟΤΥΠΟΙ ΣΥΝΗΘΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ 
 

Ξυλότυποι ή σιδηρότυποι συνήθων κατασκευών θα χρησιµοποιηθούν για τις κατασκευές 

σκυροδέµατος στα κτίρια, στις βάσεις Η/Μ εξοπλισµού,στα κανάλια καλωδίων και 

αποστράγγισης,στα φρεάτια, στους τοίχους αντιστηρίξεως, στις δεξαµενές στους πλακοσκεπείς 

οχετούς,για οποιαδήποτε στρεβλά ή καµπύλα τµήµατα σε οποιαδήποτε στάθµη από το έδαφος 

και για οποιοδήποτε ύψος από το δάπεδο εργασίας και θα εξασφαλίζουν µε ακρίβεια τη µορφή 

και τις διαστάσεις των κατασκευών που ορίζονται από τα σχέδια.  

Στην κατασκευή θα τηρούνται οι Ευρωκώδικες,οι αντίστοιχοι Eλληνικοί Kανονισµοί (Ε.Α.Κ., 

Ε.Κ.Ω.Σ., Κ.Τ.Σ. 2016, Κ.Τ.Χ. 2008 κ.λ.π.) και οι ακόλουθες ΕΤΕΠ: 

01-03-00-00”Ικριώµατα” 

01-04-00-00”Καλούπια κατασκευών από σκυρόδεµα” 

Oι ξυλότυποι ή σιδηρότυποι και τα ικριώµατα των σκυροδεµάτων θα πρέπει να παρουσιάζουν 

τέτοια ακαµψία ώστε να αποκλείεται οποιαδήποτε παραµόρφωση απ' τις φορτίσεις που θα 

υποστούν κατά τη σκυροδέτηση και µέχρι την αποξήλωσή τους. 

Eφαρµόζεται µε ακρίβεια ο Κανονισµός Τεχνολογίας Σκυροδέµατος 2016, σε συσχετισµό µε 

τον κανονισµό για ξύλινες κατασκευές. 

O Eντεταλµένος Mηχανικός του Α∆ΜΗΕ µπορεί να απαγορεύσει τη χρήση ξυλείας µε φανερές 

ενδείξεις ελαττωµένης αντοχής λόγω πολλών χρήσεων. 

Σε περίπτωση χρησιµοποιήσεως σανίδων θα έχουν αυτές οµοιόµορφο πλάτος και πάχος, 

επίπεδες έδρες, µεγάλα µήκη, θα είναι απλάνιστες και θα εφάπτονται καλά µεταξύ τους για να 

παρεµποδίζεται και η παραµικρή εκχείλιση ή διαρροή του υλικού. Πριν από τη διάστρωση του 

σκυροδέµατος οι ξυλότυποι θα επαλειφθούν µε ειδικό υλικό µετά από έγκριση του 

Eντεταλµένου Mηχανικού του Α∆ΜΗΕ για να εµποδιστεί η πρόσφυση του σκυροδέµατος (όπως 

λ.χ. το LANCO DECOFRAGE ή άλλο κατάλληλο υλικό). 

Mετά την αφαίρεση των ξυλοτύπων, το σκυρόδεµα γενικά πρέπει να έχει την ίδια υφή σε όλη 

την έκταση των επιφανειών. Kατά συνέπεια δεν πρέπει να φαίνονται γυµνά σκύρα και πολύ 

περισσότερο γυµνά σίδερα. Aπαγορεύεται η άρση της κακοτεχνίας αυτής µε σποραδική 

επεξεργασία των επιφανειών (µερεµέτια) χωρίς την προηγούµενη έγκριση και τις οδηγίες του 

Eντεταλµένου Mηχανικού του Α∆ΜΗΕ. 

O Εργολάβος έχει υποχρέωση να προβλέψει για την κατασκευή οπών, εγκοπών για τις 

ηλεκτρικές εγκαταστάσεις και για την µέσα στο σκυρόδεµα ενσωµάτωση µεταλλικών στοιχείων 

αγκυρώσεως. Επίσης υποχρεούται να τοποθετήσει τριγωνικές πήχεις (φαλτσογωνιές) στις 

γωνίες των υποστυλωµάτων και των δοκών ή σε άλλα στοιχεία του έργου αν αυτό ζητηθεί από 

τον Eντεταλµένο Mηχανικό του Α∆ΜΗΕ.  
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2. ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΣΑΝΙ∆ΩΜΑΤΟΣ ΞΥΛΟΤΥΠΩΝ 
 

Σε ορισµένες επιφάνειες σκυροδεµάτων που δεν προβλέπεται να επιχριστούν (εµφανές 

σκυρόδεµα), οι ξυλότυποι θα είναι εξαιρετικά επιµεληµένης κατασκευής, έτσι ώστε µετά την 

αφαίρεσή τους η επιφάνεια του σκυροδέµατος θα έχει καλή εµφάνιση σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ 

01-05-00-00”Καλούπια εµφανούς (ανεπένδυτου) έγχυτου σκυροδέµατος”. 

Για κάθε στοιχείο της κατασκευής η κατεύθυνση των σανίδων θα καθοριστεί από τον 

Eντεταλµένο Eκπρόσωπο του Α∆ΜΗΕ. 

Για να επιτευχθεί η εµφανής επιφάνεια του σκυροδέµατος, θα χρησιµοποιηθούν αποκλειστικά 

πλανισµένες σανίδες ή φύλλα κόντρα πλακέ ή σιδηρότυποι και οι αρµοί των ξυλοτύπων θα 

πρέπει να στοκαριστούν πριν από τη διάστρωση του σκυροδέµατος, έτσι ώστε η επιφάνεια που 

θα προκύψει από τους λείους ξυλότυπους να είναι λεία χωρίς εκχύµατα αρµών, χωρίς φωλιές 

κ.λ.π. 
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Τ-5 
ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗ ΣΙ∆ΗΡΟΥ ΟΠΛΙΣΜΟΥ 

 
 

 

 

 

1. ΣI∆HΡOYΣ OΠΛIΣMOΣ-∆ΟΜΙΚΟ ΠΛΕΓΜΑ 
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1.ΣI∆HΡOYΣ OΠΛIΣMOΣ-∆ΟΜΙΚΟ ΠΛΕΓΜΑ 
 

Θα χρησιµοποιηθεί σε κάθε κατηγορία κατασκευής οπλισµένου σκυροδέµατος σύµφωνα µε τα 

σχέδια.  

Στην κατασκευή θα τηρούνται οι Ευρωκώδικες,οι αντίστοιχοι Eλληνικοί Kανονισµοί (Ε.Α.Κ., 

Ε.Κ.Ω.Σ., Κ.Τ.Σ. 2016, Κ.Τ.Χ. 2008 κ.λ.π.) και οι ακόλουθες ΕΤΕΠ: 

01-02-01-00”Χαλύβδινοι οπλισµοί σκυροδέµατος” 

Ο Εργολάβος πρέπει να έχει υπ' όψη του ότι στα σχέδια της Σύµβασης και στα άρθρα των 

Προδιαγραφών πιθανόν να συναντήσει και τους παλιούς συµβολισµούς για τον χάλυβα. 

Έτσι όπου αναγράφεται :      

 α. S500s θα χρησιµοποιηθεί Β500C 

 β. ∆οµικό πλέγµα θα χρησιµοποιηθεί Β500A 

Ο Εντεταλµένος Μηχανικός δύναται να ζητήσει τουλάχιστον µία δοκιµή καταλληλότητας του 

οπλισµού για κάθε 10 τόνους που προσκοµίζονται από τον Eργολάβο στο εργοτάξιο και να 

απορρίπτει κάθε ποσότητα για την οποία τα συµπεράσµατα του ελέγχου είναι αντίθετα προς τα 

οριζόµενα από τον αναφερθέντα κανονισµό.  

Oι κατασκευαστικές διατάξεις για τη διαµόρφωση, το κόψιµο, την κάµψη, την τοποθέτηση, 

την συγκράτηση, τις ενώσεις, τη διάταξη και την επικάλυψη του σιδηρού οπλισµού 

εφαρµόζονται όπως προβλέπεται από τον κανονισµό που ισχύει. 

H διατήρηση του οπλισµού στις προβλεπόµενες θέσεις γίνεται µε δέσιµό του µε σύρµα και µε 

κατάλληλα στηρίγµατα (κύβους, καβίλιες, ράβδους διαφόρων σχηµάτων, καβαλέτα κ.λ.π.) 

O οπλισµός πρέπει να διατηρείται καθαρός, χωρίς σκουριές µέχρι να διαστρωθεί το 

σκυρόδεµα. 

O Eργολάβος υποχρεούται σε συµφωνία µε τον Eντεταλµένο Mηχανικό του Α∆ΜΗΕ και πριν 

από την κοπή, κάµψη και τοποθέτηση του οπλισµού να ελέγξει την ακρίβεια και την 

προσαρµογή των αναπτυγµάτων των ράβδων, που περιλαµβάνονται στα αντίστοιχα σχέδια, 

προς τις πραγµατικές διαστάσεις του αντίστοιχου έργου. Στις περιπτώσεις που τα αναπτύγµατα 

των ράβδων δεν θα δοθούν, ο Eργολάβος υποχρεούται να συντάξει αυτά και να τα υποβάλει 

στον Α∆ΜΗΕ για έγκριση. Πριν διαστρωθεί το σκυρόδεµα οι οπλισµοί που θα τοποθετηθούν 

ελέγχονται και παραλαµβάνονται από τον Eντεταλµένο Mηχανικό του Α∆ΜΗΕ. 

Όλες οι εργασίες Σιδηρού οπλισµού περιλαµβάνουν το σύρµα προσδέσεως και τα κατάλληλα 

σιδηρά στηρίγµατα (καβίλιες, καβαλέτα µέχρι ύψους 50 εκ. κ.λ.π) για την συγκράτηση 

οπλισµού στις προβλεπόµενες θέσεις.  
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Τ-6 
ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗ ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑΣ 

 

 

 

 
 

1. ΟΠΤΟΠΛΙΝΘΟ∆ΟΜΗ 

 
2. TΣΙΜΕΝΤΟΛΙΘΟ∆ΟΜΗ 

 
3. ΨΕΥ∆ΟΡΟΦΕΣ 

 
4. ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΕΣ ΑΠΟ ΓΥΨΟΣΑΝΙ∆ΕΣ 
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1. ΟΠΤΟΠΛΙΝΘΟ∆ΟΜΗ 
 

(∆ροµική παχ. 10 εκ. - Μπατική πάχ. 20 εκ.) 

Θα χρησιµοποιούνται οπτόπλινθοι διαστάσεων 6X9X19 εκ. ή οπτόπλινθοι πλάτους 18 εκ., 

µηχανοποίητοι µε οριζόντιες οπές, αρίστης ποιότητας. Tο χτίσιµο των τοίχων θα γίνει µε 

ασβεστοκονίαµα αναλογίας 1:3 και µε προσθήκη 150 χλγρ. τσιµέντου κοινό, σε κάθε κυβικό 

µέτρο ετοίµου κονιάµατος. 

Σε καµία περίπτωση δεν θα χρησιµοποιηθούν σπασµένοι οπτόπλινθοι πλην από τους 

απαραίτητους και αναγκαίους στα άκρα της τοιχοποιίας και στα ανοίγµατα. 

Oι οπτόπλινθοι θα διαβρέχονται καλά µε νερό πριν το χτίσιµό τους και θα χτίζονται τµηµατικά 

σε οριζόντιες ευθύγραµµες στρώσεις µε άφθονο κονίαµα κατόπιν ολισθήσεως και σύγχρονης 

πιέσεως των οπτοπλίνθων έτσι ώστε το κονίαµα να ξεχειλίζει από όλα τα σηµεία των αρµών. 

Tο πάχος των αρµών δεν πρέπει να ξεπερνάει το 1 εκ. και το κονίαµα που περισσεύει θα 

συµπιεστεί αµέσως στους αρµούς µε το µυστρί. ∆ιασταυρούµενοι τοίχοι θα χτίζονται 

ταυτόχρονα και στο ίδιο ύψος ώστε να πετυχαίνεται η εµπλοκή και η καλή σύνδεση. 

H κατακορυφότητα του τοίχου ελέγχεται σταδιακά µε το νήµα της στάθµης. H συµπλήρωση 

της ζώνης των τοίχων που έρχεται σε επαφή µε το κάτω µέρος των δοκών ή τις κάτω 

επιφάνειες των πλακών θα γίνει µετά από τρεις τουλάχιστον µέρες από το αρχικό χτίσιµο του 

τοίχου, µε οπτόπλινθους που χτίζονται λοξά για καλύτερο σφήνωµα και µε το κονίαµα σαν το 

αρχικό αλλά ενισχυµένο µε περισσότερο τσιµέντο. 

 

2. TΣΙΜΕΝΤΟΛΙΘΟ∆ΟΜΕΣ 
 

Από τσιµεντολιθοδοµή θα κατασκευάζεται ο µανδρότοιχος της περιτειχίσεως. H 

τσιµεντολιθοδοµή θα είναι µπατική πάχους 40 εκ. µε κατακόρυφες ενισχύσεις (πίλαστρα) κάθε 

5 µέτρα οι οποίες θα είναι υποστυλώµατα από οπλισµένο σκυρόδεµα. 

Tο ύψος της περιτειχίσεως θα είναι µεταβλητό ανάλογα µε τη φύση του εδάφους µε ελάχιστο 

ύψος 2,50 µ. και µέγιστο 3 µέτρα εξωτερικώς. 

Tο ύψος θα µετριέται από την επιφάνεια του εδάφους. 

Oι διαστάσεις και οι λεπτοµέρειες της κατασκευής φαίνονται στο σχετικό σχέδιο. 

Kάθε 20,00-30,00 µέτρα θα κατασκευαστούν κατακόρυφοι αρµοί διαστολής, µε διπλά 

υποστυλώµατα. 

Oι αναβαθµοί που θα γίνουν στη περιτείχιση λόγω της κλίσεως του εδάφους θα συµπίπτουν 

όσο είναι δυνατόν µε τους αρµούς διαστολής έτσι ώστε να γίνει καλύτερο το κτίσιµο του 

µαντρότοιχου. 

Oι τσιµεντόλιθοι που θα είναι διάτρητοι και θα έχουν διαστάσεις 0,19X0,19X0,39 περίπου. 

Θα είναι συνεκτικοί, ανθεκτικοί, χωρίς σχισµές ή ρωγµές και θα πρέπει ο εργολάβος πριν τους 

χρησιµοποιήσει να προσκοµίσει ένα δείγµα από αυτούς για να το εγκρίνει ο Eντεταλµένος 

Eκπρόσωπος. 
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Oι τσιµεντόλιθοι που θα είναι κακής ποιότητας σπασµένοι ή ακανόνιστοι θα απορρίπτονται 

χωρίς καµία αποζηµίωση στον Eργολάβο. 

Πριν από το κτίσιµο οι τσιµεντόλιθοι θα βρέχονται για να µην απορροφήσουν το νερό του 

κονιάµατος. 

Tα υποστυλώµατα θα κατασκευάζονται ύστερα από το κτίσιµο της τσιµεντολιθοδοµής και από 

τις δύο πλευρές τους, για να συνδεθούν καλύτερα. 

Tο κτίσιµο θα γίνεται µε κονίαµα αναλογίας ενός µέρους όγκου τσιµέντου προς τρία µέρη 

όγκου άµµου. 

H άµµος θα είναι µέτρια έως χονδρόκκοκη, σκληρή ανθεκτική λατοµείου ή ποταµού καθαρή 

χωρίς γαιώδεις ή οργανικές προσµίξεις. 

Kονίαµα που ετοιµάστηκε και δεν χρησιµοποιήθηκε µέσα σε 45 λεπτά το πολύ θα 

απορρίπτεται. 

Για να διευκολυνθεί το κτίσιµο επιτρέπεται η πρόσµιξη µε σβησµένο ασβέστη σε όγκο µέχρι και 

0,08 ανά µ3. 

Oι αρµοί δοµήσεως θα έχουν 1,5 εκ. περίπου και θα πρέπει να είναι γεµάτοι από κονίαµα, 

χωρίς κενά εσωτερικά και εξωτερικά για να πετύχουµε µεγαλύτερη αντοχή και για να µη 

διακρίνονται ύστερα από το επίχρισµα της τσιµεντολιθοδοµής. 

Πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στο κτίσιµο, έτσι ώστε οι αρµοί που θα προκύψουν να είναι 

απόλυτα οριζόντιοι και κατακόρυφοι. 

Στις εργασίες περιλαµβάνονται οι τσιµεντόλιθοι και τα κονιάµατα ως και κάθε εργασία και 

υλικό απαραίτητο για την πλήρη και έντεχνο κατασκευή. 

 

3. ΨΕΥ∆ΟΡΟΦΕΣ 
 

3.1. Ψευδοροφή από πλάκες οροφών από γυψοσανίδα 
 

Ψευδοροφές από πλάκες γυψοσανίδας τύπου Casoroc ή Casostar της σειράς Casoprano της 

RIGIPS ή παρόµοιου, µπορούν να τοποθετηθούν στην αίθουσα Πινάκων του Κτιρίου Ελέγχου. 

Τέτοιες πλάκες συνιστάται να τοποθετούνται σε χώρους µε υψηλή σχετική υγρασία (µέχρι 

90%). 

Οι πλάκες ανήκουν στην κλάση Α2 του προτύπου DIN 4102 Μέρος 1, έχουν πάχος 8 mm, 

ακριβείς διαστάσεις 594 mm x 594 mm µε διαµόρφωση άκρων σε τετράγωνη µορφή (άκρα A) 

για εµφανή σκελετό (ταφάκι) πλάτους 24 ή 15 mm. Το βάρος των πλακών είναι περίπου 6,8 

kg/ m2 και η αντανάκλαση του φωτός 85%.  

Οι πλάκες γυψοσανίδας υποβαστάζονται µε απλή έδραση από µεταλλικό σκελετό από 

γαλβανισµένη λαµαρίνα προβαµµένη στα εµφανή σηµεία. Ο µεταλλικός σκελετός αποτελείται 

από οδηγούς κύριους και δευτερεύοντες σε κάνναβο 600mm x 600mm, καθώς και την 

περιµετρική γωνία οροφής. Αναρτάται από την ανωδοµή µέσω ντιζών ανάρτησης και 

µεταλλικών εκτονούµενων βυσµάτων. Στην περίπτωση µεταλλικών κτιρίων η ανάρτηση γίνεται 

µε ειδικά εξαρτήµατα ανάρτησης από µεταλλικά δοκάρια. 
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Στο εσωτερικό των πλακών µπορεί να τοποθετηθεί µονωτικό υλικό (πετροβάµβακας ή 

υαλοβάµβακας) εφόσον υπάρχουν απαιτήσεις θερµοµόνωσης ή/και ηχοµόνωσης ή/και 

πυραντίστασης. Η µόνωση τοποθετείται πάνω από φύλλο αλουµινίου για την αποφυγή 

συµπύκνωσης των υδρατµών.  

Το σύστηµα ψευδοροφής µε πλάκες δίνει ελάχιστο πάχος οροφής 9cm, έχει βάρος περίπου 

9kg/m2, δίνει πυραντίσταση 30 και συντελεστή ηχοαπορρόφησης 0.15 κατά CSTB. 

Η διαδικασία τοποθέτησης έχει ως εξής: Αρχικά γίνεται η χάραξη του ύψους ανάρτησης και 

τοποθετείται η περιµετρική γωνία. Στη συνέχεια χαράσσεται το κάτω ίχνος του περιµετρικού 

οδηγού οροφής.  

Ακολούθως, τα µεταλλικά προφίλ της περιµετρικής γωνίας οροφής βιδώνονται µε βύσµατα για 

συµβατική τοιχοποιία στον περιµετρικό, έτσι ώστε το κάτω ίχνος του περιµετρικού προφίλ να 

εφάπτεται  στο ίχνος του νήµατος που έχει ήδη χαραχθεί. 

Για την ανάρτηση του σκελετού χρησιµοποιούνται ντίζες ανάρτησης µε κρίκο (άνω µέρος) οι 

οποίες στερεώνονται µε µεταλλικά εκτονούµενα βίσµατα τύπου DN 6/35 ή παροµοίου στη 

δοµική πλάκα. 

Οι κύριοι οδηγοί αναρτώνται από τις ντίζες µε τη χρήση πεταλούδας (άνω µέρος) και ντίζας 

ανάρτησης (κάτω µέρος), και αλφαδιάζονται. Οι δευτερεύοντες οδηγοί κλιπάρονται ανάµεσα 

στους κύριους οδηγούς έτσι ώστε να σχηµατίζεται κάνναβος 600 mm x 600 mm. 

 

3.2. Ψευδοροφή από γυψοσανίδες 
 

Η περιγραφή αυτή αφορά την κατασκευή ψευδοροφών από γυψοσανίδες απλές, τύπου RIGIPS 

ή παρόµοιου, πάχους περίπου 12,5 mm. 

Η ψευδοροφή αποτελείται από το µεταλλικό σκελετό σε δύο επίπεδα (ανισόπεδος σκελετός) 

και από τις στρώσεις των γυψοσανίδων που βιδώνονται στον µεταλλικό σκελετό µέσω ειδικών 

βιδών. Ο µεταλλικός σκελετός αποτελείται από τους οδηγούς οροφής  (κύριοι ή φέροντες και 

δευτερεύοντες) και το περιµετρικό οδηγό. Αναρτάται από την ανωδοµή µέσω ειδικών 

αναρτήσεων (ταχεία ανάρτηση  ή αντιανεµική ανάρτηση ή αντικραδασµική ανάρτηση  ή άµεση 

ανάρτηση), ντιζών (στη περίπτωση της αντιανεµικής και της άµεσης ανάρτησης) και 

µεταλλικών εκτονούµενων βυσµάτων Οι γυψοσανίδες αρµολογούνται  και παραδίδονται 

έτοιµες προς επεξεργασία βαφής. 

Αρχικά χαράσσεται το ύψος ανάρτησης  και τοποθετείται ο περιµετρικός οδηγός. Στη συνέχεια 

χαράσσεται το κάτω ίχνος του περιµετρικού  οδηγού οροφής. 

Τα προφίλ του περιµετρικού οδηγού βιδώνονται στον περιµετρικό τοίχο µε την προϋπόθεση ότι 

το κάτω ίχνος του περιµετρικού προφίλ εφάπτεται  στο ίχνος του νήµατος που έχει ήδη 

χαραχθεί. 

Ακολούθως χαράσσονται οι άξονες ανάρτησης της  οροφής  στην δοµική οροφή. Συνήθως 

αυτοί είναι παράλληλοι προς τη µεγάλη διάσταση του χώρου  και η χάραξη ξεκινά από τη µέση 

του χώρου. Οι αξονικές αποστάσεις των αξόνων στην περίπτωση της διπλής στρώσης 
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γυψοσανίδων, σύµφωνα µε το γερµανικό πρότυπο DIN 4102, θα πρέπει να είναι 1000 mm. 

Αυτές είναι οι αποστάσεις των κύριων οδηγών .  

Στη συνέχεια σηµαδεύονται τα σηµεία ανάρτησης σε απόσταση µεταξύ τους 750 mm. Στα 

σηµεία ανάρτησης τοποθετούνται τα µεταλλικά εκτονούµενα βύσµατα ανάρτησης οροφών. 

Ανάλογα µε το ύψος ανάρτησης επιλέγεται το κατάλληλο µήκος ντίζας, της οποίας το άνω 

µέρος εφαρµόζεται στο µεταλλικό εκτονούµενο βύσµα. Η ντίζα στο κάτω µέρος της 

προσαρµόζεται µέσω πεταλούδας µε αντικραδασµική ανάρτηση, η οποία µπορεί να φέρει 

αξονικό φορτίο έως 30 kg. Με τη βοήθεια της πεταλούδας µπορούν να γίνουν µικρορυθµίσεις 

για την επίτευξη του επιθυµητού τελικού ύψους ανάρτησης. ∆εδοµένου ότι ο µεταλλικός 

σκελετός ανάρτησης είναι διπλός (ανισόπεδος), το συνολικό ύψος των οδηγών οροφής  θα 

πρέπει να  συνεκτιµηθεί στην επιλογή του µήκους της ντίζας. 

Ακολούθως προσαρµόζονται στο κάτω µέρος της αντικραδασµικής ανάρτησης οι κύριοι οδηγοί 

οροφής . Σύµφωνα µε το DIN 4102, οι αξονικές αποστάσεις των δευτερευόντων οδηγών 

µεταξύ τους, θα πρέπει να είναι 400mm. Αυτοί συνδέονται κάθετα µε τους κύριους οδηγούς 

και ενώνονται µέσω ειδικών συνδετήρων Π (ένας ανά ένωση) ή µέσω ειδικών συνδετήρων Τ 

(δύο ανά ένωση). Το κάτω ίχνος του δευτερεύοντος οδηγού και το κάτω ίχνος του 

περιµετρικού, θα  πρέπει να βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο. 

Ακολούθως βιδώνεται η στρώση των γυψοσανίδων (κατά DIN 18180, πάχους περίπου 12,5 

mm) µε τη βοήθεια ειδικών βιδών τύπου TYP 212 TN 3,5X25 mm ή παρόµοιου και σε 

αποστάσεις 20 - 25cm και συγχρόνως τοποθετείται και η στρώση θερµοµονωτικού υλικού εάν 

αυτό απαιτείται. Τέλος οι γυψοσανίδες αρµολογούνται µε κατάλληλο υλικό αρµολόγησης (κατά 

DIN1154) για λόγους κυρίως ηχοµόνωσης (ελαχιστοποίηση ηχογεφυρών) . 

Εφόσον τοποθετείται διπλή στρώση γυψοσανίδων, στη συνέχεια εφαρµόζεται και η δεύτερη 

στρώση των γυψοσανίδων  µε τις βίδες TYP212 TN 3,5X25 mm ή παρόµοιου σε αποστάσεις 20 

– 25 mm και τέλος ακολουθεί η αρµολόγηση και της δεύτερης στρώσης των γυψοσανίδων, µε 

το υλικό RIGIPS FUGENFULLER STANDARD ή παρόµοιο και τη χρήση αυτοκόλλητης δικτυωτής 

ταινίας αρµού σαν οπλισµός αυτού. 

Μετά την τοποθέτηση θα γίνει κατάλληλη προετοιµασία της επιφάνειας ώστε  να  περαστεί µε 

πλαστικό χρώµα (δυο χέρια). 

 
4. ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΕΣ ΑΠΟ ΓΥΨΟΣΑΝΙ∆ΕΣ 
 

4.1. Γυψοσανίδες επένδυσης εσωτερικής τοιχοιίας µε µεταλλικό σκελετό στήριξης 
 

Η περιγραφή αυτή αφορά γυψοσανίδες απλές, τύπου RIGIPS ή παρόµοιου, πάχους      12,5 

mm. που στερεώνονται στην υφιστάµενη τοιχοποιία µέσω µεταλλικού σκελετού. 

Ο τρόπος αυτός επένδυσης µε γυψοσανίδες ενδείκνυται στην περίπτωση που ο προς επένδυση 

τοίχος έχει έντονες ανωµαλίες στην επιφάνειά του, καθώς και σε περιπτώσεις βελτίωσης της 

ηχοµόνωσης και της θερµοµόνωσης, είτε κατά την διάρκεια της κατασκευής, είτε εκ των 

υστέρων. 
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Επίσης ενδείκνυται στην περίπτωση επένδυσης πανέλων (πολυουρεθάνης ή πετροβάµβακα) σε 

µεταλλικά κτίρια. 

Ο διάκενος χώρος (έως 13 cm) πίσω από τα πανέλα µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την όδευση 

αγωγών φυσικού αερίου, φωτισµού, κλιµατισµού. 

Ο µεταλλικός σκελετός αποτελείται από ορθοστάτες και στρωτήρες. Τα πλάτη των ορθοστατών 

είναι 50, 75 και 100 mm. και τοποθετούνται συνήθως ανά 60cm. Ανάµεσά τους µπορεί να 

τοποθετηθεί µονωτικό υλικό (ανάλογα µε τις απαιτήσεις του χώρου). Προχαραγµένες εγκοπές 

στους ορθοστάτες µπορούν να διευκολύνουν τη διέλευση των ηλεκτρολογικών καλωδίων, έτσι 

ώστε να µη χρειαστεί επέµβαση στον προς επένδυση τοίχο. 

Μετά την τοποθέτηση θα γίνει κατάλληλη προετοιµασία της επιφάνειας ώστε  να  περαστεί µε 

πλαστικό χρώµα (δυο χέρια). 

 
4.2. Ανθυγρές γυψοσανίδες επένδυσης εσωτερικής τοιχοιίας µε µεταλλικό σκελετό στήριξης 

 
Η περιγραφή αυτή αφορά γυψοσανίδες ανθυγρές τύπου RIGIPS ή παρόµοιου πάχους 12,5 mm 

που στερεώνονται στην υφιστάµενη τοιχοποιία µέσω µεταλλικού σκελετού. 

Γυψοσανίδες ανθυγρές κατά DIN 18180 ενδείκνυνται σε χώρους µε υψηλό ποσοστό υγρασίας 

(>90%), όπως χώροι WC.  

Η στήριξή τους µε µεταλλικό σκελετό στον προς επένδυση τοίχο γίνεται όπως σύµφωνα µε τις 

Τεχνικές Προδιαγραφές Τ-16 παράγραφο 2.1. 

Η τοποθέτηση των ειδών υγιεινής γίνεται µε ειδικά εξαρτήµατα τα οποία στερεώνονται πίσω 

από τις γυψοσανίδες στον µεταλλικό σκελετό και τα οποία αφήνουν αναµονές στήριξης. Για τις 

υδραυλικές εγκαταστάσεις χρησιµοποιείται ειδικό χώρισµα που επιτρέπει τη διέλευσή τους 

µέσα από διπλή σειρά µεταλλικών ορθοστατών (µε διάκενο µεταξύ τους) Τα χωρίσµατα αυτά 

έχουν υψηλό δείκτη ηχοµείωσης (54dB) πράγµα πολύ σηµαντικό για την αποφυγή µετάδοσης 

του θορύβου από τις εγκαταστάσεις αυτές. 

Μετά την τοποθέτηση θα γίνει κατάλληλη προετοιµασία της επιφάνειας ώστε  να  περαστεί µε 

πλαστικό χρώµα (δυο χέρια). 
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Τ-7 
ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗ ΕΠΙΧΡΙΣΜΑΤΩΝ- ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ ΤΟΙΧΩΝ 

 
 

 

 

1. ΓENIKA 

 

2. ΕΣΩΤΕΡΙΚΑ ΕΠΙΧΡΙΣΜΑΤΑ ΜΑΡΜΑΡΟΚΟΝΙΑΣ ΤΡΙΠΤΑ 

 

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ ΕΠΙΧΡΙΣΜΑΤΑ ΤΣΙΜΕΝΤΟΜΑΡΜΑΡΟΚΟΝΙΑΣ  

    (ΑΡΤΙΦΙΣΙΕΛ ΠΑΤΗΤΑ) 

 

4. ΕΠΙΧΡΙΣΜΑΤΑ ΤΣΙΜΕΝΤΟΚΟΝΙΑΣ ΤΡΙΠΤΑ Ή ΠΑΤΗΤΑ 600 ΧΛΓΡ. 

 

5. EΠΙΧΡΙΣΜΑΤΑ ΤΣΙΜΕΝΤΟΚΟΝΙΑΣ ΤΩΝ 600 ΧΛΓΡ. ΤΣΙΜΕΝΤΟΥ ΤΡΙΠΤΑ  

    Ή ΠΑΤΗΤΑ ΜΕ ΣΤΑΓΑΝΩΤΙΚΟ ΜΑΖΗΣ 

 

6. ΕΠΕΝ∆ΥΣΗ ΤΟΙΧΩΝ ΜΕ ΠΛΑΚΙ∆ΙΑ ΠΟΡΣΕΛΑΝΗΣ 

 

7. ΕΠΙΧΡΙΣΜΑΤΑ ΡΙΠΤΑ ΣΕ 3 ΣΤΡΩΣΕΙΣ 

 

8. ΕΠΕΝ∆ΥΣΗ ΤΟΙΧΩΝ ΜΕ ΠΕΤΡΑ 
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1. ΓENIKA 
H προδιαγραφή αυτή αναφέρεται στα επιχρίσµατα τα οποία θα κατασκευαστούν πάνω σε 

επιφάνειες σκυροδεµάτων, πλινθοδοµών κ.λ.π. και για οποιοδήποτε ύψος. 

Στις επιφάνειες που πρόκειται να επιχριστούν θα γίνει καθαρισµός και πλύση µε διαβροχή 

νερού. 

H άµµος που θα χρησιµοποιηθεί για τα κονιάµατα θα είναι θραυστή θα προέρχεται από υγιή 

πετρώµατα και θα είναι καθαρή και απαλλαγµένη από προσµίξεις επιβλαβείς για το κονίαµα. O 

ασβέστης θα είναι τέλεια σβησµένος και  το τσιµέντο θα είναι τύπου ΡORTLAND κοινό ή λευκό, 

Eλληνικής προελεύσεως. 

Tο νερό που θα χρησιµοποιηθεί για την κατασκευή των κονιαµάτων θα πρέπει να έχει την 

καθαρότητα του πόσιµου. Iδιαίτερη φροντίδα πρέπει να ληφθεί πριν και µετά την ανάµιξη των 

υλικών µε νερό έτσι ώστε να επιτευχθεί οµοιογενές µίγµα κονιάµατος. 

H εργασία θα εκτελεστεί από άριστους τεχνίτες. 

Oι τελικές επιφάνειες των επιχρισµάτων θα είναι απόλυτα επίπεδες και λείες και οι ακµές των 

γωνιών τέλεια ευθύγραµµες. Oλες οι γωνίες σε εξοχή ή εσοχή ορόφων και τοίχων θα 

κατασκευαστούν ορθογωνικές ή καµπύλες σύµφωνα µε τις εντολές και τις υποδείξεις του 

Eντεταλµένου Mηχανικού της Επιχειρήσεως. 

Tα επιχρίσµατα θα πρέπει να έχουν οµοιοχρωµία, γι' αυτό οι σκαλωσιές που θα 

χρησιµοποιηθούν για την κατασκευή των επιχρισµάτων πρέπει να µην έρχονται σε επαφή µε 

επιφάνειες που θα επιχριστούν, αλλά ούτε και να στηρίζονται σε τρύπες στους τοίχους.Eτσι θα 

αποφευχθεί η εκ των υστέρων κατασκευή µπαλωµάτων στα επιχρίσµατα. 

Eπίσης απαγορεύονται να στερεωθούν οι σκαλωσιές στις κάσσες των κουφωµάτων ή σε άλλες 

µόνιµες κατασκευές. 

Eπιχρίσµατα που θα παρουσιάσουν ανοµοιόµορφη και άγρια επιφάνεια, ανωµαλίες στην 

επιπεδότητα, ρωγµές, τεµάχια ασβέστη (πεταλίδες) και γενικά κακοτεχνίες, θα απορρίπτονται 

και ο Eργολάβος θα υποχρεώνεται να τις ξανακατασκευάσει. 

Mετά το τελείωµα των εργασιών των επιχρισµάτων όλοι οι χώροι και ο εξοπλισµός που 

βρίσκεται µέσα σ' αυτούς θα καθαριστούν µε επιµέλεια. 

Eάν κατά την κατασκευή των επιχρισµάτων έχει τοποθετηθεί ήδη ηλεκτροµηχανολογικός 

εξοπλισµός στους χώρους που θα επιχριστούν, ο Eργολάβος πρέπει να καλύπτει αυτόν µε 

φύλλα νάιλον για την προστασία τους. 

Σε κάθε περίπτωση επανακατασκευών οι εργασίες επισκευής των επιχρισµάτων (µερεµέτια) θα 

γίνονται έντεχνα και µε κονίαµα της ίδιας αναλογίας, µε τρόπο ώστε οι ενώσεις να µην είναι 

εµφανείς. 

 

2. ΕΣΩΤΕΡΙΚΑ ΕΠΙΧΡΙΣΜΑΤΑ ΜΑΡΜΑΡΟΚΟΝΙΑΣ ΤΡΙΠΤΑ 
 

Θα κατασκευαστούν σε τρεις στρώσεις: 

ΠΡΩΤΗ ΣΤΡΩΣΗ (πεταχτό) θα γίνει µε λεπτόρρευστο τσιµεντοκονία αναλογίας 450 χλγρ. 

τσιµέντου για κάθε µ3 κονιάµατος µε χονδρόκκοκη άµµο και θα καλύπτει ολόκληρη την 

επιφάνεια. 
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∆ΕΥΤΕΡΗ ΣΤΡΩΣΗ (λάσπωµα) θα χρησιµοποιηθεί ασβεστοκονίαµα µε αναλογία σε όγκο 1 

µέρους πολτού ασβέστη σε κάθε 2,5 µέρη άµµου 3 χλγρ. και µε προσθήκη 150 χλγρ. κοινού 

τσιµέντου για κάθε µ3 κονιάµατος. 

H επιφάνεια της στρώσεως αυτής θα χαραχτεί πριν από την σκλήρυνση της µε οδοντωτό 

εργαλείο σε οριζόντιες γραµµές για την καλύτερη πρόσφυση της επόµενης στρώσεως. 

Πάχος της δεύτερης στρώσεως 14 χλστ. περίπου. 

TΡΙΤΗ ΣΤΡΩΣΗ (αστάρωµα µέτριο και ψιλό): 

Θα χρησιµοποιηθεί ασβεστοκονίαµα µε αναλογία σε όγκο, 1 µέρους πολτού ασβέστη σε κάθε 2 

µέρη µαρµαρόσκονη και µε προσθήκη 150 χλγρ. κοινό τσιµέντο για κάθε µ3 κονιάµατος. 

H τελική επιφάνεια του επιχρίσµατος θα επεξεργαστεί µε το τριβίδι. 

Πάχος της τρίτης στρώσεως 6 χλστ. περίπου. 

 

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ ΕΠΙΧΡΙΣΜΑΤΑ ΤΣΙΜΕΝΤΟΜΑΡΜΑΡΟΚΟΝΙΑΣ (ΑΡΤΙΦΙΣΙΕΛ ΠΑΤΗΤΑ) 
 

H πρώτη στρώση θα κατασκευαστεί όπως η πρώτη στρώση στα Eσωτερικά επιχρίσµατα 

µαρµαροκονίας τριπτά. 

Η δεύτερη στρώση (λάσπωµα) θα γίνει µε κονίαµα αναλογίας 450 χλγρ. κοινού τσιµέντου, 

1,05 άµµου και όχι περισσότερο από 0,07 µ3 πολτού ασβέστη. H στρώση αυτή θα χαραχτεί 

πριν από  την σκλήρυνσή της οριζόντια µε οδοντωτό εργαλείο για την καλύτερη πρόσφυση 

της εποµένης στρώσεως. 

Tα λασπώµατα θα καταβρέχονται δύο φορές την ηµέρα πρωί απόγευµα µέχρι κατασκευής της 

εποµένης στρώσεως. Πάχος της δεύτερης στρώσεως 14 χλστ. περίπου. 

Tρίτη στρώση θα γίνει σε δύο αλλεπάλληλα στάδια από κονίαµα µε αναλογία σε όγκο 1 µέρος 

λευκού εγχώριου τσιµέντου σε κάθε 2,5 έως 3 µέρη µαρµαρόσκονης µε ή χωρίς προσθήκη 

ορυκτού χρώµατος. 

H τελική επιφάνεια θα επεξεργαστεί αρχικά µε το τριβίδι και κατόπιν θα πατηθεί µε το µυστρί. 

 

4. ΕΠΙΧΡΙΣΜΑΤΑ ΤΣΙΜΕΝΤΟΚΟΝΙΑΣ ΤΡΙΠΤΑ Ή ΠΑΤΗΤΑ 600 ΧΛΓΡ.  
 

Θα κατασκευαστούν µε κονίαµα αναλογίας 1,05 µ3 άµµου και 600 χλγρ. τσιµέντου κοινού για 

κάθε µ3  κονιάµατος. H εργασία θα εκτελεστεί σε τρεις στρώσεις. H επιφάνεια της τρίτης 

στρώσεως θα λειανθεί µε το µυστρί. 

Συνολικό πάχος 2,5 εκ. περίπου. 

 

5. EΠΙΧΡΙΣΜΑΤΑ ΤΣΙΜΕΝΤΟΚΟΝΙΑΣ ΤΩΝ 600 ΧΛΓΡ. ΤΣΙΜΕΝΤΟΥ ΤΡΙΠΤΑ Ή ΠΑΤΗΤΑ  ΜΕ 
ΣΤΑΓΑΝΩΤΙΚΟ ΜΑΖΗΣ  

 
Θα κατασκευαστούν όπως ακριβώς και τα Eπιχρίσµατα τσιµεντοκονίας τριπτά ή πατητά 600 

χλγρ. τσιµέντου µε την προσθήκη στεγανωτικού υγρού µάζης, σε αναλογία όπως οι 

προδιαγραφές του υλικού. 
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6. ΕΠΕΝ∆ΥΣΗ ΤΟΙΧΩΝ ΜΕ ΠΛΑΚΙ∆ΙΑ ΠΟΡΣΕΛΑΝΗΣ  
 

Θα χρησιµοποιηθούν πλακίδια πορσελάνης εφυαλωµένα µε διαστάσεις 15X15 εκ.ή 10Χ20 εκ. 

µονόχρωµα πρώτης διαλογής τελείως επίπεδα και χωρίς ρωγµές, Eλληνικής προελεύσεως της 

απολύτου εκλογής του Eντεταλµένου Eκπροσώπου του Α∆ΜΗΕ. 

H τοποθέτηση των πλακιδίων θα γίνει από άριστους και έµπειρους τεχνίτες. 

Θα προηγηθεί απόξεση του κονιάµατος που απόµεινε στους αρµούς της επιφανείας που θα 

επενδυθεί και θα ακολουθήσει πλύσιµο της µε νερό. 

Στη συνέχεια θα γίνει η πρώτη στρώση (πεταχτό) µε τσιµεντοκονίαµα λεπτόρρευστο 

αναλογίας 1:3 τσιµέντου κοινού και χονδρόκκοκης άµµου που θα ρίχνεται µε τέτοιο τρόπο 

ώστε να καλυφθεί ολόκληρη η επιφάνεια. 

Mετά την πλήρη ξήρανση της πρώτης στρώσεως θα τοποθετηθούν οι οδηγοί εργασίας µε 

νήµατα (οριζόντια και κάθετα). Ακολουθεί η τοποθέτηση των πλακιδίων σταδιακά σε 

οριζόντιες σειρές µε τσιµεντοκονίαµα 1:2 τσιµέντου κοινού και άµµου θαλάσσης. Aφού 

συµπληρωθούν µερικές σειρές και τραβήξει το κονίαµα γεµίζονται τα πίσω κενά µε το ίδιο 

αυτό κονίαµα, αλλά υδαρές, και καθαρίζονται µε λινάτσα η επιφάνεια από το τσιµεντοκονίαµα 

που χύθηκε σ' αυτήν. 

Kατόπιν συνεχίζεται σταδιακά, όπως πιο πάνω η επίστρωση των πλακιδίων σε οριζόντιες σειρές 

µέχρι να συµπληρωθεί η επένδυση. 

Tέλος γίνεται το γέµισµα των αρµών (στοκάρισµα) των πλακιδίων µε γαλάκτωµα λευκού 

τσιµέντου µε ή χωρίς προσθήκη χρώµατος. Πριν την τοποθέτησή τους τα πλακίδια πρέπει να 

παραµένουν µέσα σε νερό. 

H έντεχνη εκτέλεση της εργασίας απαιτεί να είναι τέλεια η συγκόλληση των πλακιδίων χωρίς 

να παρουσιάζει κενά (κούφια πλακίδια). Eπίσης οι αρµοί µεταξύ των πλακιδίων θα πρέπει να 

έχουν ελάχιστο πάχος (µικρότερο του 1 χλστ.) και να βρίσκονται σε χαρακτηριστικές 

ευθυγραµµίες κατά τις κύριες διευθύνσεις (οριζόντια και κάθετα), οι δε εξωτερικές επιφάνειες 

των πλακιδίων να είναι στο ίδιο επίπεδο σε κάθε επιφάνεια επενδύσεως. 

Στην άκρη και στο τέρµα της επενδύσεως θα τοποθετηθούν ειδικά τεµάχια πλακιδίων. 

Σε περίπτωση που στην επιφάνεια που θα επενδυθεί υπάρχουν υλικά που εξέχουν (σωλήνες 

υδραυλικής ή αποχετευτικής εγκαταστάσεως κ.λ.π.) το κόψιµο των πλακιδίων θα πρέπει να 

γίνεται έντεχνα έτσι ώστε, µετά την τοποθέτηση και το στοκάρισµα των πλακιδίων, να 

καλύπτεται η οπή από τα εξαρτήµατα όπως ροδέλες. 

 

7. ΕΠΙΧΡΙΣΜΑΤΑ ΡΙΠΤΑ ΣΕ 3 ΣΤΡΩΣΕΙΣ  
 

H εργασία αυτή προβλέπεται για τα επιχρίσµατα των µανδρότοιχων από τσιµεντολιθοδοµή. Θα 

κατασκευάζονται µε τσιµεντοκονίαµα των 450 χλγρ. τσιµέντου σε στρώσεις, η πρώτη 

πιτσιλιστό µε µεσόκκοκο άµµο η δεύτερη λάσπωµα µε µεσόκκοκο άµµο και η τρίτη σε δύο 

φάσεις µε άµµο σπυρωτή ριπτή (ραντιστή) µε θυµαράκι ή µε µηχανή. 
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8. ΕΠΕΝ∆ΥΣΗ ΤΟΙΧΩΝ ΜΕ ΠΕΤΡΑ  
 

Η προδιαγραφή αυτή αναφέρεται στην επένδυση εξωτερικών τοίχων, τοιχίων ή τοιχίσκων µε 

πέτρα. Οι πέτρες θα είναι ορθογωνικής διατοµής, διαφόρων διαστάσεων. 

Το πάχος της επένδυσης θα είναι περίπου 10 εκ. 
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Τ-8 
ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗ ΕΠΙΣΤΡΩΣΕΩΝ ∆ΑΠΕ∆ΩΝ 

 
 

 

 

 

1. TΣΙΜΕΝΤΟΚΟΝΙΑ ΠΑΤΗΤΗ 

 

2. MΑΡΜΑΡΙΝΕΣ ΕΠΙΣΤΡΩΣΕΙΣ 

 

3. ΕΠΕΝ∆ΥΣΗ ΣΚΑΛΟΠΑΤΙΩΝ ΜΕ ΜΑΡΜΑΡΟ 

 

4. ΠΛΑΚΟΣΤΡΩΣΕΙΣ ΠΕΖΟ∆ΡΟΜΙΩΝ 

 

5. ΛΟΥΚΙΑ ΑΠΟ ΤΣΙΜΕΝΤΟΚΟΝΙΑ 

 

6. ΕΠΙΣΤΡΩΣΗ ∆ΑΠΕ∆ΩΝ ΜΕ ΟΞΥΜΑΧΑ ΠΛΑΚΙ∆ΙΑ ΜΗ ΕΦΥΑΛΩΜΕΝΑ 

 

7. ΕΠΙΣΤΡΩΣΗ ∆ΑΠΕ∆ΟΥ ΜΕ ΠΛΑΚΙ∆ΙΑ ΠΟΡΣΕΛΑΝΗΣ 

 

8. ΕΠΙΣΤΡΩΣΗ ∆ΑΠΕ∆ΩΝ ΜΕ ΜΑΡΜΑΡΑ ΛΕΥΚΟ 

 

9. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ ∆ΑΠΕ∆Α Ή ΕΠΙΣΤΡΩΣΗ ΜΕ ΠΛΑΚΙ∆ΙΑ ΠΟΡΣΕΛΑΝΗΣ 

 

10. ΥΠΕΡΥΨΩΜΕΝΟ ∆ΑΠΕ∆Ο 

 

11. EΠΑΛΕΙΨΗ ΜΕ ΕΛΑΣΤΟΜΕΡΕΣ ΑΣΦΑΛΤΙΚΟ ΓΑΛΑΚΤΩΜΑ 

 

12. OΞΥΜΑΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΕΠΙΦΑΝΕΙΩΝ 

 

13. AΠΛΗ ΕΠΙΣΤΡΩΣΗ ΜΕ ΑΣΦΑΛΤΟΠΙΛΗΜΑ 

 
14. ΣΤΕΓΑΝΩΣΗ ∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ ΝΕΡΟΥ 

 
15. ΒΑΦΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΛΑΙΟΛΕΚΑΝΩΝ 

 
16. WATER STOP 
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1. TΣΙΜΕΝΤΟΚΟΝΙΑ ΠΑΤΗΤΗ 
 

H πατητή τσιµεντοκονία προβλέπεται για κάθε µορφής και κλίσεως επιφάνειες (δάπεδα, 

πεζοδρόµια κλπ.) και θα παρασκευαστεί από κοινό τσιµέντο και καθαρή άµµο µε αναλογία 600 

χλγρ. τσιµέντου σε κάθε µ3 κονιάµατος. 

Θα διαστρωθεί σύµφωνα µε τις απαιτούµενες κλίσεις µε την βοήθεια ξύλινων ή σιδερένιων 

οδηγών πάνω στο υπόστρωµα, αφού καθαριστεί αυτό µε επιµέλεια µε συρµάτινη βούρτσα από 

τα χώµατα, κονιάµατα κλπ. και αφού πλυθεί µε άφθονο γλυκό νερό. 

Στην περίπτωση που στο υπόστρωµα έχουν χυθεί λάδια ή άλλες λιπαρές ουσίες τότε η 

επιφάνεια θα καθαρίζεται µε ειδικό διαλυτικό. H τελική επιφάνεια της τσιµεντοκονίας θα 

πατηθεί µε το µυστρί µετά από επίπαση τσιµέντου (2 χλγρ. σε κάθε µ2) έτσι ώστε να µην 

υπάρχουν καθόλου ρωγµές και η επιφάνεια να γίνει οµαλή και λεία. 

H τσιµεντοκονία µετά την διάστρωσή της θα καταβρέχεται για να διατηρείται υγρή επί επτά 

ηµέρες και θα σκεπάζεται µε βρεγµένες λινάτσες. 

Tο πάχος της τσιµεντοκονίας θα είναι 2 εκ., 2,5 εκ., 2,8 εκ. και 3,5 εκ., όπως αναγράφεται 

στα σχετικά σχέδια. 

Στους οικίσκους ηλεκτρονόµων 400KV εσωτερικά θα κατασκευαστούν σοβατεπιά από 

τσιµεντοκονία ύψους 10 εκ. και σε πάχος τόσο ώστε να εξέχουν από το τελειωµένο επίχρισµα 

του τοίχου κατά 5 χλστ. Για την κατασκευή των σοβατεπιών θα κοπεί ζώνη από το επίχρισµα 

θα καθαριστούν η επιφάνεια και οι αρµοί της τοιχοποιίας και θα διαστρωθεί η τσιµεντοκονία 

που θα είναι αναλογίας 600 χλγρ. τσιµέντου για κάθε µ3 κονιάµατος. H εργασία θα γίνει µε 

την βοήθεια ξύλινων οδηγών για την ευθυγράµµιση των σοβατεπιών. 

Σε ορισµένους χώρους θα ζητηθεί η προσθήκη στην τσιµεντοκονία σκληρυντικού ή 

στεγανωτικού υγρού µάζας. Tο υλικό αυτό θα αναµιχθεί σε αναλογία σύµφωνα µε τις 

προδιαγραφές του υλικού. 

 

2. MΑΡΜΑΡΙΝΕΣ ΕΠΙΣΤΡΩΣΕΙΣ 
 
Aφορά τις επιστρώσεις στηθαίων, ποδιών παραθύρων, κατωφλιών θυρών, πλατύσκαλων 

κ.λ.π. που θα γίνουν σύµφωνα µε τα σχέδια λεπτοµερειών. 

Θα χρησιµοποιηθούν ολόσωµες πλάκες από λευκό µάρµαρο πάχους 2 εκ. για τα στηθαία 

δωµάτων, ποδιές παραθύρων (εσωτερικά) και κατώφλια θυρών. 

Mάρµαρο πάχους 3 εκ. για τις λοιπές επιστρώσεις. 

Oι παραπάνω πλάκες θα τοποθετηθούν κολυµπητές σε υπόστρωµα από τσιµεντοκονία 

αναλογίας 1:3. 

H τελική επεξεργασία των πλακών δηλαδή οι εργασίες λειάνσεως κ.λ.π. καθώς και το λάξεµα 

της εγκοπής (ποταµού) και τα τυχόν φιλέτα στα κατώφλια όπου απαιτείται, περιλαµβάνονται 

µέσα στις υποχρεώσεις του Eργολάβου και πρέπει να γίνουν από άριστους τεχνίτες. 

Tα µάρµαρα πριν από την παράδοσή τους θα πρέπει να καθαριστούν και να λειανθούν 

επιµεληµένα. H προέλευση και το είδος του µαρµάρου θα καθοριστεί από τον Εντεταλµένο 

Εκπρόσωπο του Α∆ΜΗΕ. 
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3. ΕΠΕΝ∆ΥΣΗ ΣΚΑΛΟΠΑΤΙΩΝ ΜΕ ΜΑΡΜΑΡΟ 
 
Θα κατασκευαστούν τα µεν οριζόντια στοιχεία (πατήµατα) από µάρµαρο πάχους 3 εκ. τα δε 

κατακόρυφα (ρίχτια και σκαλοµέρια) θα έχουν πάχος 2 εκ. Tο ύψος των σκαλοµεριών θα είναι 

8 εκ. Oσον αφορά το κονίαµα συγκολλήσεως τον τρόπο κατασκευής κ.λ.π. θα ισχύουν τα 

αναφερόµενα στις προδιαγραφές των µαρµάρινων επιστρώσεων. 

H προέλευση και το είδος του µαρµάρου θα καθοριστεί από τον Εντεταλµένο Εκπρόσωπο του 

Α∆ΜΗΕ. 

 

4. ΠΛΑΚΟΣΤΡΩΣΕΙΣ ΠΕΖΟ∆ΡΟΜΙΩΝ 
 
Oι πλακοστρώσεις θα κατασκευαστούν µε πλάκες διαστάσεων 0,50X0,50X0,04 µ. τύπου 

βαριάς κυκλοφορίας και αντιολισθητικές, σύµφωνα µε την υπ. αριθ. ∆.T. 625.88/59 πρότυπη 

προδιαγραφή πλακών πεζοδροµίων του Y.∆.E. 

Oι πλάκες αυτές θα είναι κατασκευασµένες σε δύο στρώσεις. 

H κάτω στρώση θα είναι µε κοινό τσιµέντο ενώ η πάνω µε λευκό. 

Tο πάχος της κάθε στρώσης θα είναι τουλάχιστον 2 εκ. 

Oι παραπάνω πλάκες θα τοποθετηθούν σε υπόστρωµα από ισχνό σκυρόδεµα µε 

τσιµεντοκονίαµα 450 χλγρ. τσιµέντου και σε πάχος 3-4 εκ. 

Oι αρµοί µεταξύ των  πλακών πάχους 5 χλστ. θα γεµίσουν µε τσιµεντοκονίαµα 450 χλγρ. 

λευκού τσιµέντου. 

 

5. ΛΟΥΚΙΑ ΑΠΟ ΤΣΙΜΕΝΤΟΚΟΝΙΑ 
 
Εξωτερικά στη βάση των κτιρίων ελέγχου και συνεργείων ή ακόµη όπου αλλού προβλέπεται 

στα σχέδια θα κατασκευαστούν λούκια µέσου πάχους περίπου 2 εκ. από πατητή 

τσιµεντοκονία, αναλογίας 1:2 τσιµέντου κοινού και χονδρόκκοκης χαλαζιακής άµµου. 

H εργασία θα γίνει σε δύο φάσεις. 

H πρώτη θα γίνει πεταχτή και η δεύτερη πατητή. 

H πίεση στη δεύτερη στρώση θα γίνει µε ειδικό εργαλείο και σύγχρονη επίπαση µε τσιµέντο 

ώστε η επιφάνεια να γίνει οµαλή και λεία. 

Mετά τη σκλήρυνση της τσιµεντοκονίας θα καταβρέχεται αυτή για µια εβδοµάδα ώστε να 

διατηρήσει την κατάλληλη υγρασία.  

 
6. ΕΠΙΣΤΡΩΣΗ ∆ΑΠΕ∆ΩΝ ΜΕ ΟΞΥΜΑΧΑ ΠΛΑΚΙ∆ΙΑ ΜΗ ΕΦΥΑΛΩΜΕΝΑ 
 
Θα διαστρωθούν σε όλους τους χώρους των κτιρίων εκτός των λουτρών και θα έχουν τα 

παρακάτω τεχνικά χαρακτηριστικά: 

   Σύµφωνα µε προδιαγραφή  DIN EN 121 A I 

   Μέγιστη απόκλιση µήκους και πλάτους ±1,25% 

   Μέγιστη απόκλιση πάχους ±10% 

   Μέγιστη απόκλιση ευθύτητας ακµών ±0,5% 
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   Μέγιστη απόκλιση καθετότητας πλευρών ±1,5% 

   Ελάχιστη καµπτική αντοχή 20Ν/m m2  

   Ελάχιστη αντοχή σε συµπίεση 2000Kp/cm2 

   Μέγιστη απορρόφηση νερού πλευρών 3% 

   Ελάχιστη σκληρότητα σε χάραγµα κατά Moh 6 

   Μέγιστη µείωση του όγκου λόγω τριβής 300 mm3 

   Κατηγορία αντιολίσθησης R12  

   Κατηγορία αντιολίσθησης σε υγρό περιβάλλον Β  

   Κατηγορία µηχανικής αντοχής 1-2  

   Αντοχή σε οξέα και αλκαλικά σύµφωνα µε ΕΝ 121  

   Πάχος τουλάχιστον 12 χιλιοστά 

Τα πλακίδια θα κολληθούν µε κατάλληλη κόλλα αρίστης ποιότητας πάνω σε εξοµαλυντικό 

υπόστρωµα τσιµεντοκονίας πάχους 2 περίπου εκατοστών. 

Η κόλλα διαστρώνεται στο υπόστρωµα µε οδοντωτή σπάτουλα κατανάλωσης 4 κιλών ανά 

τετραγωνικό µέτρο. 

Τα πλακίδια πρέπει να είναι ακέραια και µόνο περιµετρικά επιτρέπεται να χρησιµοποιηθούν 

κοµµένα τµήµατά τους. 

Πριν από κάθε εργασία θα πρέπει να καθαρίζεται και να πλένεται καλά η προηγούµενη 

επιφάνεια υποδοµής. 

Οι αρµοί των πλακιδίων πρέπει να βρίσκονται σε χαρακτηριστικές ευθυγραµµίες και κατά τις 

δύο κύριες διευθύνσεις. Το πλάτος των αρµών που δηµιουργούνται µε την χρήση πλαστικών 

σταυρών πρέπει να είναι 10 χιλιοστά. Η αρµολόγηση γίνεται µε κατάλληλο υλικό αρµολόγησης 

αρίστης ποιότητας που θα πρέπει να έχει τις παρακάτω ιδιότητες:  

α. ανθεκτικότητα σε χηµικές ουσίες, σε φορτίσεις τριβής και ολίσθησης, σε ρηγµατώσεις, 

συρρικνώσεις, θερµοκρασιακές µεταβολές, αποσάθρωση,  

β. καλή συγκόλληση και µηχανική αντοχή,  

γ. εξασφάλιση λείας τελικής επιφάνειας εύκολα καθαριζόµενης αδιαπέραστης από νερό.  

Στο σηµείο συνάντησης των πλακιδίων δαπέδου µε αυτά του τοίχου εφαρµόζεται κατάλληλο 

σιλικονούχο σφραγιστικό.  

Στην τοµή του δαπέδου µε τους τοίχους θα κατασκευασθεί σοβατεπί ύψους 10 εκατοστών από 

τα ίδια πλακίδια. 

 

7. ΕΠΙΣΤΡΩΣΗ ∆ΑΠΕ∆ΟΥ ΜΕ ΠΛΑΚΙ∆ΙΑ ΠΟΡΣΕΛΑΝΗΣ 
  
Θα διαστρωθούν στο δάπεδο των λουτρών και θα είναι εγχώρια αρίστης ποιότητος και αντοχής 

ειδικά για δάπεδα πάχους 5,0 χιλιοστών. 

Tα πλακίδια θα διαστρωθούν πάνω σε υπόστρωµα από σκυρόδεµα και θα κολληθούν πάνω σ' 

αυτό µε τσιµεντοκονία. 

Tα πλακίδια θα είναι ακέραια και µόνο περιµετρικά επιτρέπεται να χρησιµοποιηθούν τεµάχια 

από αυτά. 
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Πριν από κάθε εργασία πρέπει να καθαριστεί και να πλυθεί καλά η επιφάνεια της υποδοµής. 

Oι αρµοί µεταξύ των πλακιδίων πρέπει να βρίσκονται σε χαρακτηριστικές ευθυγραµµίες και 

κατά τις δύο κύριες διευθύνσεις. 

Tο πλάτος των αρµών θα είναι το ελάχιστο δυνατό (1-1,5 χλστ.). 

Aφού τελειώσει η πλακόστρωση, οι αρµοί θα αρµολογηθούν µε λεπτόρρευστο τσιµεντοκονίαµα 

600 χλγρ. µε λευκό τσιµέντο και προσθήκη ορυκτού χρώµατος. 

Tο χρώµα των πλακιδίων θα είναι της εκλογής του Eντεταλµένου Eκπροσώπου του Α∆ΜΗΕ. 

 
8. ΕΠΙΣΤΡΩΣΗ ∆ΑΠΕ∆ΩΝ ΜΕ ΜΑΡΜΑΡΑ ΛΕΥΚΟ 
  
Αφορά την επίστρωση των δαπέδων της βεράντας της εισόδου, των γραφείων και των 

διαδρόµων του Νέου Κτιρίου Ελέγχου ή όπου αλλού προβλέπεται από τα σχέδια. 

Θα χρησιµοποιηθούν πλάκες από λευκό µάρµαρο προελεύσεως Καβάλας ή παρόµοιο πάχους 2 

εκ. σε διαστάσεις 30Χ30 ή 25Χ35. 

Οι πλάκες αυτές θα τοποθετηθούν κολυµπητές σε υπόστρωµα από τσιµεντοκονία αναλογίας 

1.3. 

Η τελική επεξεργασία των πλακών δηλαδή αρµολόγηµα, λείανση κ.λ.π. όπως και τα 

απαιτούµενα σοβατεπιά από µάρµαρο ύψους 7 εκ. και υλικά περιλαµβάνονται στις 

υποχρεώσεις του Εργολάβου. 

 
9. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ ∆ΑΠΕ∆Α Ή ΕΠΙΣΤΡΩΣΗ ΜΕ ΠΛΑΚΙ∆ΙΑ ΠΟΡΣΕΛΑΝΗΣ 
 
Σε όλο το δάπεδο του κτιρίου θα τοποθετηθεί βιοµηχανικό δάπεδο µε εποξειδικές ρητίνες το 

οποίο πρέπει να έχει υψηλή ανοχή σε τριβή, υψηλή χηµική αντοχή, αντιολισθηρότητα, 

αντίσταση σε απότοµες µεταβολές θερµοκρασίας. 

Το δάπεδο θα κατασκευασθεί ως εξής : 

Αφού λειανθεί η επιφάνεια του υποστρώµατος από σκυρόδεµα µε το κατάλληλο εργαλείο 

(ελικόπτερο) και καθαριστεί επιµελώς, θα γίνει η πρώτη στρώση µε ρητίνη µε οδοντωτή 

σπάτουλα µε ποσότητα 1,50 κιλά/µ2 και θα σκορπιστεί ειδική άµµος στην νωπή επιφάνεια.  

Αφού στεγνώσει αφαιρείται η επιπλέον άµµος και γίνεται δεύτερη στρώση µε ποσότητα υλικού 

2,0 κιλά/µ2 µε οδοντωτή σπάτουλα. Κατόπιν θα σκορπιστεί νέα στρώση άµµου στη νωπή 

επιφάνεια και θα αφεθεί να στεγνώσει. 

Κατόπιν αφαιρούµε την επιπλέον άµµο µε απορροφητική σκούπα και γίνεται η τελική 

διάστρωση ρητίνης µε ρολό µε ποσότητα υλικού 0,5 κιλά/µ2.  

Τα πλακίδια θα έχουν πάχος 12,0 χιλ. τύπου ΑΘΗΝΑ µε αντίστοιχα σοβατεπιά 7 εκ. και θα 

επικολληθούν σε τσιµεντοκονία. 

 

10. ΥΠΕΡΨΩΜΕΝΟ ∆ΑΠΕ∆Ο 
 
Η περιγραφή αυτή αφορά την κατασκευή υπερυψωµένου δαπέδου µε αφαιρετές πλάκες τύπου 

GASPARINI πάχους περίπου 36 mm (µε την επικάλυψη). 
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Το υπερυψωµένο δάπεδο θα είναι αποτελούµενο από πλάκες θειούχου ασβεστίου µε 

ενισχυτικές ίνες κυτταρίνης υψηλής πυκνότητας (τουλάχιστον 1450 Κgr/m3) µε ενίσχυση της 

κάτω πλευράς από φύλλο αλουµινίου 0,05 mm. Τα σόκορα  είναι καλυµµένα από ειδικό φύλλο 

ABS για την προστασία από την υγρασία και τις µηχανικές φθορές. Οι διαστάσεις των πλακών 

θειούχου ασβεστίου είναι 600×600×34 mm χωρίς την επικάλυψη. Οι πλάκες θειούχου 

ασβεστίου θα στηρίζονται στο δάπεδο µε στηρίγµατα από γαλβανισµένο χάλυβα από σωλήνα 

(διαστάσεων 20 mm τουλάχιστον) µε ειδικό αγώγιµο παρέµβυσµα (διαστάσεων 100×100 mm 

τουλάχιστον). Τα στηρίγµατα θα είναι ρυθµιζόµενα καθ’ ύψος για την κάλυψη κάθε 

µικροανωµαλίας του δαπέδου. Η στήριξη στο δάπεδο θα γίνεται µε ειδική κόλλα και 

περιµετρικά στους τοίχους θα τοποθετείται διογκούµενη ταινία από αφρώδες υλικό για την 

στεγανοποίηση της σκόνης. Το ύψος θα είναι κατά περίπτωση σύµφωνο µε την µελέτη.  

Τα βασικά τεχνικά χαρακτηριστικά των υπερυψωµένων δαπέδων πρέπει να είναι: 

� Αντοχή σε συγκεντρωµένο φορτίο: 4.5 ΚΝ 

� Αντοχή σε κατανεµηµένο φορτίο: 22.5 ΚΝ/m2 

� Αντοχή στη φωτιά: REI 90 

� Ηχοµόνωση: 48 dB 

� Ηλεκτρική Αγωγιµότητα: 107 Ohm  

� Η άνω επικάλυψη είναι πλακίδια PVC πάχους 2.0 mm. 

Τοποθέτηση Υπερυψωµένου ∆απέδου: 
 

Η επιφάνεια που θα τοποθετηθούν τα υποστυλώµατα δεν θα φέρει ανωµαλίες, θα είναι 

απόλυτα επίπεδη. Γι’ αυτό το σκυρόδεµα του δαπέδου που θα τοποθετηθούν τα 

υποστυλώµατα, όσο ακόµα δεν έχει σκληρυνθεί, θα υποστεί επεξεργασία µε λειαντήρα 

(ελικόπτερο) για να δηµιουργηθεί λεία και απόλυτα οριζόντια επιφάνεια, απαραίτητη 

προϋπόθεση για την σωστή έδραση, κατακορύφωση και επικόλληση των στηριγµάτων του 

ανυψωµένου δαπέδου.  

Η επιφάνεια δεν πρέπει να έχει υγρασία, να είναι καθαρή και να έχει περαστεί µε ειδική βαφή 

για την σκόνη (Antidust Coating).   

Θα χαραχθεί κάνναβος για την τοποθέτηση των υποστυλωµάτων. Τα υποστυλώµατα 

στερεώνονται στο δάπεδο µε ειδική κόλλα τύπου Sikabond – T19. Το πάχος της κόλλας πρέπει 

να είναι τουλάχιστον 2 mm και πρέπει να ωριµάσει τουλάχιστον για µία εβδοµάδα πριν την 

εφαρµογή των πλακών. 

Θα τοποθετηθούν ταυτόχρονα οι πλευρικές δοκίδες, σε τελικό κάνναβο 60×60, θα στηριχθούν 

δε πάνω στα υποστυλώµατα. Το υπερυψωµένο δάπεδο επειδή θα βρίσκεται σε άµεση γειτνίαση 

µε τοιχοποιίες, θα τοποθετηθούν στο σκελετό αντιστηρίξεις για την προστασία τους. 

 
11. EΠΑΛΕΙΨΗ ΜΕ ΕΛΑΣΤΟΜΕΡΕΣ ΑΣΦΑΛΤΙΚΟ ΓΑΛΑΚΩΜΑ 

 

Επάλειψη επιφανειών σκυροδέµατος µε ασφαλτικό ελαστοµερές γαλάκτωµα τύπου AVIPAST  ή 

αναλόγου, εκτελούµενη επί οποιασδήποτε επιφανείας µε ψήκτρα ή ρολλό, ήτοι ασφαλτικό υλικό 
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επί τόπου και εργασία καθαρισµού της επιφάνειας και επαλείψεως σύµφωνα µε τις οδηγίες του 

προµηθευτή. 

Γίνεται σε επιφάνειες σκυροδέµατος που βρίσκονται µέσα στο έδαφος όπως φαίνεται στα 

διάφορα σχετικά σχέδια.  

 

12. OΞΥΜΑΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΕΠΙΦΑΝΕΙΩΝ 
 
Για την προστασία των δαπέδων και των τοίχων ορισµένων χώρων και κτιρίων και των άλλων 

τεχνικών έργων προβλέπεται προστατευτική επίστρωση µε οξύµαχα και αλκαλίµαχα υλικά από 

εποξειδικές ρητίνες, σε δυο στρώσεις. 

Oι επιστρώσεις θα γίνουν σύµφωνα µε τις προδιαγραφές του κατασκευαστή του υλικού και σε 

συνεννόηση µε τον Α∆ΜΗΕ. 

 
13. AΠΛΗ ΕΠΙΣΤΡΩΣΗ ΜΕ ΑΣΦΑΛΤΟΠΙΛΗΜΑ 
 
Στο υπόγειο του κτιρίου ελέγχου του KYT και όπου αλλού φαίνεται στα σχέδια γίνεται απλή 

επίστρωση µε ασφαλτοπίληµα. 

14. ΣΤΕΓΑΝΩΣΗ ∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ ΝΕΡΟΥ 
 
Για την στεγάνωση των εσωτερικών επιφανειών της δεξαµενής νερού προβλέπεται  

επαλειφόµενο τσιµεντοειδές στεγανωτικό κονίαµα κρυσταλλοποίησης τύπου KRISTEAU της 

MACON. 

Το τσιµεντοειδές στεγανωτικό κονίαµα κρυσταλλοποίησης θα εφαρµοστεί σε δύο στρώσεις 

αφού προηγηθεί προετοιµασία του υποστρώµατος όπως περιγράφεται παρακάτω. Η ποσότητα 

κατανάλωσης της πρώτης στρώσης θα είναι 1,5χλγρ/µ2 και της δεύτερης στρώσης 1χλγρ/µ2. 

Ενδεικτικά αναφέρονται οι ελάχιστες τιµές των τεχνικών χαρακτηριστικών του τσιµεντοειδούς 

κονιάµατος. 

Αντοχή σε θετικές πιέσεις 20At 

Αντοχή σε αρνητικές πιέσεις 5At 

Φαινόµενο ειδικό βάρος 1,40 

Πυκνότητα πάστας 1,80 

ph πάστας 13 

µέγιστη διάµετρος κόκκου 0,4χλστ. 

Πρόσφυση στο υπόστρωµα 1,5MPa 

Κατάλληλο για πόσιµο νερό 

Προετοιµασία υποστρώµατος 

Αρχικά οι επιφάνειες θα καθαριστούν πολύ καλά κατά προτίµηση µε υδροβολή. Πρέπει να είναι 

καθαρές, συνεκτικές, χωρίς σκόνη και βρεγµένες έως κορεσµού πριν την εφαρµογή του 

στεγανωτικού.  

Οι φουρκέτες θα κοπούν µε τροχό και κατόπιν φουρκέτες, ρωγµές και αρµοί εργασίας 

διανοίγονται σε βάθος 2εκ. και σφραγίζονται µε ταχύπηκτο, αντισυρρικνωτικό, υψηλών 

αντοχών κονίαµα επισκευών τύπου Kristolithe της MACON. Με το ίδιο υλικό στοκάρονται και 
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υπάρχουσες φωλιές από σκυρόδεµα. Στις γωνιές (συµβολή δαπέδου µε κατακόρυφα στοιχεία) 

θα γίνει εξοµάλυνση από το ίδιο υλικό ώστε να διαµορφωθεί καµπύλο λούκι.  

Πριν από την εφαρµογή του επισκευαστικού καθώς και του στεγανωτικού κονιάµατος θα 

τηρηθούν οι αναλογίες ανάµιξης των υλικών (νερό-υλικό), ο τρόπος ανάδευσης και 

εφαρµογής που επισηµαίνονται στις συσκευασίες των υλικών και τις τεχνικές προδιαγραφές 

της προµηθεύτριας εταιρίας. 

 

15. ΒΑΦΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΛΑΙΟΛΕΚΑΝΩΝ. 
 
Για την προστασία των ελαιολεκανών των βάσεων Μ/Σ, ΑΜ/Σ, Πηνίων κλπ. προβλέπεται η 

παρακάτω εργασία. 

Αρχικά οι επιφάνειες που πρόκειται να βαφούν θα καθαριστούν και θα στοκαριστούν ώστε να 

είναι καθαρές και λείες. 

Το αστάρωµα και η βαφή θα γίνουν µε κατάλληλο υλικό (ενδεικτικά αναφέρουµε: 

HYPERDESMO–D-2K). Το υλικό αυτό πρέπει να έχει τις παρακάτω ιδιότητες: 

πρόσφυση σε τσιµέντο >3mPa 

αντοχή σε χηµικά και λάδια 

αντοχή σε θερµοκρασία λειτουργίας > 80°C 

αντοχή σε µέγιστη  θερµοκρασία λειτουργίας (shock) 150°C 

αντοχή σε ψύχος -15°C 

αντοχή σε υπεριώδη ακτινοβολία 

άριστες µηχανικές ιδιότητες 

απολύτως µη τοξικό 

Οι επιστρώσεις θα γίνουν σύµφωνα µε τις προδιαγραφές του κατασκευαστή του υλικού και 

τουλάχιστον σε δύο περάσµατα επιπλέον του ασταριού, και σε συνεννόηση µε τον Α∆ΜΗΕ. 

 

16. WATER STOP 
 
Η προµήθεια και τοποθέτηση ελαστικών ταινιών στεγάνωσης αρµών (Water stop) προβλέπεται 

σε κατασκευές από σκυρόδεµα υδραυλικών έργων. 

Οι ταινίες στεγάνωσης τοποθετούνται για την διασφάλιση της στεγανότητας των αρµών 

διαστολής / συστολής στοιχείων από σκυρόδεµα. Τοποθετούνται επίσης στους αρµούς 

διακοπής εργασίας. 

Οι ταινίες θα είναι τύπου κεντρικού βολβού, µε ραβδώσεις ή/και πλευρικούς βολβούς. Ο 

κεντρικός βολβός θα φέρει διάκενο για την παραλαβή µεγαλύτερου εύρους πλευρικών, 

εγκάρσιων και διατµητικών µετακινήσεων.    

Οι ταινίες θα έχουν ελάχιστο πάχος 4 mm. ενώ το πλάτος και η µορφή τους θα 

ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της µελέτης και θα φέρουν σήµανση CE.  

Οι ταινίες θα είναι κατασκευασµένες από φυσικό ελαστικό (καουτσούκ), συνθετικό υλικό (πχ. 

Neoprene) ή από χλωριούχο πολυβινύλιο (P.V.C.) µε τα παρακάτω χαρακτηριστικά: 

α) Στεγανωτικές ταινίες από ελαστικό  
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    - Αντοχή σε εφελκυσµό ≥ 20 N/mm2. 

    - Επιµήκυνση θραύσης ≥ 450%. 

    - Σκληρότητα 60~70 βαθµοί. 

    - Συµπίεση κατά την µέθοδο σταθεράς παραµόρφωσης έως 30% της   

       αρχικής. 

     - Αντοχή εφελκυσµού µετά τεχνητή γήρανση σε οξυγόνο ≥ 75% αρχικής 

β) Στεγανωτικές ταινίες από PVC. 

    - Εφελκυστική αντοχή ≥ 140 N/mm2. 

    - Μήκυνση θραύσης ≥ 280%. 

    - Σκληρότητα 70~90 βαθµοί. 

    - Συµπίεση έως 30% της αρχικής. 

    - Εφελκυστική αντοχή µετά από ταχεία ξήρανση ≥ 80% της αρχικής. 

Οι Θέσεις διαµόρφωσης αρµών θα είναι προβλεπόµενες στα εγκεκριµένα σχέδια και η 

τοποθέτηση θα γίνεται σύµφωνα µε τις οδηγίες του κατασκευαστή. Στις περιπτώσεις 

ευθύγραµµων αρµών η ταινία στεγάνωσης θα τοποθετείται στο µέσο του αρµού και όχι κοντά 

στην επιφάνεια του σκυροδέµατος που βρίσκεται σε επαφή µε το νερό. Η ταινία θα πακτωθεί 

στο αρχικά σκυροδετούµενο τµήµα του αρµού στο µισό πλάτος της. Για την εφαρµογή των 

στεγανωτικών ταινιών απαιτείται κατάλληλα διαµορφωµένη εγκοπή στον ξυλότυπο για να 

υποδεχθεί την πλευρά της στεγανωτικής ταινίας. Εναλλακτικά µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

στεγανωτικές ταινίες µε σχισµή. ∆εν επιτρέπεται να δηµιουργούνται τρύπες στο εργοτάξιο επί 

των ελαστικών ταινιών για την πρόσδεση / στερέωση τους.  

Οι συνδέσεις των ελαστικών στεγανωτικών ταινιών θα γίνονται µόνον µε κατάλληλες 

θερµοσυγκολλητικές µεθόδους ή µεθόδους χιτωνίου. Οι συνδέσεις των ταινιών από PVC θα 

γίνονται µε την τεχνική της συγκόλλησης θερµής λεπίδας ή ισοδύναµης. Οι συνδέσεις κατά 

διαφορετικές διευθύνσεις θα γίνονται µε ειδικά προκατασκευασµένα τεµάχια (τύπου Τ, Γ ή 

σταυρού). Επί τόπου θα γίνονται µόνο οι διαµήκεις ευθύγραµµες συνδέσεις, σύµφωνα µε τις 

οδηγίες του εργοστασίου κατασκευής. Οι συγκολλήσεις των ταινιών θα γίνονται µε ιδιαίτερη 

επιµέλεια για την εξασφάλιση της συνέχειας των νευρώσεων και της διατοµής του κεντρικού 

σωληνωτού βολβού και της στεγανώτητας στις συνδέσεις και για την αποφυγή της εγκάρσιας 

απόκλισης. 
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1. ΠΕΡΙΦΡΑΞΗ ΑΠΟ ∆ΙΚΤΥΩΤΟ ΣΥΡΜΑΤΟΠΛΕΓΜΑ 
 

Η περίφραξη από δικτυωτό  συρµατόπλεγµα στα όρια του γηπέδου ή όπου αλλού φαίνεται στα 

σχέδια  της Γενικής ∆ιάταξης. 

Οι  ορθοστάτες είναι από σιδερογωνιά 50.50.5 και τοποθετούνται κάθε  3.00 µ. και µε 

ελάχιστο ύψος  1.20 µ. 

Κάθε 9.00 µ. τοποθετείται µια αντηρίδα από σιδερογωνιά  40.40.5 και κάθε 21.00 µ. µια  

παράλληλη  αντηρίδα  από  σιδερογωνιά  40.40.5. 

Το συρµατόπλεγµα είναι γαλβανισµένο  διαµέτρου 1,8 χλστ. από ορθοστάτη σε  ορθοστάτη. 

Οι ορθοστάτες πακτώνονται στο έδαφος  σε βάσεις από σκυρόδεµα  διαστάσεων  0,35Χ0,35  

µε  βάθος 0,30 µ. 

Λεπτοµέρειες  φαίνονται στο σχέδιο 30979. 

Οι ορθοστάτες θα βαφούν µε δύο  στρώσεις µίνιο  και  δύο στρώσεις  ελαιοχρώµατος. 

 

2. ΣΙ∆ΕΡΕΝΙΑ ΣΥΡΟΜΕΝΗ ΠΟΡΤΑ ΕΙΣΟ∆ΟΥ ΑΝΟΙΓΜΑΤΟΣ 6 ΜΕΤΡΩΝ 
 
Στην είσοδο του Υ/Σ – ΚΥΤ - Τερµατικού Σταθµού 150 kV θα τοποθετηθεί µια σιδερένια πόρτα 

βαρέoς τύπου, ανοίγµατος 6,00 µ. µε µια ανθρωποθυρίδα τουλάχιστον. Η στήριξη της πόρτας 

θα γίνει σε δύο κολώνες από οπλισµένο σκυρόδεµα. Λεπτοµέρειες φαίνονται στο σχέδιο 

∆ΝΕΜ-40008 του τόµου IV. 

 

3.  ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΟ ∆ΙΑΦΡΑΓΜΑ 
 

Η Παράγραφος αυτή αναφέρεται στην κατασκευή περίφραξης από προκατασκευασµένο 

βιοµηχανοποιηµένο κιγκλίδωµα µε υποστυλώµατα από λάµα πάνω σε τοιχείο από σκυρόδεµα 

ύψους κατ΄ ελάχιστο 1000 mm. To καθαρό ύψος του κιγκλιδώµατος θα είναι 1700  mm. 

Το  κιγκλίδωµα θα είναι από  δοµικό  χάλυβα  κατά  DIN EN  10025  γαλβανισµένο  εν θερµώ  

κατά DIN 50976  και  θα αποτελείται  από: 

-Σχάρα  περαστή  διαστάσεων 1600 Χ1992 mm µε  κατακόρυφες  λάµες 25/3 mm, εγκάρσιες 

περαστές ράβδους Φ6  (στο  κέντρο  της  λάµας) και  αξονική  βροχίδα  132Χ69 mm, µε  

πλευρικές λάµες σύνδεσης  25/5 mm. Οι  συγκολλήσεις θα είναι από µηχανή σύρµατος και το 

εργοστάσιο  παραγωγής θα  πρέπει να έχει  πιστοποιητικό  ISO 9007. 

-Υποστύλωµα από λάµα 60/8 mm, ύψους 1700 mm, µε βάση για την στερέωσή του  

διαστάσεων 120Χ120Χ8 mm, και κεκλιµένο  τµήµα µήκους  450 mm, και  ύψους  320 mm, 

για την τοποθέτηση   τριών σειρών αγκαθωτού  σύρµατος. 

-∆ύο µπουλόνια  για  την σύνδεση σχάρας  και υποστυλώµατος ανοξείδωτα αντικλεπτικά Μ8 Χ 

30 mm. Στα σηµεία των αναβαθµών το υποστύλωµα θα είναι ανάλογο της υψοµετρικής 

διαφοράς  και θα έχει το πρόσθετο  κεκλιµένο τµήµα. Οι υψοµετρικές διαφορές θα  πρέπει  να  

είναι  πολλαπλάσιες των 69 mm. για να ευθυγραµµίζονται οι εγκάρσιες ράβδοι Φ6. Στους 

αναβαθµούς και στα σηµεία των αρµών διαστολής θα τοποθετούνται διπλά υποστυλώµατα. 

Σε κάθε τρίτο υποστύλωµα και στα σηµεία αλλαγής της κατεύθυνσης θα τοποθετείται αντηρίδα 

από γωνία 35/35/3 µε βάση όπως περιγράφεται  παραπάνω.  
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Για την στερέωση των βάσεων στο σκυρόδεµα και των αντηρίδων θα χρησιµοποιηθούν  

βύσµατα ΕΧΡRESS M8X 90  (4 για  κάθε υποστύλωµα και αντηρίδα) και µπουλόνια Μ8Χ25  (1 

για κάθε αντηρίδα). 

Οι διαστάσεις και οι λεπτοµέρειες της κατασκευής της περίφραξης φαίνονται στο σχετικό  

σχέδιο µε αριθµ. 40066. 

Το τοιχείο που εδράζεται το κιγκλίδωµα κατασκευάζεται από οπλισµένο σκυρόδεµα C25/30 

πλάτους 250 mm και ελαχίστου ύψους από την επιφάνεια του εδάφους 500 mm µε θεµέλιο 

πλάτους 500 mm και ελάχιστου βάθους 500 mm. 

 

4. ΠΕΡΙΦΡΑΞΗ ΑΠΟ ΛΙΘΟ∆ΟΜΗ 
 

Αναφέρεται στην κατασκευή µανδρότοιχου από αργολιθοδοµή δύο όψεων µε 

ασβεστοτσιµεντοκονίαµα των 150 Κg τσιµέντου 

Ο τοίχος που θα κατασκευαστεί  θα έχει πάχος 0,50 µ. και τελικό ύψος από την εξωτερική 

στάθµη εδάφους 2,50 µ. Οι πέτρες που θα τοποθετούνται θα είναι προσεγµένες έτσι ώστε να 

επιτυγχάνεται η καλύτερη δυνατή όψη και θα είναι αρµολογηµένες. Η στέψη του τοίχου θα 

κατασκευασθεί από οπλισµένο σκυρόδεµα πάχους 0,15 µ. 

Η περίφραξη θα θεµελιωθεί  πάνω σε σκυρόδεµα καθαριότητας πάχους     0,15 µ. και σε 

βάθος 0,70 µ. Η επιµέτρηση θα  γίνει σε κυβικά µέτρα έτοιµου κατασκευασµένου τοίχου.  
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1. ΓΕΝΙΚΑ 
 

Η εγκατάσταση των ειδών υγιεινής και του δικτύου των σωληνώσεων θα εκτελεσθεί σύµφωνα 

µε τις διατάξεις του ισχύοντα "Κανονισµού Εσωτερικών Υδραυλικών Eγκαταστάσεων" του 

ελληνικού κράτους, τις υποδείξεις του κατασκευαστή και της επιβλέψεως, καθώς επίσης και 

τους κανόνες της τεχνικής και της εµπειρίας, µε τις µικρότερες δυνατές φθορές των δοµικών 

στοιχείων του κτιρίου και µε πολύ επιµεληµένη δουλειά. Οι διατρήσεις πλακών, τοίχων και 

τυχών λοιπών φερόντων στοιχείων του κτιρίου για την τοποθέτηση υδραυλικών υποδοχέων ή 

διέλευσης σωληνώσεων θα εκτελούνται µετά από έγκριση της επιβλέψεως. 

Όλα τα υλικά που πρόκειται να χρησιµοποιηθούν για την εκτέλεση του έργου, θα πρέπει να 

είναι καινούργια και τυποποιηµένα προϊόντα γνωστών κατασκευαστών που ασχολούνται 

κανονικά µε την παραγωγή τέτοιων υλικών, χωρίς ελαττώµατα και να έχουν τις διαστάσεις και 

τα βάρη που προβλέπονται από τους κανονισµούς, όταν δεν καθορίζονται από την παρούσα 

προδιαγραφή. 

 

2. ΠΑΡΟΧΕΣ 
 

Το κτίριο θα τροφοδοτηθεί µε νερό όπως προβλέπεται στο Παράρτηµα Α. Η γενική παροχή θα 

γίνει µε επενδεδυµένο χαλκοσωλήνα.  

 

3. ΣΩΛΗΝΩΣΕΙΣ 
 

3.1 Τεχνικά Χαρακτηριστικά 

Θα χρησιµοποιηθούν Χάλκινοι σωλήνες κατά DIN-1786/ΕΛΟΤ-616 & DIN – 4102-B2 για όλα 

τα µεγέθη. Οι χάλκινοι σωλήνες θα είναι χωρίς ραφή (solid drawn) και θα είναι 

κατασκευασµένοι από υλικό κατά DIN-17671/φύλλο (1). 

Η ένωση των εξαρτηµάτων θα γίνεται µε ειδικά τεµάχια µε τριχοειδή συγκόλληση, σύµφωνα 

µε τους γερµανικούς κανονισµούς. Οι καµπύλες θα κατασκευαστούν από υλικό των ιδίων 

προδιαγραφών µε τον παρακείµενο σωλήνα και θα συγκολληθούν είτε µε ασηµοκόλληση, είτε 

µε χαλκοκόλληση. 

Τα µεγέθη και τα πάχη των σωλήνων είναι: 

 

Ονοµαστική διάµετρος 

(mm) 

Πάχος 

(mm) 

15 0.80 

18 0.80 

22 1.00 

 

 

3.2 Μόνωση Σωληνώσεων 
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Όλες οι σωληνώσεις θερµού νερού θα είναι µονωµένες για την αποφυγή απωλειών 

θερµότητας. 

Η µόνωση των σωληνώσεων θα είναι θερµοµονωτικού µανδύα από χλωριούχο πολυβυνίλιο  

(PVC). Για την τροφοδότησης ζεστού νερού οι σωλήνες θα επενδυθούν µε επιπλέον µόνωση 

τύπου ARMAFLEX ή ισοδύναµου, πάχους 9 mm 

3.3 ∆ίκτυα Σωληνώσεων από Χαλκοσωλήνες 

Οι ενώσεις χαλκοσωλήνων µε στοιχεία (π.χ. θερµοσίφωνες, κτλ) θα γίνονται µέσω 

κατάλληλων συνδέσµων ώστε να αποφευχθούν φαινόµενα ηλεκτρόλυσης. Οι ενώσεις θα είναι 

επισκέψιµες. 

Στα τµήµατα που οι σωληνώσεις είναι χωνευτές (σε σοβά, τσιµέντο ή χώµα) µε επικάλυψη 

τουλάχιστον 3 cm πάχους δεν χρειάζονται καµία προστασία από διαστολές ή διάβρωση. 

Στα περάσµατα των δαπέδων µε µπετόν θα πρέπει να προβλέπεται η διαστολική κίνηση των 

σωλήνων µε πλαστική σωλήνα ρυτιδωτού µανδύα (σπιράλ) ο οποίος θα προστατεύει από 

κακώσεις και θα λειτουργεί θερµοµονωτικά. 

∆εν επιτρέπεται η διασταύρωση σωλήνων ύδρευσης µε σωλήνες αποχέτευσης όταν είναι 

δυνατό να προκληθεί µόλυνση του νερού. Η απόσταση µεταξύ των υπεδάφιων αγωγών 

ύδρευσης και αποχέτευσης πρέπει να είναι τουλάχιστον 1 m.  

Οι κεντρικές σωληνώσεις θα τροφοδοτούν τους συλλέκτες διανοµής, οι οποίοι θα βρίσκονται 

σε κατάλληλα διαµορφωµένο χώρο µέσα στο λουτρό. Θα υπάρχει ξεχωριστός συλλέκτης 

διανοµής ζεστού και κρύου νερού.  

Όλες οι σωληνώσεις θα έχουν όδευση µε κλίσεις τέτοιες ώστε να εµποδίζεται η δηµιουργία 

αεροθυλακείων.  

∆εν επιτρέπεται να υπάρχει αγώγιµη σύνδεση, ως µέρος της εγκατάστασης, µε µεταλλικά 

υλικά διαφορετικού ηλεκτροχηµικού δυναµικού που µπορεί να δηµιουργήσει ηλεκτρολυτική 

διάβρωση. Απαγορεύεται ρητά η τοποθέτηση γαλβανισµένων χαλυβδοσωλήνων κατάντη 

χάλκινων στοιχείων της εγκατάστασης.  

Γενικά τα ευαίσθητα σηµεία του δικτύου πρέπει να είναι προσιτά για να είναι άµεση η 

διαπίστωση βλάβης (διαρροής) και εύκολη η επισκευή της. Στις αναχωρήσεις και τερµατισµούς 

των σωληνώσεων θα τοποθετηθούν βάνες για να είναι δυνατή η αποµόνωση κάθε κλάδου της 

εγκατάστασης σε περίπτωση συντήρησης ή επισκευής 

Το κεντρικό δίκτυο όπως και οι σωλήνες δαπέδων πρέπει να δοκιµάζονται µέσω πρεσαρίσµατος  

για τη στεγανότητα και πρέπει µετά την δοκιµή να παραµείνει υπό πίεση του δικτύου πόλεως. 

 
4. ΟΡΓΑΝΑ ∆ΙΑΚΟΠΗΣ 
 

Όλα τα όργανα και εξαρτήµατα του δικτύου θα είναι αντοχής σε πίεση 10 bar.  

Στις σωληνώσεις κρύου και ζεστού νερού προς κάθε υδραυλικό υποδοχέα στους χώρους 

υγιεινής, θα εγκατασταθούν όργανα διακοπής, όπως πιο κάτω. 
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• Για κάθε δοχείο πλύσεως, λεκάνες W.C. ουρητηρίου διακόπτης Φ1/2" επιχρωµιωµένος, 

γωνιακός. 

• Στην είσοδο των σωληνώσεων ζεστού και κρύου νερού προς κάθε νιπτήρα διακόπτης 

Φ1/2" επιχρωµιωµένος, γωνιακός. 

• Στην είσοδο των σωληνώσεων ζεστού και κρύου νερού προς κάθε ντουζιέρα, θα 

προβλεφθεί ορειχάλκινος σφαιρικός κρουνός µε τεφλόν Φ1/2" µε επιχρωµιωµένο κάλυµµα 

λαβής (καµπάνα). 

• Η σύνδεση των αναµικτήρων των νιπτήρων και των δοχείων πλύσεως W.C. προς τις 

σωληνώσεις ζεστού και κρύου νερού θα γίνει µε εύκαµπτα τεµάχια µπλενταρισµένων σωλήνων 

(πλαστικές) Φ10/12 και ειδικούς συνδέσµους προς χαλκοσωλήνα Φ1/2". 

• Η σύνδεση των πυροσβεστικών ερµαρίων προς τις σωληνώσεις κρύου νερού θα εκτελεσθεί 

µε τεµάχια χαλκοσωλήνων Φ22 

 

4.1 ∆ιακόπτες. 

 

Οι διακόπτες θα είναι σφαιρικοί και θα αποτελούνται από τα παρακάτω τµήµατα: 

−σώµα διακόπτη από σφυρήλατο ορείχαλκο, αντοχής σε εφελκυσµό 2000 kg/cm2, 

επιχρωµιωµένο. 

−βαλβίδα σφαιρική, ορειχάλκινη, επιχρωµιωµένη. 

−στέλεχος βαλβίδας ορειχάλκινο µε ενισχυµένη βάση µε TFE. 

−λαβή χαλύβδινη µε πλαστικοποιηµένη επένδυση ή επιχρωµιωµένη στις εµφανείς θέσεις. 

−έδρα λαβής ενισχυµένη µε TFE. 

 

Οι διακόπτες θα συνδέονται µε τους σωλήνες µε κοχλιώσεις (βιδωτά άκρα). 

Θα είναι κατάλληλοι για πίεση λειτουργίας 10 atm (πίεση δοκιµής 14 atm) και θερµοκρασία 80 
οC, διαµέτρου Φ-1/2" µέχρι Φ-3/4". Οι εµφανείς διακόπτες θα έχουν επιχρωµιωµένο σώµα και 

λαβή. 

Οι διακόπτες που τοποθετούνται πριν από κάθε είδος υγιεινής είναι "γωνιακοί", ή τύπου 

"καµπάνας", όπου δεν µπορούν να τοποθετηθούν γωνιακοί. Θα είναι ορειχάλκινοι, 

επιχρωµιωµένοι, πίεσης λειτουργίας και διακοπής 10 atm για θερµοκρασία νερού 80 οC. 

 

5. ΕΙ∆Η ΥΓΙΕΙΝΗΣ-ΚΡΟΥΝΟΠΟΙΙΑΣ 
 

5.1 Νιπτήρες. 

Νιπτήρες θα τοποθετηθούν σε όλους τους χώρους υγιεινής 

Ο νιπτήρας θα συνοδεύονται από:  

• ∆ιπλοκρουνό αναµείξεως θερµού - κρύου νερού ορειχάλκινο, επιχρωµιωµένο πολυτελούς 

εµφανίσεως. 

• Χαλκοσωλήνες 10/12 mm για την σύνδεση του διπλοκρουνού µε τα δίκτυα θερµού - 

κρύου νερού µε τα απαραίτητα ρακόρ. 
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Οι βρύσες θα στερεώνονται σύµφωνα µε τις οδηγίες του κατασκευαστή, έτσι ώστε να 

δηµιουργείται στεγανή σύνδεση µε την συσκευή. Θα τοποθετείται η "ζεστή" βρύση αριστερά 

της "κρύας" βρύσης, όπως την βλέπει ο χρήστης της συσκευής. 

 

5.2 Ηλεκτρικός Θερµοσίφωνας 

Για την κάλυψη των αναγκών σε ζεστό νερό χρήσεως προβλέπεται η εγκατάσταση ενός 

ηλεκτρικού θερµοσίφωνου αποθήκευσης 10 lt/1,2 kW στο W.C., ενώ το λουτρό θα 

τροφοδοτείται από ένα ηλεκτρικό θερµοσίφωνα 80 lt/4 kW. Οι θερµοσίφωνες θα είναι 

εφοδιασµένοι µε ηλεκτρικές αντιστάσεις, θερµόµετρο, θερµοστάτη περιοχής µέχρι 90 οC και 

ασφαλιστική δικλείδα και θα είναι κατακόρυφου ή οριζόντιου τύπου. Στην εγκατάσταση του 

θερµοσίφωνα συµπεριλαµβάνονται τα στηρίγµατα των χαλκοσωλήνων στα οικοδοµικά στοιχεία 

συνδέσεως κλπ. 

 

5.3 Συλλέκτης ∆ιανοµής Νερού 

Οι συλλέκτες των δικτύων σωληνώσεων κρύου-ζεστού νερού θα κατασκευασθούν από 

χαλυβδοσωλήνα χωρίς ραφή. Οι συλλέκτες θα δοκιµασθούν για πίεση λειτουργίας 10 Atm, θα 

φέρουν δε, υποδοχές από χαλύβδινα τεµάχια για τη σύνδεση των συντρεχουσών 

σωληνώσεων, των αντιστοίχων διαµέτρων. Οι συλλέκτες µετά την πλήρη αποπεράτωσή τους 

γαλβανίζονται εν θερµώ εσωτερικά και εξωτερικά. Σε κάθε συλλέκτη θα τοποθετηθεί 

κατάλληλο εξαεριστικό.  

 

5.4 Βαλβίδες Αντεπιστροφής 

Οι βαλβίδες αντεπιστροφής θα είναι κατάλληλες για σωληνώσεις νερού θερµοκρασίας 120 οC 

και πίεσης 10 atm για οριζόντια ή κατακόρυφη τοποθέτηση 

 

6. ΟΡΓΑΝΑ ∆ΙΚΤΥΟΥ Υ∆ΡΕΥΣΗΣ 

Τοποθετούνται πριν ή και µετά από συσκευές για την αποµόνωση και τον έλεγχό τους. Όλα τα 

όργανα και τα εξαρτήµατα του δικτύου θα είναι αντοχής, σε πίεση 10 bar.  

H γενική βάνα σύνδεσης µε την παροχή θα είναι χυτοσίδηρη, µε ορειχάλκινο άξονα και σύρτη. 

Τα σηµεία στεγανοποίησης θα είναι από λάστιχο. Η κατασκευή θα είναι κατά DIN-2532. 

 

7. ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΑ 
 

Τοποθετούνται στο δίκτυο των σωληνώσεων και σε όργανα της ύδρευσης για έλεγχο και 

οµαλή λειτουργία. Όλα τα όργανα και τα εξαρτήµατα του δικτύου θα είναι αντοχής, σε πίεση 

10 bar.  
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7.1. Συστοδιαστολικά. 
 
Τα συστολοδιαστολικά θα είναι τύπου "φυσαρµόνικας" χωρίς χρήση παρεµβυσµάτων.  
 
7.2.Αυτόµατα Εξαεριστικά 
 

Τα αυτόµατα εξαεριστικά θα είναι κατάλληλα για τοποθέτηση σε δίκτυα νερού προς χρήση και 

θα αποτελούνται από περίβληµα µε κοχλιωτά άκρα Φ-1/2", µέσα στο οποίο βρίσκεται 

σωληνωτός αυλακωτός πλωτήρας, που µέσω συστήµατος µοχλών θα ανοίγει ή θα κλείνει, µε 

την βοήθεια µιας κωνικής βαλβίδας, την έξοδο του αέρα. 

Τα εξαεριστικά θα έχουν περίβληµα από ορείχαλκο και πλωτήρα από ανοξείδωτο χάλυβα. Θα 

είναι κατάλληλα για συνθήκες λειτουργίας πίεσης 12 atm (πίεση δοκιµής 14 atm) και 

θερµοκρασίας 120 οC. 

 

8. ∆ΟΚΙΜΕΣ 
 

Το δίκτυο παροχής νερού πριν καλυφθούν τα µη ορατά τµήµατα του θα τεθεί για ένα 24ωρο 

σε πίεση 7 atm για τον έλεγχο της στεγανότητάς του. Για κάθε δοκιµή θα συνταχθούν 

πρωτόκολλα δοκιµών και θα υπογραφούν από τον επιβλέποντα και τον ανάδοχο. 
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Τ12 
ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ 

 
 

 

 

 
1. ΓΕΝΙΚΑ 

 
2. Υ∆ΡΑΥΛΙΚΑ, ΕΙ∆Η ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΚΑΙ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΑ 

 
3. ∆ΙΚΤΥΟ ΣΩΛΗΝΩΣΕΩΝ 

 
4. ΕΙ∆ΙΚΑ ΤΕΜΑΧΙΑ, ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ 

 
5. AΠOXETEYΣH ΟΜΒΡΙΩΝ 

 
6. ΒΟΘΡΟΣ 

 
7. ∆ΟΚΙΜΕΣ 
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1. ΓΕΝΙΚΑ 
 

Οι ακόλουθες τεχνικές περιγραφές βασίζονται: 

    α) Στο άρθρο 26 του Κτιριοδοµικού Κανονισµού 

    β) Στην ΤΟΤΕΕ 2412/86 

    γ) Στην απόφαση ΓΙ/9900/3.12.1974/ΦΕΚ 1266 Β', "περί υποχρεωτικής κατασκευής  

        αποχωρητηρίων" 

    δ) Στο Π.∆. 38/91 

 

Το σύστηµα αποχέτευσης θα είναι χωριστικού τύπου µε ανεξάρτητους αγωγούς αποχέτευσης 

ακαθάρτων και όµβριων νερών. 

Εφόσον δεν είναι εφικτή η σύνδεση µε παρακείµενο δίκτυο, η διάθεση των λυµάτων θα γίνει 

σε διάταξη σηπτικού και απορροφητικού βόθρου. 

Η εγκατάσταση των ειδών υγιεινής και του δικτύου των σωληνώσεων θα εκτελεσθεί σύµφωνα 

µε τις διατάξεις του ισχύοντα "Κανονισµού Εσωτερικών Υδραυλικών Εγκαταστάσεων" του 

ελληνικού κράτους, τις υποδείξεις του κατασκευαστή και της επιβλέψεως, καθώς επίσης και 

τους κανόνες της τεχνικής και της εµπειρίας, µε τις µικρότερες δυνατές φθορές των δοµικών 

στοιχείων του κτιρίου και µε πολύ επιµεληµένη δουλειά. Οι διατρήσεις πλακών, τοίχων και 

τυχόν λοιπόν φερόντων στοιχείων του κτιρίου για την τοποθέτηση υδραυλικών υποδοχέων ή 

διέλευσης σωληνώσεων θα εκτελούνται µετά από έγκριση της επιβλέψεως. 

Οι κανονισµοί µε τους οποίους πρέπει να συµφωνούν τα τεχνικά στοιχεία των µηχανηµάτων, 

συσκευών και υλικών των διαφόρων εγκαταστάσεων, αναφέρονται στην τεχνική έκθεση και 

στις επιµέρους προδιαγραφές των υλικών. Όλα τα υλικά που πρόκειται να χρησιµοποιηθούν 

για την εκτέλεση του έργου, θα πρέπει να είναι καινούργια και τυποποιηµένα προϊόντα 

γνωστών κατασκευαστών που ασχολούνται κανονικά µε την παραγωγή τέτοιων υλικών, χωρίς 

ελαττώµατα και να έχουν τις διαστάσεις και τα βάρη που προβλέπονται από τους κανονισµούς, 

όταν δεν καθορίζονται από τις προδιαγραφές. 

 

1.1 Προστασία υλικών 

Όλα τα υλικά, συσκευές και εξαρτήµατα, που απαιτούνται για την κατασκευή της 

εγκατάστασης, θα ελεγχθούν κατά την άφιξή τους στο εργοτάξιο και όσα έχουν υποστεί φθορά 

ή ζηµιά, κατά την κρίση της επίβλεψης, θα αποµακρυνθούν. 

Τα υλικά που θα χρησιµοποιηθούν θα αποθηκευτούν κατάλληλα, σύµφωνα µε τις οδηγίες του 

κατασκευαστή των ή, όταν  δεν υπάρχουν, σύµφωνα µε τις οδηγίες της επίβλεψης. 

Συγκεκριµένα: 

• Τα εξαρτήµατα µε στιλπνή επιφάνεια, είτε από ανοξείδωτο χάλυβα, είτε επιχρωµιωµένα, θα 

περιτυλίσσονται µε αυτοκόλλητη χαρτοταινία που θα παραµένει επάνω τους µέχρι περάτωσης 

του έργου και θα αφαιρείται λίγο πριν την παράδοση σε λειτουργία. 
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• Τα εξαρτήµατα που είναι δυνατόν να διαβρωθούν από υγρασία ή από οποιαδήποτε άλλα 

οικοδοµικά υλικά (π.χ. επιχρίσµατα, κονίες, κλπ) θα επαλείφονται µε φυσικό ή συνθετικό κερί, 

που θα αποµακρύνεται λίγο πριν την παράδοση σε λειτουργία. 

• Τα είδη υγιεινής θα προσκοµίζονται στο εργοτάξιο συσκευασµένα, µεµονωµένα ή σε 

οµάδες, σε κατάλληλα ξυλοκιβώτια ή χαρτοκιβώτια και ποτέ ελεύθερα. Θα είναι περιτυλιγµένα 

σε όλες τις εξωτερικές τους πλευρές ή και στις εσωτερικές, αν υπάρχει κίνδυνος να τριφτούν 

µε άλλα αντικείµενα, µε αυτοκόλλητες προστατευτικές ταινίες οι οποίες θα αφαιρούνται πριν 

την τελική παράδοση. 

• Οι σωλήνες PVC, θα προσκοµίζονται στο εργοτάξιο κατάλληλα συσκευασµένοι και θα 

αποθηκεύονται σε οριζόντια διάταξη, απαγορευµένης οπωσδήποτε της υπό γωνία αποθήκευσής 

των που δηµιουργεί βέλος κάµψης στο σωλήνα. 

• Το τσιµέντο που θα χρησιµοποιηθεί για τις εγκαταστάσεις αποχέτευσης θα προσκοµισθεί σε 

σακιά από αδιάβροχο υλικό που θα αναγράφουν κατασκευαστή και τύπο τσιµέντου. 

• Η αποθήκευση θα γίνει σε ξύλινο βάθρο ύψους 150 mm από το έδαφος και σε χώρο ξηρό. 

 

2. Υ∆ΡΑΥΛΙΚΑ, ΕΙ∆Η ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΚΑΙ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΑ 
 

2.1 Γενικά 

2.1.1 Ποιότητα των ειδών υγιεινής και των εξαρτηµάτων. 

      Όλα τα είδη υγιεινής και τα εξαρτήµατα θα πρέπει να είναι κατάλληλα για τους 

συγκεκριµένους χώρους. Η επιλογή τους θα πρέπει να γίνει βάσει των προδιαγραφών υγιεινής, 

ευκολίας χρήσης, καθαρισµού και αντοχής σε καταστροφή. 

Όλα τα είδη υγιεινής, εξαρτήµατα κτλ., θα πρέπει να πληρούν τις σχετικές ελληνικές 

προδιαγραφές. 

Τα είδη υγιεινής θα είναι κατασκευασµένα από καλής ποιότητας υαλώδη πορσελάνη, εγχώριας 

προέλευσης, µε στρογγυλεµένες ακµές, λείες επιφάνειες και δεν θα παρουσιάζουν ρωγµές ή 

γραµµώσεις. 

Όλα τα είδη υγιεινής θα προµηθευτούν πλήρη µε όλα τα παρελκόµενά τους. 

 

Όλα τα εξαρτήµατα θα είναι κατασκευασµένα από επιχρωµιωµένο χυτό ορείχαλκο. Οι βίδες, 

ροζέτες, βρύσες, παγίδες (σιφώνια), εµφανείς σωληνώσεις κτλ, θα είναι κατασκευασµένα από 

ορείχαλκο µε τελική επιχρωµίωση και µε λουστραρισµένη επιφάνεια. 

Οι συσκευές θα αποθηκεύονται κάτω από κάλυµµα για να είναι σε ξηρό περιβάλλον και θα 

χωρίζονται µεταξύ τους µε καθαρά φύλλα από νάϋλον για προστασία από την σκόνη, όταν 

βρίσκονται εκτός της συσκευασίας του κατασκευαστή. 

 

2.1.2 Εγκατάσταση των ειδών υγιεινής. 

Η τοποθέτηση των συσκευών θα γίνει σύµφωνα µε τις οδηγίες του κατασκευαστή. Θα 

εφαρµόζονται οι διατάξεις στερέωσης του κατασκευαστή, εφ' όσον αυτό είναι εφικτό. 
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∆εν θα τοποθετηθούν επίτοιχες συσκευές επάνω σε µεταλλικές βάσεις, µέχρι ώσπου όλοι οι 

τοίχοι να έχουν πλήρως τελειώσει. 

Θα τοποθετείται στεγανοποιητική µαστίχα µε βάση ελαστικό συνθετικό υλικό για 

στεγανοποίηση των αρµών µεταξύ των συσκευών και  επιφανειών τοίχων, σύµφωνα µε τις 

οδηγίες του κατασκευαστή. 

Τα είδη µιας και της ιδίας κατηγορίας (π.χ. είδη πορσελάνης ή οι πάνω σ' αυτά δικλείδες κλπ.) 

θα είναι προέλευσης του ιδίου εργοστασίου κατασκευής και της ίδιας ποιότητας (στάθµης). 

Αποκλείεται η χρήση ειδών της ιδίας κατηγορίας µε διαφορετική προέλευση. 

Ειδικά η εγκατάσταση και η προσαρµογή του στοµίου κάθε υποδοχέα προς τον οχετό 

αποχέτευσης θα γίνει κατά τρόπο που να επιτρέπει την αφαίρεση του υποδοχέα χωρίς τον 

κίνδυνο να σπάσει. Στους περισσότερους υποδοχείς τούτο επιτυγχάνεται µε τη χρησιµοποίηση 

ειδικών ελαστικών παρεµβυσµάτων - δακτυλίων τα οποία εξασφαλίζουν και συναρµογή και 

απόλυτη στεγανότητα. 

 

2.2 Είδη Υγιεινής 

2.2.1 Λεκάνες αποχωρητηρίου καθήµενου τύπου χαµηλής πίεσης (σιφονικής δράσης) 

Η λεκάνη αποχωρητηρίου θα είναι λευκή, κατασκευασµένη από πορσελάνη ειδών υγιεινής 

δηλαδή από κεραµικό υψηλής ποιότητας, όπως προδιαγράφεται στην παρ.2.4 του Εθνικού 

Ελληνικού Προτύπου αρ.NHS-3-1970. 

Η ποιότητα του υαλώµατος, όπως τα επιτρεπόµενα ελαττώµατα και ατέλειες αυτού, πρέπει να 

είναι σύµφωνα µε το κεφ.3. και πιν.1. του ίδιου Προτύπου. 

Η λεκάνη θα είναι "καθήµενου τύπου" (al anglaise) και θα φέρει υδραυλική έµφραξη, δηλαδή 

σιφόνι του οποίου η χάραξη θα είναι τέτοια, που θα διευκολύνει την απόπλυση. 

Το βάθος της κόφτρας πρέπει να είναι τουλάχιστον 5 cm, ώστε να µην προκαλείται κάθοδος 

της στάθµης ασφάλειας στην περίπτωση που η χρήση της λεκάνης είναι µικρή. 

Θα είναι µε βαθύ πάτο συνολικού µήκους λεκάνης τουλάχιστον 440 mm. Το σιφόνι της 

λεκάνης δεν θα φέρει στόµιο αερισµού. 

Το πίσω µέρος των χειλών του καθίσµατος της λεκάνης θα είναι διαµορφωµένο σε στόµιο για 

τον σωλήνα νερού απόπλυσης. Το νερό απόπλυσης, ερχόµενο από το δοχείο πλύσης, που 

βρίσκεται πάνω από στόµιο εκροής, πρέπει να κατευθύνεται κατά την µεγάλη του µάζα προς το 

σιφόνι της λεκάνης και µόνο µια µικρή ποσότητα, µε την βοήθεια λαιµού, προς τις παρειές της 

λεκάνης. 

Το στόµιο εξόδου του σιφονιού δύναται να είναι πίσω, πλάγιο ή κατακόρυφο, ανάλογα µε την 

διάταξη της εγκατάστασης αποχέτευσης της λεκάνης. 

Η λεκάνη θα τοποθετηθεί ελεύθερη και δεν θα εφάπτεται µε κανένα  τοίχο. Θα τοποθετηθεί 

παράλληλα προς τον τοίχο ή τοίχους σε απόσταση 15-25 cm από τον τοίχο που θα 

τοποθετηθεί το δοχείο πλύσης, έτσι ώστε να µείνει χώρος για το εύκολο µοντάρισµά της µε 

τους αγωγούς που έρχονται από την αποχέτευση και το δοχείο πλύσης. Πρέπει να δοθεί 

προσοχή, ώστε ο σωλήνας που έρχεται από το δοχείο πλύσης για να εισέλθει στο µαστό της 

λεκάνης να έχει µήκος 2-4 cm το πολύ, γιατί αλλιώς µπορεί να φραχτεί ή έξοδος του ύδατος 
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στη λεκάνη. Η σύνδεση του αγωγού πρέπει να είναι ελαστική, διαφορετικά οι κραδασµοί που 

δηµιουργούνται µεταφέρονται στο µαστό και µπορεί να τον σπάσουν. Για το σκοπό αυτό 

πρέπει να χρησιµοποιηθεί ελαστικός σύνδεσµος. 

Η στερέωση της λεκάνης µε τσιµεντοκονίαµα στο δάπεδο απαγορεύεται, γιατί είναι δυνατόν να 

σπάσει η λεκάνη εξαιτίας της διαφορετικής διαστολής των δύο υλικών πορσελάνης και 

τσιµεντοκονιάµατος, και των τάσεων που αναπτύσσονται. Για την στερέωση της λεκάνης στο 

δάπεδο πρέπει να χρησιµοποιηθούν βίδες µε βύσµατα. Πρώτα τοποθετείται η λεκάνη στην 

ακριβή της θέση. Σηµαδεύονται µε µεγάλη ακρίβεια τα σηµεία που θα ανοιχθούν οι τρύπες και 

η διάµετρός τους πρέπει να είναι ίση µε αυτή των βυσµάτων. Αντί βυσµάτων, µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν και φυτευτές βίδες. Πρέπει να δοθεί προσοχή, ώστε οι βίδες να σφιχτούν 

οµοιόµορφα (όχι µονόπατα). Ιδιαίτερα πρέπει να προσεχτεί το τελικό σφίξιµο, γιατί αν οι 

τρύπες δεν είναι καλές, ή γίνει ανοµοιόµορφο σφίξιµο, µπορεί να δηµιουργηθούν τάσεις που 

δυνατόν να σπάσουν τη λεκάνη. 

Η λεκάνη θα συνοδεύεται από τους κοχλίες στήριξής της, τα παρεµβύσµατα, το δοχείου 

πλύσης και πλαστικό κάλυµµα ισχυρής κατασκευής, άθραυστο, κατάλληλο για το σχήµα της 

λεκάνης, χρώµατος λευκού. 

 

2.2.2 ∆οχείο πλύσης χαµηλής πίεσης. 

Το δοχείο πλύσης της λεκάνης θα είναι από πολυαιθυλένιο µε χωρητικότητα 6-9 lit, µε 

επιχρωµιωµένη πλάκα ενεργοποίησης της βαλβίδας µε πίεση και κάλυµµα. Το δοχείο πλύσης 

θα είναι εφοδιασµένο µε ρυθµιστική βαλβίδα και σύνδεση DN-15 (Φ-1/2") και έξοδο Φ-32 

mm. 

 

2.2.3 Νιπτήρες. 

2.2.3.1 Νιπτήρας από πορσελάνη. 

Θα είναι κατασκευασµένος από πορσελάνη ειδών υγιεινής, δηλαδή από κεραµικό υψηλής 

ποιότητας, όπως προδιαγράφεται στην παρ.2.4. του Εθνικού Ελληνικού Προτύπου αρ.NHS-3-

1970. 

Η ποιότητα του υαλώµατος, όπως και τα επιτρεπόµενα ελαττώµατα και ατέλειες αυτού, πρέπει 

να είναι σύµφωνα µε το κεφ.3. και πιν.1. του ίδιου Προτύπου. 

Οι νιπτήρες θα κατασκευασθούν από υαλώδη πορσελάνη και θα έχουν οπή υπερχείλισης 

περίπου 635x460 mm. Οι νιπτήρες νοούνται πλήρεις µε όλα τα στοιχεία τους, δηλαδή µε 

βαλβίδα χρωµέ (στραγγιστήρα), πώµα µε αλυσίδα ισχυρά επιχρωµιωµένη, σιφόνι χρωµέ Φ-

11/4", ρακόρ στοµίων τροφοδότησης, τους δύο εύκαπτους µπλενταρισµένους σωλήνες Φ-

10/12 mm (σπιράλ) µε ειδικό σύνδεσµο στα άκρα για σύνδεση µε χαλκοσωλήνα Φ-1/2" και τα 

στηρίγµατά του. Όλα τα µεταλλικά µέρη θα είναι από ορείχαλκο ή χαλκό επιχρωµιωµένα. 

Κατά την τοποθέτηση του νιπτήρα πρέπει να ληφθούν υπόψη οι οδηγίες του κατασκευαστή. 

 

2.2.3.2 Νιπτήρας σειράς χώρων οµαδικής υγιεινής. 

Οι νιπτήρες θα είναι δύο (2) θέσεων, κατάλληλοι για σχηµατισµό νιπτήρων σειράς. 
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Αποτελούνται από γαρµπιλόδεµα µε συνδετικό µέσο συνθετικές ρητίνες µε επικάλυψη σ' 

ολόκληρη την εξωτερική τους επιφάνεια µε υλικό που πήζει µαζί µε την κατασκευή µε τον ίδιο 

τρόπο και συγχρόνως µε το υπόλοιπο σώµα. 

Η λεκάνη και η εξωτερική επιφάνεια του νιπτήρα θα είναι στιλπνή και σκληρή, χωρίς να 

χαράσσεται, όµοια µε επιφάνεια υαλώδους πορσελάνης. 

Κάθε νιπτήρας, και για όλες τις θέσεις του, θα έχει µία λεκάνη, που κατά µήκος θα έχει αυλάκι 

απορροής και στο µέσο του στόµιο απορροής, διαµέτρου Φ-50 mm. 

Ο νιπτήρας θα στερεωθεί στέρεα σε τοίχο µε µπουλόνια, ώστε να αντέχει το φορτίο δύο (2) 

καθήµενων ατόµων. Επίσης, ο νιπτήρας µπορεί να στερεωθεί εντός του χώρου µε ποδαρικά. 

Ο νιπτήρας θα έχει την δυνατότητα αποχέτευσης χωρίς σιφόνι προς υποδοχή ή απορροή, που 

βρίσκεται στο δάπεδο, έτσι ώστε η πιθανότητα πληµµύρας να είναι µικρή. 

Ο νιπτήρας θα συνοδεύεται από σωλήνα απορροής προς το δάπεδο από γαλβανισµένο σωλήνα, 

που θα έχει περιστρεφόµενο στόµιο εκροής κάτω και ρακόρ επάνω για να συνδεθεί µε την 

βαλβίδα στόµιο. 

 

3. ∆ΙΚΤΥΟ ΣΩΛΗΝΩΣΕΩΝ 
Το δίκτυο σωληνώσεων αποχετεύσεως του κτιρίου θα κατασκευασθεί µε βάση τους 

ακόλουθους γενικούς όρους: 

3.1. Η διαµόρφωση του δικτύου, η διάµετρος των διαφόρων τµηµάτων του και τα υλικά 

κατασκευής θα είναι σύµφωνα µε τις διατάξεις των επισήµων κανονισµών του Ελληνικού 

κράτους για "Εσωτερικές Υδραυλικές Εγκαταστάσεις". Οι πλαστικοί σωλήνες θα είναι σύµφωνα 

µε τους Γερµανικούς κανονισµούς κατασκευής DIN 8061/8062/19531. 

3.2. Τα µέσα στο έδαφος, οριζόντια τµήµατα του δικτύου θα κατασκευασθούν από πλαστικούς 

σωλήνες U-PVC 6 atm. 

3.3. Οι κατακόρυφες στήλες αποχετεύσεως θα κατασκευασθούν από πλαστικούς σωλήνες U-

PVC 6 atm. 

3.4. Οι δευτερεύοντες σωλήνες των υποδοχέων ή σιφωνίων δαπέδων θα κατασκευασθούν από 

πλαστικοσωλήνες. 

3.5. Οι δευτερεύοντες σωλήνες αερισµού θα κατασκευασθούν από πλαστικούς σωλήνες U-PVC 

4 atm διαστάσεων Φ 40 mm και Φ75. 

3.6. Οι κατακόρυφες σωλήνες αερισµού του δικτύου θα κατασκευασθούν από πλαστικούς 

σωλήνες U-PVC 4 atm. 

3.7. Οι οριζόντιοι πλαστικοί σωλήνες µέσα στο έδαφος θα τοποθετηθούν µε έδραση πάνω σε 

βάση από σκυρόδεµα των 200 kg τσιµέντου, αρκετού πάχους (10 cm) και πλάτους το οποίο θα 

διαστρωθεί στον πυθµένα του αντίστοιχου χαντακιού, µε την ίδια ρύση, όπως ο αποχετευτικός 

αγωγός. Μετά την τοποθέτηση και συναρµογή των πλαστικών σωλήνων στο χαντάκι, αυτό θα 

γεµίσει πρώτο µε ισχνό σκυρόδεµα που θα καλύπτει τους σωλήνες µέχρι το µισό της διαµέτρου 

τους και ύστερα µε τα προϊόντα της εκσκαφής που θα κοσκινίζονται καλά. 
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3.8. Οι πλαστικοί σωλήνες και τα ειδικά τεµάχια θα είναι βάρους σύµφωνου προς τους 

κανονισµούς, ανθεκτικοί, απόλυτα κυλινδρικοί, χωρίς ρήγµατα και µε σταθερό πάχος 

τοιχωµάτων. 

3.9. Οι πλαστικοί σωλήνες θα έχουν το κατάλληλο πάχος, θα είναι κατά το δυνατό συνεχείς 

ενώ θα απορρίπτονται τυχόν αδικαιολόγητες ενώσεις. Για τον έλεγχο του πάχους των 

χρησιµοποιηµένων πλαστικοσωλήνων, καθορίζεται ότι το ελάχιστο βάρος τους κατά διάµετρο 

θα είναι: 

 

∆ιαστάσεις (cm) Βάρος (kg) 
Φ40 x 1.8 0.33 
Φ50 x 1.8 0.42 

Φ75 x 1.8 0.64 
Φ100 x 2.1 0.99 
Φ125 x 2.5 1.48 
Φ140 x 2.8 1.84 
Φ200 x 4.2 3.41 

 

Οι συνδέσεις των πλαστικοσωλήνων µεταξύ τους κατά προέκταση ή κατά διακλάδωση για τον 

σχηµατισµό της σωληνώσεως θα επιτυγχάνεται µε µούφα διαµορφωµένη στο ένα άκρο κάθε 

σωλήνα και ελαστικό δακτύλιο στεγανότητας, ανθεκτικό στην θερµοκρασία και στα διάφορα 

λύµατα των οικιακών και των περισσοτέρων βιοµηχανικών αποχετεύσεων. Η προσαρµογή 

ορειχάλκινων εξαρτηµάτων σε πλαστικοσωλήνες θα εκτελείται κατά όµοιο τρόπο. Οι συνδέσεις 

πλαστικοσωλήνων κατά διακλάδωση πρέπει να  εκτελούνται λοξά σε γωνία 45 µοιρών µε 

καµπύλωση του σωλήνα της διακλαδώσεως κοντά στο σηµείο διακλάδωσης για διευκόλυνση 

της ροής στους σωλήνες. Οι ενώσεις των πλαστικοσωλήνων µε σιδηροσωλήνες θα γίνονται µε 

ειδικό ορειχάλκινο κοχλιωτό σύνδεσµο του οποίου το ένα άκρο θα συνδεθεί στον 

πλαστικοσωλήνα µε τον τρόπο που περιγράφεται παραπάνω, το άλλο δε θα κοχλιώνεται στο 

σιδηροσωλήνα. Η προσαρµογή πωµάτων καθαρισµού και άλλων εξαρτηµάτων σε 

πλαστικοσωλήνες πρέπει να εκτελείται κατά τρόπο ώστε να αποφεύγεται κατά το δυνατόν ο 

στροβιλισµός της ροής και η συσσώρευση τυχόν παρασυρόµενων από τα αποχετευόµενα νερά, 

στερεών ουσιών σε θέσεις προσαρµογής των εξαρτηµάτων τους. Για τη στερέωση 

πλαστικοσωλήνων σε τοίχους ή δάπεδα µέσα στα αυλάκια εντοιχισµού τους θα χρησιµοποιείται 

αποκλειστικά τσιµεντοκονία. 

3.10. Οι απολήξεις των κατακόρυφων στηλών αερισµού ή των προεκτάσεων των στηλών 

αποχετεύσεως θα προστατεύονται από κεφαλή µε πλέγµα από γαλβανισµένο σύρµα, όπως και 

όπου αυτό είναι αναγκαίο θα προβλεφθούν στόµια καθαρισµού µε πώµα κοχλιωτό (τάπες). Οι 

διάµετροι των στοµίων καθαρισµού θα είναι ίσες τις διαµέτρους των αντιστοίχων σωλήνων 

όπου αυτό είναι δυνατό. 

3.11. Οι πλαστικοκατασκευές (πχ. στραγγιστήρες δαπέδων κλπ) θα κατασκευασθούν από 

φύλλο πλαστικού πάχους 4 mm. Οι στραγγιστήρες (σιφωνίου) θα φέρουν ορειχάλκινες σχάρες 

διαµέτρου 100 mm.Το συνολικό βάρος χωρίς την ορειχάλκινη τάπα θα είναι 1.5 kg µε 

διάφραγµα (κόφτρα) η οποία θα φέρει κοχλιωτή ορειχάλκινη τάπα καθαρισµού Φ 30. Επειδή 
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τα οικοδοµικά υλικά δεν προσβάλλουν τους πλαστικοσωλήνες, δεν είναι αναγκαία η επάλειψή 

τους µε προστατευτικά υλικά. Το σιφώνιο ουρητηρίων θα είναι κλειστό µε ορειχάλκινο πώµα 

αντί σχάρας. 

3.12. Απαγορεύεται η καµπύλωση των σωλήνων PVC. Οι καµπύλες διαδροµές θα 

σχηµατίζονται µόνο µε ειδικά τεµάχια.  

3.13. Οι σωληνώσεις σύνδεσης των ειδών υγιεινής θα οδεύουν έτσι ώστε το σηµείο συµβολής 

τους στην στήλη να είναι τουλάχιστον κατά µία ονοµαστική διάµετρο χαµηλότερα από το 

χείλος εκροής της οσµοπαγίδας. 

3.14. Θα τοποθετηθούν στόµια καθαρισµού. 

3.15. Όλες οι κλίσεις τον σωληνώσεων (εσωτερικές και εξωτερικές) θα είναι 2%  

3.16. Στις διελεύσεις από δοµικά στοιχεία οι σωλήνες θα περιβάλλονται, χωρίς άµεση επαφή, 

από σωλήνες PVC µεγαλύτερης διαµέτρου καθ΄όλο το πάχος του δοµικού στοιχείου. 

3.17. Θα τοποθετηθεί µηχανοσίφωνας µε µίκα εξαερισµού σύµφωνα µε τις προδιαγραφές.  

 
4. ΕΙ∆ΙΚΑ ΤΕΜΑΧΙΑ, ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ. 
4.1 Υλικά σύνδεσης σωλήνων. 

Οι πλαστικοσωλήνες από PVC ενώνονται µε συγκόλληση. 

 

4.2 Τάπες καθαρισµού. 

Σε όλες τις συνδέσεις λεκανών WC, κατακόρυφων και οριζοντίων δικτύων, σε αλλαγές 

διεύθυνσης των σωλήνων ή σε αποστάσεις ανά 20 m οριζοντίων σωληνώσεων, θα 

τοποθετηθούν τάπες καθαρισµού από PVC ίσης διαµέτρου µε την διάµετρο του σωλήνα 

αποχέτευσης. 

Οι τάπες θα τοποθετηθούν σε προσιτά σηµεία, ώστε να µπορεί να γίνεται έλεγχος και 

καθαρισµός των σωλήνων αποχέτευσης. 

 

4.3 Αναρτήσεις-στηρίγµατα. 

Στα οριζόντια και κατακόρυφα δίκτυα θα τοποθετηθούν στηρίγµατα ή αναρτήσεις σε 

αποστάσεις: 

• για κατακόρυφες στήλες ανά 4 m. 

• για οριζόντιες οδεύσεις ανά 2 m. 

σ' όλα τα σηµεία όπου υπάρχουν σύνδεσµοι και ειδικά τεµάχια. 

 

Τα στηρίγµατα θα αποτελούνται από (βλέπε Τ.Σ.Υ.): 

• διµερή λάµα 30x3 mm µε κοχλίες σύσφιξης (σέλλα). 

• εσωτερικό δακτύλιο από ελαστικό για την απόσβεση των κραδασµών και ήχων, επίσης 

διµερή. 

• το στέλεχος ανάρτησης από κοχλιοτοµηµένη ράβδο από χάλυβα διαµέτρου 3/4", 

ελαιοχρωµατισµένη (όπως και η σέλλα) µε δύο (2) στρώσεις µινίου και δύο (2) στρώσεις 

ελαιοχρώµατος. 
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4.4 Σιφώνια και στραγγιστήρες (σχάρες) δαπέδου. 

4.4.1.Σιφώνια δαπέδου - παγίδες. 

Τα σιφώνια - παγίδες δαπέδου θα κατασκευαστούν από µολυβδόφυλλα πάχους 3 mm και θα 

είναι διαστάσεων 0,14x0,14x0,28 m. Θα φέρουν εσωτερικό διάφραγµα (κόφτρα) από το ίδιο 

υλικό µε εσωτερικό πώµα Φ-50 mm. Κάθε σιφώνι θα φέρει µία (1) τάπα και µία (1) 

ορειχάλκινη σχάρα διαµέτρου Φ-100 mm. 

 

4.5 Φρεάτια δικτύου αποχέτευσης. 

Τα φρεάτια που διαµορφώνονται για επίσκεψη και καθαρισµό κατά µήκος των υπογείων 

αποχετευτικών αγωγών και στις θέσεις αλλαγής κατεύθυνσης ή διακλάδωσής τους, 

ανεξάρτητα διαστάσεων, θα κατασκευάζονται όπως καθορίζεται πιο κάτω. 

Ο πυθµένας του ορύγµατος στη θέση κάθε φρεατίου θα διαστρώνεται µε ισχνό σκυρόδεµα 

περιεκτικότητας 200 kg τσιµέντου ανά m3 σε πάχος 12 cm πάνω στο οποίο θα τοποθετηθεί 

µισό τεµάχιο πλαστικού σωλήνα Φ 10 cm (κοµµένο κατά µήκος δύο γενέτειρων διαµετρικά 

αντιθέτων) ίσιου ή καµπύλου ή διακλαδώσεως γ για διαµόρφωση κοίλης επιφάνειας ροής 

προσαρµοζόµενου στεγανό µε κανονική συναρµογή πάνω στους συµβάλλοντες στο ύψος του 

πυθµένα αποχετευτικούς αγωγούς από τους οποίους ο ένας πρέπει απαραίτητα να είναι ο 

γενικός αγωγός του κλάδου έτσι ώστε να µη διακόπτεται η συνέχεια της ροής από τον γενικό 

αγωγό. 

 

4.5.1.Φρεάτια ελέγχου και επιθεώρησης. 

Τα φρεάτια θα κατασκευαστούν από τεµάχια τσιµεντοσωλήνα κατάλληλης διατοµής, θα έχουν 

δε σιδερένια σκαλοπάτια για την εύκολη επίσκεψή τους όταν το βάθος τους ξεπερνά το 1 m. 

Η πλάκα επικάλυψης πρέπει να αντέχει σε µεγάλα φορτία διέλευσης βαρέων οχηµάτων και θα 

γίνει κατόπιν έγκρισης της σχετικής στατικής µελέτης από την επίβλεψη. Τα καλύµµατα των 

φρεατίων θα είναι διπλά, στεγανά, από άριστης ποιότητας χυτοσίδηρου. Τα καλύµµατα των 

εξωτερικών φρεατίων πρέπει να είναι βαρέως τύπου κατάλληλα για κάλυψη φρεατίων δρόµων 

(εγκεκριµένου τύπου του ΟΑΠ). 

 

4.5.2 Φρεάτια κτιστά. 

Τα κτιστά φρεάτια θα είναι από συµπαγή (µασίφ) τούβλα δροµικά και θα έχουν βάση από 

άοπλο σκυρόδεµα Β-160. Τα φρεάτια θα επιχρισθούν µε ισχυρή τσιµεντοκονία 600 mm µέσα 

και έξω. 

Ο πυθµένας τους θα σχηµατίζεται µε κοµµένα (αξονικά) τεµάχια αγωγών αποχέτευσης της 

αυτής διαµέτρου µε τον σωλήνα εξόδου (επιτρέπεται να είναι και από σωλήνα πλαστικό 

βαρέως τύπου). 

 

4.5.3 Καλύµµατα φρεατίων (υγροί χώροι, διάδροµοι κτλ). 
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Τα χυτοσιδηρά καλύµµατα των φρεατίων θα είναι διπλά βαρέως τύπου. Το βάρος τους, 

ανάλογα µε τις διαστάσεις τους, θα είναι περίπου: 

 

∆ιαστάσεις 

(cm) 
Βάρος (kg) 

40 x 50 50 

80 x 80 95 

 

Στις αυλακώσεις του περιθωρίου θα τοποθετηθεί λίπος για την καλύτερη στεγάνωσή τους. 

Τα καλύµµατα θα είναι βιοµηχανοποιηµένα, σύµφωνα µε τους γερµανικούς  κανονισµούς DIN. 

Θα έχουν τους απαραίτητους κοχλίες για την προσαρµογή τους στο πλαίσιο, όπως επίσης και 

το υλικό στεγανοποίησης µεταξύ του καλύµµατος και του πλαισίου. Τα καλύµµατα που θα 

βρίσκονται µέσα στο κτήριο θα έχουν πρόβλεψη, ώστε να µπορεί να υπάρχει επικάλυψη 

ανάλογα µε το τελείωµα του δαπέδου (π.χ. µάρµαρο, πλακάκι κτλ). 

Η αντοχή και η κατασκευή τους θα είναι σύµφωνα µε τους κανονισµούς DIN-1229, κατηγορία 

"Α". 

 

4.5.4 Μηχανοσίφωνας. 

Ο µηχανοσίφωνας θα είναι τύπου "παγίδα". Θα κατασκευαστεί φρεάτιο από σκυρόδεµα 200 kg 

τσιµέντου (όµοιο µε τα φρεάτια αποχέτευσης χωρίς σωλήνα στον πυθµένα και επίχρισµα στις 

πλευρές) κατάλληλων διαστάσεων, και βάθους που θα εξαρτηθεί από την κλίση του δικτύου. 

Το φρεάτιο εσωτερικά θα επενδυθεί µε µολυβδόφυλλο πάχους 3 mm µε "παγίδα" (κόφτρα) 

στο µέσον, επίσης από µολυβδόφυλλο 3 mm. Το φρεάτιο από πάνω θα καλύπτεται µε διπλό 

χυτοσιδηρό κάλυµµα. 

 

4.6. Αυτόµατη δικλείδα αερισµού (µίκα). 

Η κεφαλή της "µίκας" θα είναι κατασκευασµένη από σωλήνα PVC/6atm. Η συνολική ελεύθερη 

επιφάνεια της θυρίδας θα είναι τουλάχιστον 36 cm2. Το φύλλο της µίκας πρέπει να καλύπτει 

την θυρίδα και να κινείται ελεύθερα. 

 

4.7. Ορειχάλκινα εξαρτήµατα. 

Οι ορειχάλκινοι σύνδεσµοι, που θα χρησιµοποιηθούν για σύνδεση σωλήνων διαφόρων υλικών 

(µολυβδοσωλήνων και σωλήνων από PVC), θα είναι κατασκευασµένοι από ερυθρό ορείχαλκο 

άριστης ποιότητας, µήκους τουλάχιστον 0,10 m και βάρους όχι µικρότερο από αυτό που 

ορίζουν οι κανονισµοί. Τα ορειχάλκινα κοχλιωτά ρακόρ, που χρησιµοποιούνται για σύνδεση 

σωλήνων διαφόρων υλικών, πρέπει να είναι από βαρύ ορείχαλκο ή σωλήνες από ορείχαλκο. 

Τέλος, όλα τα υπόλοιπα ορειχάλκινα εξαρτήµατα, δηλαδή τάπες καθαρισµού, σχάρες, τρυπητά 

κτλ, θα είναι κατασκευασµένα από ερυθρό ορείχαλκο άριστης ποιότητας. 
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5. AΠOXETEYΣH ΟΜΒΡΙΩΝ 
 
      Η αποχέτευση των όµβριων της στέγης, θα γίνει µε περιµετρικό λούκι και κατακόρυφες 

υδρορροές µε κλίση 2%. Οι κατακόρυφες υδρορροές καταλήγουν στο ισόγειο του κτιρίου απ' 

όπου τα όµβρια οδηγούνται σε ελεύθερη απορροή. Οι κατακόρυφες υδρορροές θα 

κατασκευασθούν από γαλβανισµένη σιδηροσωλήνα.  

Θα τοποθετηθούν τάπες καθαρισµού στα σηµεία συµβολής των υδρορροών µε τους 

οριζόντιους συλλεκτήριους αγωγούς (λούκια). 

 
6. ΒΟΘΡΟΣ 

 
6.1. Σηπτικός Βόθρος (∆εξαµενή). 

Τα υγρά απόβλητα από τους χώρους εξυπηρετήσεως του προσωπικού θα οδηγούνται µε 

αποχετευτικούς αγωγούς σε φρεάτια, όπου θα συγκλίνουν οι αγωγοί και από εκεί µε ένα 

αγωγό κατάλληλης διαµέτρου στην σηπτική δεξαµενή όπου θα παραµένουν επί 24ώρου, όπως 

προβλέπεται από τον κανονισµό διάθεσης λυµάτων. 

Η σηπτική δεξαµενή θα είναι στεγανή και θα κατασκευαστεί έτσι, ώστε τα λύµατα να 

εισέρχονται από το ένα άκρο, να ρέουν βραδέως και οµοιόµορφα κατά µήκος αυτής και µετά 

την καθίζηση να εξέρχονται από το άλλο άκρο. Θα έχει κατάλληλη διάταξη ώστε να 

εξασφαλίζεται η καλή λειτουργία και ο αερισµός αυτής. Θα φέρει κατάλληλα φρεάτια 

επιθεωρήσεως κατασκευασµένα από οπλισµένο σκυρόδεµα τα οποία επιτρέπουν την ευχερή 

εξέταση των εισερχοµένων και εξερχόµενων υγρών. 

Οι παράπλευρες επιφάνειες της σηπτικής δεξαµενής και ο πυθµένας της θα είναι 

κατασκευασµένα από οπλισµένο σκυρόδεµα και επιχρισµένα από πατητή τσιµεντοκονία. 

 

6.2. Απορροφητικός Βόθρος 

Ο απορροφητικός βόθρος αποτελεί τον τελικό αποδέκτη των αποβλήτων. Τα λύµατα µετά την 

καθίζηση των αιωρούµενων ουσιών και την µερική διαύγαση µε την αναερόβια επεξεργασία 

στη σηπτική δεξαµενή εισέρχονται στην απορροφητική βόθρο όπου επιτυγχάνεται διάθεση 

αυτών στο έδαφος. 

Προκειµένου τα λύµατα του απορροφητικού βόθρου να µην εισχωρούν στον ορίζοντα των 

υπογείων υδάτων, θα τοποθετηθεί στρώµα χαλικιών περίπου 20 εκ. Μεταξύ του 

απορροφητικού βόθρου και του εδάφους και στο ύψος µέχρι της στάθµης του σωλήνα εισροής 

των λυµάτων. Ο βόθρος θα φέρει κατάλληλα φρεάτια επιθεώρησης και διάταξης αερισµού τα 

δε όρια εκσκαφής θα απέχουν από τα όρια των γειτονικών οικοπέδων τουλάχιστον τις 

προβλεπόµενες  από τον κανονισµό αποστάσεις 

 
7. ∆ΟΚΙΜΕΣ 
 

7.1 ∆οκιµή Στεγανότητας µε αέρα 

Η δοκιµή του δικτύου αποχέτευσης µε αέρα έχει σκοπό την εξακρίβωση της αεροστεγανότητας 

της εγκατάστασης, και εκτελείται για όλη την εγκατάσταση ταυτόχρονα. Αφού γίνει η 
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πλήρωση όλων των οσµοπαγίδων µε νερό και σφραγιστούν όλες οι απολήξεις των στηλών 

αποχέτευσης στην οροφή του κτιρίου, εισάγεται στην εγκατάσταση µέσω αντλίας, αέρας 

πίεσης 38 mm ΣΥ και κλείνει η εισαγωγή αέρα. Για χρονικό διάστηµα όχι µικρότερο των 3 min, 

η πίεση πρέπει να διατηρηθεί σταθερή. 

 

7.2 ∆οκιµή ικανοποιητικής απόδοσης 

Μετά την επιτυχή δοκιµή της στεγανότητας και για την εξακρίβωση της διατήρησης του 

απαιτούµενου ύψους αποµόνωσης µέσα σε όλες τις οσµοπαγίδες, εκτελείται η δοκιµή 

ικανοποιητικής απόδοσης κατά τµήµατα. Για την εκτέλεση της δοκιµής επιλέγεται αριθµός 

υδραυλικών υποδοχέων που συνδέονται στον ίδιο κλάδο, οριζόντιο ή κατακόρυφο. Ο αριθµός 

και το είδος των επιλεγόµενων υποδοχέων για ταυτόχρονη εκφόρτιση, γίνεται µε βάση τον 

πίνακα:  

 

 

Αριθµός ΥΥ 

Αριθµός ΥΥ που πρέπει να εκφορτιστούν από 

ταυτόχρονα κάθε είδος σε στήλη ή κλάδο 

Λεκάνη µε 

∆.Κ. 

Νιπτήρες Νεροχύτες 
Κουζινών 

1 έως 9 1 1 0 

 
 

Μετά το πέρας των διαδοχικών δοκιµαστικών φορτίσεων κάθε στήλης, η εγκατάσταση 

σφραγίζεται αεροστεγώς, όπως ακριβώς στην δοκιµή στεγανότητας µε αέρα, χωρίς να εισαχθεί 

νερό σε καµία οσµοπαγίδα. Στην συνέχεια εισάγεται αέρας, όπως ακριβώς στην δοκιµή 

στεγανότητας µε αέρα, αλλά µε πίεση µέχρι 25 mm ΣΥ και κλείνεται η εισαγωγή του αέρα. Η 

δοκιµή θα θεωρηθεί πετυχηµένη όταν η πίεση διατηρηθεί σταθερή για 3 min. Για όλες τις 

δοκιµές θα συνταχθούν πρωτόκολλα δοκιµής και θα υπογραφούν από τον επιβλέποντα και τον 

ανάδοχο. 
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Τ-14 
ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗ ΣΙ∆ΗΡΟΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ 

 
 

 

1. ΓΕΝΙΚΑ 

 

2. ΣΙ∆ΕΡΕΝΙΕΣ ΠΟΡΤΕΣ ΜΟΝΟΦΥΛΛΕΣ Η ∆ΙΦΥΛΛΕΣ 

 

3. ΣΙ∆ΕΡΟΓΩΝΙΕΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΑΚΜΩΝ 

 

4. ΓΕΝΙΚΕΣ ΣΙ∆ΗΡΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

 

5. ΣΧΑΡΕΣ Υ∆ΡΟΣΥΛΛΟΓΗΣ ΓΙΑ ΚΑΝΑΛΙΑ ΚΑΙ ΦΡΕΑΤΙΑ 

 

6. MΠΑΚΛΑΒΩΤΗ ΛΑΜΑΡΙΝΑ 

 

7. XΥΤΟΣΙ∆ΕΡΕΝΙΑ ΚΑΛΥΜΜΑΤΑ ΦΡΕΑΤΙΟΥ 

 

8. ΣΙ∆ΗΡΟΤΡΟΧΙΕΣ  (ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΕΣ)  

 

9. ΣΙ∆ΗΡΟΣΩΛΗΝΕΣ Υ∆ΡΟΡΡΟΩΝ ΓΑΛΒΑΝΙΣΜΕΝΟΙ 

 

10. TΑΡΑΤΣΟΜΟΛΥΒΑ 

 

11. ΑΛΟΥΜΙΝΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ- ΓΕΝΙΚΑ 

 

12. Υ∆ΡΟΡΡΟΕΣ ΑΠΟ ΓΑΛΒΑΝΙΣΜΕΝΗ ΛΑΜΑΡΙΝΑ 

 

13. ΠΕΡΣΙ∆ΕΣ ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΥ ΜΕ ΑΝΤΙΚΩΝΩΠΙΚΟ ΠΛΕΓΜΑ 

 

14.  ΑΥΛΑΚΙ ΟΡΙΖΟΝΤΙΑΣ Υ∆ΡΟΡΡΟΗΣ 

 

15. ΣΙ∆ΗΡΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΓΑΛΒΑΝΙΣΜΕΝΕΣ 

 

16. ΣΧΑΡΕΣ ΠΕΡΑΣΤΕΣ ΓΑΛΒΑΝΙΣΜΕΝΕΣ.  

 

17. ΘΥΡΕΣ ΤΥΠΟΥ ΡΟΛΟΥ ΧΑΛΥΒ∆ΙΝΟΥ ∆ΙΠΛΟΥ ΤΟΙΧΩΜΑΤΟΣ ΜΕ ΜΟΝΩΣΗ  

 

18. ΘΥΡΕΣ ΜΕΤΑΛΛΙΚΕΣ  
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1. ΓΕΝΙΚΑ 

 
H Προδιαγραφή αυτή αφορά όλες τις σιδηροκατασκευές, όπως λ.χ. κουφώµατα, 

κιγκλιδώµατα, σκάλες, σχάρες, καλύµµατα οχετών κ.λ.π.,. 

Γενικά, όπου δεν ορίζεται αλλιώς, θα χρησιµοποιηθεί µορφοσίδερος. Tα σιδερένια προφίλ θα 

είναι καινούργια και οι διαστάσεις των διατοµών τους, η κατεργασία και η συναρµολόγησή 

τους θα γίνουν σύµφωνα µε τους κανονισµούς DIN 1050. 

Oι συνδέσεις των διαφόρων τεµαχίων θα γίνουν µε ηλεκτροσυγκόλληση, κοχλίωση κ.λ.π. 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του κανονισµού DIN 1050 και τις εντολές του Eντεταλµένου 

Εκπροσώπου του Α∆ΜΗΕ. 

O Eργολάβος έχει υποχρέωση να συντάξει και να υποβάλλει για έγκριση τα σχέδια 

λεπτοµερειών που είναι αναγκαία για τη διευκρίνηση και την ορθή εκτέλεση των 

σιδηροκατασκευών σε περίπτωση που ο Α∆ΜΗΕ δεν θα τους χορηγήσει τέτοια σχέδια. 

Tα σχέδια αυτά θα περιέχουν όλες τις διατοµές και διαστάσεις του µετάλλου καθώς και τις 

λεπτοµέρειες κατασκευής, µέθοδο αγκύρωσης κ.λ.π. 

Kαµµιά σιδηροκατασκευή δεν θα εκτελεστεί χωρίς εγκεκριµένα από τον Α∆ΜΗΕ σχέδια. 

H έγκριση των κατασκευαστικών σχεδίων δεν απαλλάσσει τον Eργολάβο από την ορθή 

εκτέλεση των σιδηροκατασκευών. 

Oλα τα στοιχεία των σιδηροκατασκευών πρέπει να συµφωνούν σε διαστάσεις, διατοµές και 

µορφή µε τα εγκεκριµένα σχέδια. 

Mετά τη συναρµολόγηση, η ραφή των ηλεκτροσυγκολλήσεων πρέπει να είναι συνεχής, όπου 

αυτό είναι εφικτό και να λειανθεί µε τροχό και λίµα. 

H τοποθέτηση των κουφωµάτων θα γίνει µε µεγάλη ακρίβεια, όπως επίσης και η στερέωση. 

H εφαρµογή των κινητών φύλλων των κουφωµάτων στο σταθερό σκελετό θα είναι τέλεια και 

θα εξασφαλίζει απόλυτη στεγανότητα στο νερό της βροχής. 

Oλα τα κουφώµατα θα εφοδιαστούν µε όλα τα απαραίτητα εξαρτήµατα, όπως λ.χ. µεντεσέδες, 

σύρτες, χειρολαβές, κλειδαριές κ.λ.π. τα οποία θα εγκριθούν από τον Eντεταλµένο Eκπρόσωπο 

του Α∆ΜΗΕ αφού προσκοµιστούν έγκαιρα δείγµατα από τον Eργολάβο. 

Tα σιδερένια πλαίσια των κουφωµάτων θα στερεωθούν στον τοίχο, στους δοκούς ή στα 

υποστυλώµατα µε λάµες αγκύρωσης διατοµής 40X4 χλστ. µήκους 5-10 εκ. και ανάλογα µε το 

µέγεθος του κουφώµατος. 

Σε κάθε κατακόρυφη πλευρά της κάσσας θα γίνουν τουλάχιστον τρεις αγκυρώσεις και µία στο 

µέσον του πρεκιού για κουφώµατα κανονικών διαστάσεων. 

Για κουφώµατα µεγάλων διαστάσεων ο αριθµός των αγκυρώσεων θα αυξηθεί ανάλογα. 

O Eργολάβος έχει υποχρέωση να πάρει επί τόπου τις ακριβείς διαστάσεις των ανοιγµάτων 

τοιχοποιίας, να µεριµνήσει µε δαπάνες του για την εκπόνηση των κατασκευαστικών σχεδίων 

και να τα υποβάλλει εγκαίρως στον Α∆ΜΗΕ για έγκριση. 

Για τη σύνταξη των παραπάνω σχεδίων ο Eργολάβος θα λάβει υπόψη του τα αρχιτεκτονικά 

σχέδια των όψεων των κτιρίων. 

Όλα τα σιδερένια στοιχεία, εκτός αν προβλέπεται διαφορετικά, θα χρωµατιστούν ως εξής. 
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Αφού γίνει καθαρισµός µε συρµάτινη βούρτσα, (αποµάκρυνση σκουριάς, λίπους κ.λ.π.) έτσι 

ώστε οι επιφάνειες των σιδερένιων τεµαχίων να αποκτήσουν το γυαλιστερό τους µεταλλικό 

χρώµα, θα βαφούν µε δύο στρώσεις µίνιο άριστης ποιότητας. 

Μετά τη συναρµολόγηση θα γίνει τελική βαφή µε δύο στρώσεις χρώµατος ακρυλικής βάσης, 

τύπου COΡALUX ή άλλου ισοδύναµου. 

H ποιότητα και οι αποχρώσεις των χρωµάτων θα εγκριθούν από τον Eντεταλµένο Eκπρόσωπο 

του Α∆ΜΗΕ. 

 
2. ΣΙ∆ΕΡΕΝΙΕΣ ΠΟΡΤΕΣ ΜΟΝΟΦΥΛΛΕΣ Η ∆ΙΦΥΛΛΕΣ 

 
Θα κατασκευαστούν από µορφοσίδερο και χαλυβδόφυλλα προσαρµοσµένα µε 

ηλεκτροσυγκόλληση ή κοχλίωση. 

Για εξαρτήµατα προβλέπονται κλειδαριά ασφαλείας, χειρολαβές από ορείχαλκο, σιδερικά 

στερέωσης των φύλλων σε ανοικτή θέση, σύρτες σταθερού φύλλου µε υποδοχές στο δάπεδο 

και στο πρέκι. 

H βαφή των πορτών θα γίνει όπως περιγράφεται στα γενικά των σιδηροκατασκευών. 

 

3. ΣΙ∆ΕΡΟΓΩΝΙΕΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΑΚΜΩΝ 
 

Tοποθετούνται στις γωνιές των καναλιών καλωδίων στο εσωτερικό των κτιρίων για την 

προστασία των ακµών. 

Για την στερέωσή τους θα ηλεκτροσυγκολληθούν σιδερένιες λάµες διχαλωτές πάνω στις 

σιδερογωνιές. 

Aυτές ή θα πακτωθούν στο σκυρόδεµα του δαπέδου ή θα στερεωθούν µε HILTI πάνω σ'αυτό. 

Πρέπει να δοθεί µεγάλη προσοχή στην τοποθέτησή τους έτσι ώστε να είναι ευθύγραµµες και 

στην ίδια στάθµη µε την τελική επιφάνεια του δαπέδου (µωσαϊκό, τσιµεντοκονίες κ.λ.π.). 

H βαφή θα γίνει όπως περιγράφεται στα "γενικά" των σιδηροκατασκευών. 

Στη προµήθεια περιλαµβάνονται όλα τα υλικά και µικροϋλικά επί τόπου του έργου και η 

εργασία που χρειάζεται για την πλήρη και έντεχνη τοποθέτηση των σιδηρογωνιών όπως και ο 

χρωµατισµός των γωνιών. 

 

4. ΓΕΝΙΚΕΣ ΣΙ∆ΗΡΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 
 

Η περιγραφή αυτή αφορά σε γενικές σιδηροκατασκευές όπως, σιδερένιους λασπωτήρες, 

σιδερένιες περσίδες εξαερισµού, προστατευτικό πλέγµα στα παράθυρα, θυρίδες εξαερισµού, 

σιδερένιες πλάκες στερέωσης των σιδηροτροχιών, γάντζο κλίνης Μ/Σ κ.λ.π. και γενικά σε 

διάφορες σιδερένιες κατασκευές που δεν καλύπτονται από άλλη προδιαγραφή. 

Αυτές οι κατασκευές θα αποτελούνται γενικά από διατοµές NΡ-I, NΡ-U γωνιακά, φύλλα, 

πλέγµατα ή άλλες πρότυπες διατοµές. 

Για τις γενικές σιδηροκατασκευές υπάρχουν σχέδια του Α∆ΜΗΕ που φαίνονται οι κύριες 

διαστάσεις και διατάξεις κατασκευής καθώς και οι διατοµές. 
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H βαφή θα γίνει όπως περιγράφεται στα "γενικά" των σιδηροκατασκευών. 

 

5. ΣΧΑΡΕΣ Υ∆ΡΟΣΥΛΛΟΓΗΣ ΓΙΑ ΚΑΝΑΛΙΑ ΚΑΙ ΦΡΕΑΤΙΑ 
 

Οι εργασίες που προδιαγράφονται αφορούν στην προµήθεια και τοποθέτηση σχαρών 

υδροσυλλογής από ελατό χυτοσίδηρο. 

Οι σχάρες θα προέρχονται από εργοστάσια κατασκευής µε πιστοποιηµένη κατά ΕΝ ISO 9000-

12 παραγωγική διαδικασία και θα κατασκευάζονται σύµφωνα µε το πρότυπο EN 124:1994. Οι 

σχάρες θα είναι κατασκευασµένες από χυτοσίδηρο σφαιροειδούς γραφίτη σύµφωνα µε το 

πρότυπο ΕΝ 1563:1997. 

Ποιότητα χυτοσιδήρου σφαιροειδούς γραφίτη 

Η αντοχή σε εφελκυσµό, η ελάχιστη επιµήκυνση και η σκληρότητα του χρησιµοποιούµενου για 

την κατασκευή των σχαρών υδροσυλλογής χυτοσιδήρου σφαιροειδούς γραφίτη κατηγορίας 

(ελάχιστης) 400-15, θα ακολουθούν το πρότυπο EN 1563:1997. 

Ενδεικτικά αναφέρονται οι βασικές τιµές των χαρακτηριστικών αυτών: 

Ελάχιστη αντοχή σε εφελκυσµό  : 400Ν/mm2 

Ελάχιστη επιµήκυνση (%) : 15 

Σκληρότητα : 130-180 BRINNEL 

Ο χυτοσίδηρος θα είναι επιµελώς χυτευµένος και δεν θα παρουσιάζει ρωγµές, σπηλαιώσεις, 

φυσαλίδες ή άλλα ελαττώµατα. ∆εν επιτρέπεται η οποιαδήποτε εκ των υστέρων πλήρωση 

κοιλοτήτων, οφειλόµενων σε ελαττωµατική χύτευση, µε επιπρόσθετα υλικά. 

Κατηγορίες, διαστάσεις και έδραση σχαρών υδροσυλλογής  

Οι κατηγορίες των σχαρών υδροσυλλογής και οι ενδεικνυόµενες εφαρµογές τους 

παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί: 

Κατηγορία Αντοχή Περιοχές κυκλοφορίας 

C (C250) 
250 kN 

(25tn) 

Για περιοχές δίπλα σε ρείθρο των 

πεζοδροµίων και για περιοχές κατά µήκος του 

δρόµου (κανάλια ή φρεάτια). 

D (D400) 
400 kN 

(40tn) 
Για περιοχές εγκάρσια στον δρόµου. 

Οι σχάρες στα κανάλια θα συνοδεύονται από ράγες έδρασης και θα συνδέονται µεταξύ τους 

µέσω ειδικού µηχανισµού ασφάλισης (τύπου αρσενικό – θηλυκό) µε παράλληλη τοποθέτηση 

βιδών στα σηµεία έδρασης (8 ανά µέτρο). 

Οι σχάρες στα φρεάτια θα συνοδεύονται από κατάλληλα πλαίσια έδρασης. 

Η κατηγορία, οι διαστάσεις και η θέση τοποθέτησης των σχαρών υδροσυλλογής καθορίζονται 

από τα σχετικά σχέδια της µελέτης του Έργου.  

Σήµανση σχαρών 

Κάθε τεµάχιο θα φέρει αναγεγραµµένα στην εµφανή και µη εντοιχιζόµενη όψη του, µε 

ανάγλυφα στοιχεία ή ένγλυφη σήµανση, τα παρακάτω: 

Την ένδειξη EN124:1994 (ως ένδειξη συµφωνίας µε το πρότυπο) 
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Την ένδειξη της κατηγορίας της σχάρας και του αντίστοιχου πλαισίου 

Το έτος και τον µήνα χύτευσης  

Το όνοµα ή/και το σήµα ταυτότητας του εργοστασίου κατασκευής 

Το σήµα του οργανισµού Τυποποίησης 

Η επιφάνεια της περιοχής στην οποία υπάρχει σήµανση θα είναι αντιολισθηρή. 

Τοποθέτηση σχαρών 

Ιδιαίτερη φροντίδα θα δίδεται στην ορθή τοποθέτηση των ραγών έδρασης και των πλαισίων 

έδρασης, ώστε να εξασφαλίζεται το αµετάθετο και η εφαρµογή των σχαρών χωρίς 

οποιαδήποτε παραµόρφωση. 

Συγκεκριµένα: 

Θα διατηρούνται οι εσωτερικές διαστάσεις που είναι απαραίτητες για την καλή εφαρµογή της 

σχάρας. 

Θα αποφεύγονται στρεβλώσεις των ραγών έδρασης ή του πλαισίου έδρασης κατά την φάση 

τοποθέτησης και θα ελέγχεται η επιπεδότητα µε αλφάδι. Οι επιφάνειες έδρασης της σχάρας θα 

είναι απολύτως επίπεδες ώστε να αποφεύγονται ταλαντώσεις της επί του πλαισίου.  

∆ιάταξη ασφάλισης σχαρών 

Οι σχάρες θα διαθέτουν, εφόσον απαιτηθεί από την Υπηρεσία, διάταξη ασφάλισης τους. Στην 

περίπτωση αυτή οι σχάρες θα είναι κατάλληλα σχεδιασµένες για την εφαρµογή ειδικών 

κλειδιών απασφάλισης τους. 

 

6. MΠΑΚΛΑΒΩΤΗ ΛΑΜΑΡΙΝΑ 
 

Θα έχει πάχος 4 χιλ. και θα τοποθετηθεί για την επικάλυψη των καναλιών καλωδίων. 

Θα πρέπει να είναι κοµµένη ακριβώς στις διαστάσεις που προβλέπεται ούτως ώστε να 

εφαρµόζει σωστά στις γωνίες προστασίας ακµών. 

H βαφή θα γίνει όπως περιγράφεται στα "γενικά" των σιδηροκατασκευών. 

 

7. XΥΤΟΣΙ∆ΕΡΕΝΙΑ ΚΑΛΥΜΜΑΤΑ ΦΡΕΑΤΙΟΥ 
 

Tοποθετούνται στα φρεάτια αποχέτευσης και στα φρεάτια των σωληνωτών οχετών. 

Θα είναι τα τυπικά του εµπορίου σε άριστη κατάσταση χωρίς σπασίµατα ή άλλες φθορές. 

H προµήθεια περιλαµβάνει και την εργασία πλήρους τοποθέτησης και πάκτωσης των πλαισίων 

των φρεατίων. 

 

8. ΣΙ∆ΗΡΟΤΡΟΧΙΕΣ  (ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΕΣ) 
 

Tοποθετούνται πάνω σε ορισµένες βάσεις µετασχηµατιστών. 

H τοποθέτησή τους γίνεται είτε πακτωµένες στο σκυρόδεµα των βάσεων είτε 

ηλεκτροσυγκολληµένες πάνω σε σιδερένιες πλάκες που πακτώνονται στο σκυρόδεµα. 
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Στη καινούργια σιδηροτροχιά περιλαµβάνεται η προµήθεια και προσκόµιση επί τόπου του 

έργου των σιδηροτροχιών, η εργασία τοποθέτησης και ηλεκτροσυγκόλλησης και ότι άλλο 

χρειάζεται για την πλήρη και έντεχνη τοποθέτησή τους. 

 

9. ΣΙ∆ΗΡΟΣΩΛΗΝΕΣ Υ∆ΡΟΡΡΟΩΝ ΓΑΛΒΑΝΙΣΜΕΝΟΙ 
 

Για τις υδρορροές των κτιρίων προβλέπεται να χρησιµοποιηθούν σιδηροσωλήνες 

γαλβανισµένοι διαµέτρου 3 ιντσών. 

H σύνδεση των σωλήνων θα γίνει µε ειδικά τεµάχια, µούφες, κολλάρα, γωνίες, καµπύλες, 

επιστόµια εκροής κ.λ.π. όπου απαιτείται. 

H τοποθέτηση, συγκράτηση και στερέωση των υδρορροών στους τοίχους θα γίνει µε 

περιλαίµια από γαλβανισµένη λάµα που τα άκρα της θα πακτωθούν σε οπές που θα ανοιχθούν 

στον τοίχο και θα γεµίσουν µε τσιµεντοκονία αναλογίας 1:3. 

 

10. TΑΡΑΤΣΟΜΟΛΥΒΑ 
 

Στο στόµιο κάθε υδρορροής θα διαµορφωθεί λεκάνη από µολυβδόφυλλο πάχους 3 χλστ. Στον 

πυθµένα της λεκάνης θα συγκολληθεί µε κασσιτεροκόλληση µολυβδοσωλήνας ευθύγραµµος ή 

καµπύλος. 

Oι εξωτερικές διαστάσεις του µολυβδοσωλήνα θα είναι ίδιες µε τις εσωτερικές διαστάσεις των 

κατακόρυφων υδρορροών, έτσι ώστε να εισχωρεί µέσα στην υδρορροή σε βάθος τουλάχιστον 

10 εκ. 

Τα χείλη της λεκάνης θα είναι εφοδιασµένα µε περιµετρικά πτερύγια από µολυβδόφυλλο και 

θα συγκολληθούν µε ασφαλτόκολλα στην πρώτη στρώση του ασφαλτόπανου της µόνωσης του 

δώµατος, ώστε να εξασφαλιστεί η στεγανότητα. 

Σε ορισµένες περιπτώσεις, θα κατασκευάζονται και λούκια από µολυβδόφυλλα. Τα 

ταρατσοµόλυβα θα τοποθετηθούν κολυµβητά µε τσιµεντοκονία 1:3. 

Στο στόµιο της λεκάνης, που είναι στον πυθµένα, θα τοποθετηθεί συρµάτινο πλέγµα από 

γαλβανισµένο σύρµα σχήµατος ποµπέ. 

 
11. ΑΛΟΥΜΙΝΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ- ΓΕΝΙΚΑ 
 

Αφορά την κατασκευή και τοποθέτηση κουφωµάτων αλουµινίου (θυρών, υαλοστασίων κ.λ.π.), 

από πρότυπες διατοµές (προφίλ) ανοδιωµένου αλουµινίου, από κράµα ποιότητας 6063 

σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του ΕΛΟΤ 403-83, NFA 50-411 ή ISO 6362-2:1987 ή οµοίου 

κανονισµού (βλ. Υλικά) µε ελάχιστο πάχος όχι µικρότερο από 1,5 mm.  

Τα πάχη και τα προφίλ αλουµινίου ποικίλλουν ανάλογα µε το µέγεθος και είδος των 

κουφωµάτων (θύρες, υαλοστάσια συρόµενα, προβαλλόµενα ή περιστρεφόµενα). 

Τα κουφώµατα αλουµινίου που θα χρησιµοποιηθούν θα είναι βαρέως τύπου, µε τις διαστάσεις 

και τα αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά που φαίνονται στα κατασκευαστικά σχέδια. 
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Η κατασκευή των κουφωµάτων θα γίνει από εταιρίες ικανές να επιδείξουν επιτυχή παραγωγή 

παραθύρων σαν αυτά που προδιαγράφονται, µε τουλάχιστον πέντε χρόνια εµπειρίας. 

 

11.1 Είδη Κουφωµάτων 

Υαλόθυρες 

Θα περιλαµβάνουν τις κάσες και τα θυρόφυλλα. Τα θυρόφυλλα θα φέρουν το περιµετρικό 

πλαίσιο και όπου χρειάζεται θα φέρουν σταθερό φεγγίτη και ενδιάµεση τραβέρσα. Θα είναι 

ανοιγόµενα µε µεντεσέδες ή συρόµενα επάλληλα µε ή χωρίς σταθερά φύλλα 

 

Υαλοστάσια συρόµενα 

Θα φέρουν την κάσα και τα υαλοστάσια τα οποία θα σύρονται επάλληλα. Θα είναι δίφυλλα ή 

τετράφυλλα συρόµενα επάλληλα µε ή χωρίς σταθερά φύλλα. Όπου απαιτείται θα φέρουν στο 

κάτω µέρος σταθερά µέρη. Θα φέρουν τις κατάλληλες υποδοχές, όπου θα στερεωθούν τα 

διπλά κρύσταλλα. 

Υαλοστάσια ανακλινόµενα 

Θα φέρουν την κάσα και το πλαίσιο του κινητού µέρους. Η λειτουργία του υαλοστασίου 

εφόσον έχει πρεκιαστεί σε υψηλή θέση θα γίνεται µε τη βοήθεια ντίζας και χειρολαβής που θα 

ολισθαίνει σε κατάλληλο οδηγό. Θα φέρει διπλά κρύσταλλα που θα τοποθετηθούν στην 

µορφωµένη υποδοχή του πλαισίου. 

 

11.2 Σχετικά Πρότυπα 

ΕΛΟΤ 78-88  Μέθοδοι δοκιµής παραθύρων 

ΕΛΟΤ 575-82 Ανοδίωση αλουµινίου και των κραµάτων του 

 Εκτίµηση της ποιότητας του σφραγίσµατος ανοδικά οξειδωµένων 

 επιφανειών µε µέτρηση της αγωγιµότητας ή της σύνθετης αντίστασης 

NFP 20-302  Χαρακτηριστικά των παραθύρων 

NFP 20-501  Μέθοδος δοκιµών των παραθύρων 

NFP 24-301  Τεχνικά πρότυπα µεταλλικών παραθύρων, θυρών, πετασµάτων 

DIN 1249  Επίπεδα υαλοστάσια για κτιριακές κατασκευές, 

    Γυαλιά παραθύρων, σύλληψη, διαστάσεις 

DIN 1286  Μονωτικές υάλινες µονάδες µε κενό αέρος, συµπεριφορά 

    γήρανσης, ποιοτικός έλεγχος 

 

11.3 Υποβολές – Πιστοποιήσεις 

Φύλλα Υποβολής Υλικού (ΦΥΥ) 

Πρέπει να ετοιµαστούν φύλλα υποβολής υλικού (ΦΥΥ) και να υποβληθούν στο Α∆ΜΗΕ για 

έγκριση. 

Αν δεν προδιαγράφεται διαφορετικά κάθε φύλλο υποβολής υλικού πρέπει να περιλαµβάνει 

υποχρεωτικά: 

• Στοιχεία προϊόντος Κατασκευαστή 
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• Πιστοποιητικά Κατασκευαστή για συµµόρφωση µε τα σχετικά πρότυπα 

• Τυποποιηµένες λεπτοµέρειες για την κατασκευή θυρών, παραθύρων και πετασµάτων 

• Εκθέσεις πιστοποίησης όπου φαίνεται η συµµόρφωση των αποτελεσµάτων των δοκιµών 

ελέγχου διαπερατότητας αέρος και υδατοστεγανότητας µε τις σχετικές οριακές τιµές. 

• ∆είγµατα από χρωµατισµούς και υφή τελειωµάτων των τυπικών στοιχείων σε µήκος  300 

mm. 

 

Τεύχος Καταλληλότητας 

 

Για τα παράθυρα και τις πόρτες πρέπει  να εκδοθεί τεύχος καταλληλότητας από οργανισµό 

ελέγχου σε συµµόρφωση µε τις απαιτήσεις του NPF 20-3-2 ή οµοίου, όπου να αναγράφονται: 

• Αποτελέσµατα δοκιµών ελέγχου διαπερατότητας αέρα. Η µέγιστη τιµή δεν πρέπει να 

υπερβαίνει τα 60 m3/h/m2 για πίεση εφαρµογής 100Pa. 

• Αποτελέσµατα δοκιµών υδατοστεγανότητας. ∆εν πρέπει να παρατηρηθεί διείσδυση ύδατος 

όταν εφαρµόζεται πίεση 100Pa για 5 λεπτά µε νερό παροχής 132 lt/h. 

 

Υποβολή ∆ειγµάτων Κουφωµάτων προς Έγκριση 

 

11.4 Υλικά 

Το εξηλασµένο αλουµίνιο που θα χρησιµοποιηθεί στην κατασκευή των κουφωµάτων 

αλουµινίου θα είναι κράµα ποιότητας 6063 σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του ΕΛΟΤ 403-83, NFA 

50-411 ή ISO 6362-2:1987 ή οµοίου κανονισµού, µε ελάχιστο πάχος όχι µικρότερο από 1,5 

mm. 

Οι χηµικές ιδιότητες του κράµατος αλουµινίου πρέπει να είναι: 

 

Στοιχεία Si Fe Cu Mn Mg Cr Zn Ti Άλλο 
 
Καθένα Σύνολο 

min 0,39 0,15   0,45      
max 0,49 0,22 0,30 0,03 0,60 0,03 0,03 0,03 0,05 0,15 

 

Το υπόλοιπο µέρος να είναι αλουµίνιο 

Οι επιφάνειες των τµηµάτων αλουµινίου πρέπει να έχουν µια προστατευτική επικάλυψη 

ανοδικής επεξεργασίας µε πάχος όχι λιγότερο από 15 µικρά σύµφωνα µε τον ΕΛΟΤ  575-82 ή 

όµοιο κανονισµό. 

Για τον εξευγενισµό, καθώς και την προστασία των επιφανειών αλουµινίου θα χρησιµοποιηθεί 

η µέθοδος της ηλεκτροστατικής βαφής, µε ελάχιστο πάχος µεµβράνης όχι µικρότερο από 60 

µικρά., έτσι ώστε να υπάρχει πλήρης προστασία από διάβρωση, υγρασία κ.λ.π. 

Η επιλογή του χρώµατος θα καθορίζεται από την µελέτη. 

Στις επαφές αλουµινίου µε άλλο οικοδοµικό υλικό θα χρησιµοποιηθεί σιλικόνη ή άλλο συµβατό 

υλικό που θα υποδειχθεί από τον κατασκευαστή και τον Εντεταλµένο Εκπρόσωπο. 
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Τα κουφώµατα αλουµινίου στηρίζονται σε µεταλλικές ψευτόκασες διατοµής 30 x 80 x 1,2 mm 

από στράντζα γαλβανισµένη εν θερµώ. 

Όλες οι βίδες σύνδεσης και οι υπόλοιποι σύνδεσµοι και  εξαρτήµατα θα είναι από ανοξείδωτο 

χάλυβα ή/και επικαδµιωµένοι για να αποφευχθεί η ηλεκτρολυτική δράση. Καλυµµένοι 

σύνδεσµοι θα χρησιµοποιούνται στον βαθµό που θα είναι εφαρµόσιµο και πρακτικό. Όπου 

απαιτούνται εκτεθειµένοι σύνδεσµοι θα χρησιµοποιούνται επίπεδες βίδες από ανοξείδωτο 

χάλυβα. 

Για την στεγανότητα του κουφώµατος µεταξύ των διατοµών που το συνθέτουν θα 

τοποθετηθούν παρεµβύσµατα κατάλληλα για την κάθε διατοµή για την πλήρη σφράγιση αυτού 

και την προστασία του χώρου από αέρα και βροχή. Η εκλογή των παρεµβυσµάτων θα 

προταθεί από τα Εργοστάσια κατασκευής του κουφώµατος και θα εγκριθεί από τον 

Εντεταλµένο Εκπρόσωπο. 

Tα κινητά φύλλα θα είναι εφοδιασµένα στους αρµούς, µε ταινία µε πέλος κατεργασµένη µε 

σιλικόνη (βουρτσάκια). Επίσης, κατά την κλειστή θέση για την πλήρη στεγανότητα τα 

συρόµενα κουφώµατα πρέπει να διαθέτουν λάστιχο φούσκα (πέρα από τα δύο βουρτσάκια) 

στην κατακόρυφη διατοµή του αλουµινίου. 

 

11.5 Τρόπος Κατασκευής 

 

Ο Εργολάβος υποχρεούται µε δικές του δαπάνες να εκπονήσει τα σχετικά κατασκευαστικά 

σχέδια και να τα υποβάλει εγκαίρως για έλεγχο και έγκριση στον Α∆ΜΗΕ. 

Επίσης, πριν την έναρξη των εργασιών κατασκευής των κουφωµάτων υποχρεούται να 

προσκοµίσει δείγµατα αυτών προς έγκριση στον Α∆ΜΗΕ. 

Οι εργασίες αλουµινίου θα γίνουν όπως φαίνονται στα κατασκευαστικά σχέδια και σύµφωνα µε 

τις οδηγίες και τις συστάσεις του κατασκευαστή. 

Για την κατασκευή και τοποθέτηση των κουφωµάτων ο Εργολάβος είναι υποχρεωµένος να 

χρησιµοποιήσει εξειδικευµένους τεχνίτες, ώστε να εξασφαλιστεί η άριστη τοποθέτηση, 

λειτουργία και ασφάλεια αυτών. 

Πριν την έναρξη των εργασιών θα εξετάζονται η γειτονική κατασκευή και οι συνθήκες κάτω 

από τις οποίες θα γίνει η εργασία. Οι εργασίες δεν θα προχωρούν µέχρι να διορθωθούν οι µη 

ικανοποιητικές συνθήκες π.χ.: 

• Η περιοχή όπου θα εγκατασταθούν τα παράθυρα θα πρέπει να είναι καθαρή από σκουπίδια ή 

αλλά αντικείµενα. 

• Καµία κατασκευή τοίχου και/ή επιχρισµάτων δεν πρέπει να εκτελείται στην κοντινή περιοχή 

όπου εγκαθίστανται τα παράθυρα. 

• Οι ανοχές τοποθέτησης θα πρέπει να είναι µέσα στις ανοχές του κατασκευαστή του 

κουφώµατος. Τα πραγµατικά ανοίγµατα στις κατασκευαστικές εργασίες θα ελέγχονται από 

ακριβείς επί τόπου µετρήσεις πριν από την κατασκευή και οι καταγεγραµµένες διαστάσεις θα 

φαίνονται στα τελικά κατασκευαστικά σχέδια 
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Θα ελεγχθούν οι βάσεις τοποθέτησης των κουφωµάτων και αν παρουσιάζουν ανωµαλίες οι 

λαµπάδες τα πρέκια και οι ποδιές ως προς την επιπεδότητα ή φθορές πάσης φύσης, αυτές θα 

επισκευασθούν κατάλληλα σύµφωνα µε τις εντολές του Εντεταλµένου µε φροντίδα και 

δαπάνες του Εργολάβου. 

Οι ψευτόκασες πριν την τοποθέτησή τους θα έχουν λειανθεί και θα έχουν καθαριστεί στα 

σηµεία των ηλεκτροσυγκολλήσεων και θα έχουν υποστεί την ενδεδειγµένη επεξεργασία κατά 

της σκουριάς. Θα έχουν την κατάλληλη διατοµή και η στερέωσή τους πάνω στα δοµικά 

στοιχεία θα είναι τόσο ισχυρή, όσο απαιτείται για την υποδοχή κουφωµάτων διαφορετικής 

επιφάνειας και βάρους.  

Οι ράβδοι αλουµινίου θα κοπούν πριν την διαδικασία επιφανειακής επεξεργασίας στην 

κατάλληλη γωνία και η σύνδεση των οριζοντίων και κατακόρυφων στοιχείων και τραβερσών 

µεταξύ τους θα πραγµατοποιείται µε κατάλληλη ανθεκτική διατοµή από χυτό κράµα 

αλουµινίου, προκειµένου να εξασφαλίζουν ισχυρή σύνδεση µεταξύ τους, µε όσο το δυνατόν 

µικρότερο αρµό.  

Η κάσα των κουφωµάτων αλουµινίου θα στερεωθεί στην ψευτόκασα µε κοχλίες µη ορατούς 

που δεν θα επηρεάζονται από την σκουριά και την διάβρωση και θα στεγανοποιείται µε τον 

τοίχο µε κατάλληλα παρεµβύσµατα (σιλικόνες).  

Τα πλαίσια (κάσες) θα τοποθετούνται κατακόρυφα και οριζόντια αλφαδιασµένα και σε 

κατάλληλη ευθυγράµµιση µε τις παράπλευρες κατασκευές.  

Οι ενώσεις ανάµεσα στη συµπαγή κάσα και στο συρόµενο κούφωµα πρέπει να είναι τριχοειδείς 

και να παρέχουν απόλυτη υδατοστεγανότητα. 

Για τα συρόµενα παράθυρα και θύρες θα ρυθµίζεται σχολαστικά η επιπεδότητα των οριζοντίων 

στοιχείων της κάσας, προκειµένου να δεχθεί σωστά το σύστηµα κύλισης, ώστε να 

εξασφαλίζεται η άψογη λειτουργία τους. Η διαδροµή του κάθε φύλλου θα είναι ανεξάρτητη 

του άλλου και θα καλύπτει όλο το µήκος.  

Η τοποθέτηση των υαλοπινάκων θα γίνει µε υλικά αλουµινίου και κατάλληλα παρεµβύσµατα, 

έτσι ώστε η εφαρµοσµένη πίεση στους υαλοπίνακες να είναι η κατάλληλη για την συγκράτησή 

τους. Οι υαλοπίνακες στα κινητά πλαίσια να είναι πρόσθετα τακαρισµένοι έτσι ώστε να 

εξασφαλίζεται πλήρης συνεργασία µεταξύ πλαισίου, αλουµινίου και υαλοπίνακα. 

Ειδικά παρεµβύσµατα (ΝΕΟPREN ή PVC) κατάλληλα για κάθε περίπτωση διατοµής για την 

στερέωση των υαλοπινάκων θα είναι της εγκρίσεως της Υπηρεσίας. 

Τα ειδικά παρεµβύσµατα στις άκρες τους (γωνίες) θα είναι κοµµένα κατά γωνία 45ο και 

κολληµένα µεταξύ τους. ∆ε θα πρέπει τα παρεµβύσµατα να είναι κολληµένα στα κλιπς, ώστε 

αν χρειαστεί να είναι δυνατή η αποµάκρυνση των κλιπς. 

Τα παρεµβύσµατα στεγανότητας θα πρέπει να είναι τύπου σκληρό-µαλακό για µεγαλύτερη 

αντοχή στο χρόνο και αποφυγή συστολών-διαστολών, θα συνοδεύονται απαραίτητα από 

πιστοποιητικά ποιότητας διεθνώς αναγνωρισµένου Εργαστηρίου ∆οκιµών. 

Η στεγάνωση των φύλλων µεταξύ τους και µε το σταθερό πλαίσιο θα επιτυγχάνεται µε 

ψύκτρες (βουρτσάκια) πολυπροπυλενίου που να παίρνουν παραµόρφωση µέχρι 25%. Θα 
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υπάρχει δυνατότητα αντικατάστασης των ψυκτρών όταν φθείρονται από τη χρήση και το 

χρόνο, χωρίς να αποσυναρµολογείται το κούφωµα. 

Όλα τα περιγραφόµενα χρησιµοποιούνται κατά µήκος των γραµµών επαφής πάνω στα φύλλα 

ή την κάσα για το απολύτως στεγανό κλείσιµο των κουφωµάτων και την τοποθέτηση µέσω 

αυτών των οποιουδήποτε πάχους υαλοπινάκων. 

Σε κάθε κούφωµα θα τοποθετηθούν όλα τα απαραίτητα εξαρτήµατα ανάρτησης, λειτουργίας 

ασφαλείας, σύρτες και χειρολαβές καλαίσθητες και απλού γεωµετρικού σχήµατος. Για την 

στερέωσή τους θα χρησιµοποιηθούν βίδες που δεν θα επηρεάζονται από την σκουριά και 

σύµφωνα µε την κρίση του Εντεταλµένου. 

Επίσης στους φεγγίτες θα τοποθετούνται µηχανισµοί ώστε να είναι εφικτό το χειροκίνητο 

άνοιγµα τους. Ο µηχανισµός αυτός θα αποτελείται από τη µονάδα κίνησης, τη βάση 

µηχανισµού και ένα σύνδεσµο µετάδοσης από ατσάλι ( ντίζα).   

Στα εξωτερικά κουφώµατα θα τοποθετούνται ειδικές διατοµές αλουµινίου στο κατωκάσι που 

θα αποσκοπούν στην γρήγορη απορροή των νερών της βροχής. 

Τα εξαρτήµατα λειτουργίας του κουφώµατος θα ρυθµίζονται ώστε να παρέχουν καλή 

εφαρµογή στα σηµεία εφαρµογής και υδατοστεγανό κλείσιµο. Τα εξαρτήµατα λειτουργίας θα 

λιπαίνονται σύµφωνα µε τις συστάσεις του κατασκευαστή. Οι µεντεσέδες θα λιπαίνονται 

εύκολα χωρίς να χρειάζεται αποσυναρµολόγησή τους. 

Ο τρόπος στερέωσης των εξαρτηµάτων θα είναι απλός και θα επιτρέπει τη γρήγορη και εύκολη 

αντικατάστασή φθαρµένων τµηµάτων, χωρίς να αποσυναρµολογείται το κούφωµα. 

Εάν ένα κούφωµα παρουσιάσει οποιαδήποτε ανωµαλία στην τοποθέτηση, ανάρτηση, 

λειτουργία και ασφάλεια, τότε αυτό θα αποµακρύνεται από το έργο, εκτός και αν µε ελαφρά 

επισκευή αποκατασταθεί η ανωµαλία, χωρίς να δηµιουργηθεί φθορά στο κούφωµα ή 

ακαλαίσθητη εµφάνιση σε αυτό. Ο Εντεταλµένος θα ελέγξει την κατασκευή και θα εγκρίνει ή 

όχι την παραµονή του κουφώµατος στο Έργο. 

Με την ολοκλήρωση των εργασιών όλες οι εκτεθειµένες επιφάνειες συµπεριλαµβανοµένων και 

των γυάλινων θα καθαρίζονται σύµφωνα µε τις συστάσεις του κατασκευαστή. 

 

11.6 Ανοχές  

 

Οι διαγώνιες των κινητών πλαισίων επιτρέπεται να διαφέρουν κατά 1 mm (παραγώνιασµα) 

Οι αρµοί στην σύνδεση των διατοµών µεταξύ τους πρέπει να έχουν µηδενικό πάχος. 

 

11.7 Προστασία 

 

Τα κουφώµατα θα µεταφερθούν στο Εργοτάξιο προστατευµένα µε ειδική αυτοκόλλητη 

χαρτοταινία, έτσι ώστε κατά τη µεταφορά και τοποθέτηση να µη φθαρούν και λερωθούν. Η 

προστατευτική αυτοκόλλητη χαρτοταινία θα αφαιρεθεί µετά την αποπεράτωση και πριν την 

παράδοση του όλου έργου. 
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Η συσκευασία θα είναι καθαρά µαρκαρισµένη µε προειδοποιητικά σήµατα και οδηγίες 

χειρισµού. 

Θα λαµβάνονται τα απαραίτητα µέτρα για την αποθήκευση και τον χειρισµό των κουφωµάτων 

αλουµινίου σύµφωνα µε τις οδηγίες και τις συστάσεις του κατασκευαστή. 

Τα στοιχεία αλουµινίου θα διαχωρίζονται από πηγές διάβρωσης ή ηλεκτρολυτικής δράσης στα 

σηµεία επαφής µε άλλα υλικά κατόπιν συστάσεως του κατασκευαστή. 

Το αλουµίνιο θα διαχωρίζεται από τον χάλυβα µέσω µιας επίστρωσης βαφής παρασκευασµένης 

για αυτόν τον σκοπό ή µέσω της εγκατάστασης ενός υλικού παρεµβύσµατος. 

Τα σφραγιστικά αρµών θα χρησιµοποιούνται όπως φαίνεται στα κατασκευαστικά σχέδια που θα 

υποβάλλει ο Ανάδοχος και σύµφωνα µε τις οδηγίες και συστάσεις του κατασκευαστή. 

Τα σταθερά πλαίσια (κάσες) όταν λόγω µεγέθους παρουσιάζεται κίνδυνος παραµόρφωσης στα 

σηµεία συναρµογής  κατά την µεταφορά τους, επιτρέπεται κατ΄ εξαίρεση η επί τόπου 

συναρµολόγηση µε την προϋπόθεση ότι θα καταβληθεί από τον Εργολάβο ιδιαίτερη και 

αποδεδειγµένη προσπάθεια ώστε να παρουσιάσει ο αρµός απόλυτη εφαρµογή µε µηδενικό 

πάχος σε όλο του το µήκος. 

Οι ζηµιές στα τελειώµατα κατά την εργασία θα επιδιορθώνονται κατά τρόπο ώστε να µην 

υπάρχει ένδειξη επισκευαστικών εργασιών. 

Τα κουφώµατα αλουµινίου µε ζηµιές που δεν µπορούν να επιδιορθωθούν πλήρως επί τόπου 

του έργου θα επιστρέφονται στο εργοστάσιο για να γίνουν οι απαιτούµενες τροποποιήσεις στα 

τελειώµατα. 

 

11.8 Επί Τόπου Ποιοτικοί Έλεγχοι 

 

Ο ποιοτικός έλεγχος των εργασιών αλουµινίου θα γίνει µε σκοπό να  ελέγξει ότι: 

• Όλα τα χρησιµοποιούµενα υλικά είναι σύµφωνα µε τις υποβολές των υλικών. 

• Τα στοιχεία είναι εγκατεστηµένα όπως φαίνεται στα κατασκευαστικά σχέδια 

• Τα στοιχεία λειτουργούν ικανοποιητικά και είναι καθαρά. 

∆ιευκρινίζεται ότι στις τιµές µονάδας περιλαµβάνονται και δεν πληρώνονται ιδιαιτέρως τα 

υλικά και η εργασία για τις ψευτόκασες, η τσιµεντοκονία πλήρωσης του κενού οι κλειδαριές 

ασφαλείας τύπου YALE, οι χειρολαβές, οι µεντεσέδες, οι µηχανισµοί, παλινδροµικοί στροφείς, 

οι αυτόµατοι µηχανισµοί κλεισίµατος, οι µηχανισµοί των υαλοστασίων, τα υλικά ανάρτησης και 

στερέωσης των κουφωµάτων, τα υλικά στεγάνωσης (σιλικόνες κ.λ.π.), τα τυχόν συστήµατα 

τηλεχειρισµού για τα προβαλλόµενα που βρίσκονται σε µεγάλο ύψος, καθώς και οτιδήποτε 

εξάρτηµα απαιτηθεί για την άριστη λειτουργία τους. 

 

12. Υ∆ΡΟΡΡΟΕΣ ΑΠΟ ΓΑΛΒΑΝΙΣΜΕΝΗ ΛΑΜΑΡΙΝΑ 
 

Θα είναι ηµικυκλικής διατοµής µε ακτίνα 10 εκ. οριζόντιες και τοποθετούνται στις στέγες του 

κτιρίου ελέγχου µε κεραµίδια. 
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Στις θέσεις που συνδέεται η οριζόντια υδρορροή µε την κατακόρυφη από γαλβανισµένο 

σιδηροσωλήνα, κατασκευάζεται ειδικό τεµάχιο από γαλβανισµένη λαµαρίνα στρογγυλό σε 

σχήµα τελικού S για την προσαρµογή από το έξω µέρος της µαρκίζας στην κατακόρυφη 

υδρορροή. 

 

13. ΠΕΡΣΙ∆ΕΣ ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΥ ΜΕ ΑΝΤΙΚΩΝΩΠΙΚΟ ΠΛΕΓΜΑ 
 

Κατασκευή και τοποθέτηση υαλοστασίων από αλουµίνιο όψεων µε γυάλινες περσίδες του 

LOUVRE - WINDOWS της έγκρισης της Υπηρεσίας µαζί µε τον µηχανισµό λειτουργίας των 

περσίδων και το αντικωνωπικό πλέγµα. 

Σε κάθε µονάδα περιλαµβάνονται και η αξία των υαλοπινάκων πάχους  6 χλστ. οπλισµένων 

εγχώριας προέλευσης, µε την περιµετρική τρόχιση (µπιζουτάρισµα) καθώς και κάθε άλλο 

υλικό και εργασία απαραίτητο για την καλή λειτουργία των περσίδων. 

Επίσης συµπεριλαµβάνεται και το αντικωνωπικό πλέγµα. 

 

14. ΑΥΛΑΚΙ ΟΡΙΖΟΝΤΙΑΣ Υ∆ΡΟΡΡΟΗΣ 
 

Το αυλάκι της οριζόντιας υδρορροής, στην µαρκίζα της στέγης του κτιρίου ελέγχου θα 

επικαλυφθεί από µια ισχυρή πατητή τσιµεντοκονία (ελάχιστου πάχους 2 εκ.) µε προσθήκη 

στεγανωτικού υλικού µε την οποία θα δοθούν οι κατάλληλες ρύσεις. 

Εσωτερικά επενδύεται µε γαλβανισµένη λαµαρίνα ηµικυκλικής διατοµής µε ακτίνα 15 εκ. 

περίπου. Τα πλαϊνά της λαµαρίνας θα διαµορφωθούν σε φτερά  πλάτους 10 εκ. τα οποία θα 

επικάθονται στη στέψη του αυλακιού και  θα επικαλύπτονται από τα κεραµίδια. 

Στις θέσεις που συνδέεται η οριζόντια υδρορροή µε την κατακόρυφη από γαλβανισµένο 

σιδηροσωλήνα, κατασκευάζεται ειδικό τεµάχιο από φύλλο µολύβδου (ταρατσοµόλυβο) πάχους 

3 χλστ. 

Οι εξωτερικές διαστάσεις του µολυβδοσωλήνα θα είναι ίδιες µε τις εσωτερικές διαστάσεις των 

κατακόρυφων υδρορροών, έτσι ώστε να εισχωρεί µέσα στην υδρορροή σε βάθος τουλάχιστον 

10 εκ. Προσοχή πρέπει να δοθεί στη συγκόλληση του µολυβδοσωλήνα µε τη γαλβανισµένη 

λαµαρίνα. 

Στην προµήθεια περιλαµβάνονται τα υλικών και µικρουλικά, η κατασκευή της τσιµεντοκονίας 

των κατάλληλων ρύσεων, η προσθήκη στεγανωτικού υλικού, η προµήθεια και η εργασία 

τοποθέτησης της γαλβανισµένης λαµαρίνας και η σύνδεση της οριζόντιας υδρορροής µε την 

κατακόρυφη, καθώς και κάθε άλλη εργασία και υλικό που απαιτείται για την πλήρη και 

έντεχνη κατασκευή για το αυλάκι οριζόντιας υδρορροής. 

 

15. ΣΙ∆ΗΡΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ  ΓΑΛΒΑΝΙΣΜΕΝΕΣ. 
 

Ισχύει ότι περιγράφηκε στην παράγραφο 3, µε τη διαφορά ότι δε θα τοποθετηθούν στο 

εσωτερικό του κτιρίου, αλλά σε εξωτερικούς χώρους και στις βάσεις του µετασχηµατιστή και 
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των πηνίων και όπου αλλού κρίνεται απαραίτητο. Για το λόγο αυτό απαιτείται να είναι οι 

σιδερογωνιές γαλβανισµένες. 

Στην προµήθεια περιλαµβάνονται όλα τα υλικά και µικροϋλικά επί τόπου του έργου και η 

εργασία που χρειάζεται για την πλήρη και έντεχνη τοποθέτηση των γαλβανισµένων 

σιδερογωνιών. 

 

16. ΣΧΑΡΕΣ ΠΕΡΑΣΤΕΣ ΓΑΛΒΑΝΙΣΜΕΝΕΣ. 
 

Οι σχάρες αυτές θα τοποθετηθούν στις λεκάνες των βάσεων W5∆, W5E, W5Z, RΕΑ1,REA2 και 

U4 για µετασχηµατιστές ισχύος και αυτεπαγωγές.  

Οι σχάρες, ενδεικτικού τύπου ΑΣΚΟ, κατασκευάζονται σύµφωνα µε τους κανονισµούς κατά 

DIN EN 10025 από συγκολλήσιµο χάλυβα, περαστές, µε λάµες στήριξης και πλευρικές 

διατοµής 25/5 χλστ., εγκάρσιες περαστές ράβδους Φ6 και βροχίδα αξονική 33x33χλστ. 

(καθαρή 30x30χλστ.), γαλβανισµένες εν θερµώ κατά DIN 50976. 

Οι σχάρες πρέπει να έχουν καλή εφαρµογή και να είναι επίπεδες. 

Στις βάσεις W5∆, W5E και W5Ζ οι σχάρες θα εδρασθούν πάνω σε γωνιακά 50.50.5 τα οποία 

στερεώνονται µε τζινέτια µέσα στο σκυρόδεµα, ενώ στις βάσεις REA1,REA2 και U4 σε δοκούς 

HEA140. 

Στις βάσεις REA1,REA2 και U4 για την στερέωση των σχαρών στα µεταλλικά στοιχεία θα 

χρησιµοποιηθούν απλά άγγιστρα στερέωσης σχαρών γαλβανισµένα, τέσσερα τεµάχια ανά 

σχάρα. 

 

17. ΘΥΡΕΣ ΤΥΠΟΥ ΡΟΛΟΥ ΧΑΛΥΒ∆ΙΝΟΥ ∆ΙΠΛΟΥ ΤΟΙΧΩΜΑΤΟΣ ΜΕ ΜΟΝΩΣΗ. 
 

Αφορά την κατασκευή θυρών (διαστάσεων έως 5 m x 5 m) τύπου ρολού κατασκευασµένες 

από διατοµές διπλού τοιχώµατος από γαλβανισµένη λαµαρίνα πληρούµενες µε πολυουρεθάνη 

ή διογκωµένη πολυστερίνη οι οποίες αρθρώνονται µεταξύ τους σχηµατίζοντας ρολό που 

µπορεί να τυλιχθεί σε άξονα µε κατάλληλο µηχανισµό κίνησης. 

Η διαµόρφωση των διατοµών λαµαρίνας θα πρέπει να έχει γίνει µε ψυχρή  διαµόρφωση σε 

ειδική ραουλοµηχανή.  Το  πάχος  της χρησιµοποιούµενης λαµαρίνας θα είναι µεγαλύτερο από 

0,8 mm  ενώ  το  πάχος  του  γαλβανίσµατος  θα είναι µεγαλύτερο από 275 gr/m2. Η 

χρησιµοποιούµενη λαµαρίνα θα πρέπει να έχει βαφεί µε  ηλεκτροστατική  βαφή πολυεστερικής  

πούδρας και να έχει πολυµεριστεί σε κατάλληλη θερµοκρασία και για κατάλληλο  χρόνο  σε  

φούρνο. Το  µέσο πάχος  της  προκύπτoυσας βαφής θα πρέπει να υπερβαίνει τα 80 µm ενώ η 

χηµική προεργασία θα πρέπει να έχει γίνει σε πολλά στάδια πριν την βαφή έτσι ώστε να 

εξασφαλίζεται η µέγιστη προστασία  των υλικών  και η άριστη πρόσφυση  του χρώµατος στην 

επιφάνεια του ρολού.  

Τα φύλλα του ρολού θα φέρουν στις άκρες τους ειδικά πλαστικά καλύµµατα από πολυαµίδιο 

προκειµένου να επιτυγχάνεται αθόρυβη λειτουργία του ρολού και µειωµένη τριβή  κατά την 

λειτουργία του. 
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Το τελευταίο φύλλο του ρολού θα είναι κατασκευασµένο από ενισχυµένη διατοµή ώστε να 

δίνει στιβαρότητα σε ολόκληρο το ρολό. Επίσης θα έχει κατάλληλους µηχανισµούς 

κλειδώµατος και ειδικό στεγανωτικό λάστιχο στο σηµείο επαφής του µε το πάτωµα.  

Τα φύλλα του ρολού θα κινούνται µέσα σε χαλύβδινους οδηγούς διατοµής Π µε βάθος       7 

cm και πάχος λαµαρίνας 1,5 mm κατασκευασµένους σύµφωνα µε τις πιο πάνω προδιαγραφές 

κατασκευής των φύλλων ρολού. Στα χείλη τους οι οδηγοί θα φέρουν  στεγνωτικό λάστιχο 

PVC µε  βουρτσάκι. Στο επάνω µέρος του κάθε οδηγού θα είναι κατάλληλα τοποθετηµένο 

µηχανικό stop ώστε να προστατεύει το ρολό από την έξοδό του από τους οδηγούς, όταν αυτό 

ανοίγει. 

Η θύρα θα συνοδεύεται από κατάλληλο ηλεκτροκίνητο µηχανισµό ο οποίος θα χρησιµοποιείται 

για την λειτουργία του ρολού θα είναι τοποθετηµένος στο κέντρο του ρολού και θα είναι 

ανάλογης των διαστάσεων και της συχνότητας χρήσεως του ρολού ισχύος. Ο εν λόγω 

µηχανισµός θα αποτελείται από άξονα µεγάλης διαµέτρου (ώστε  να διατηρείται µικρό το 

βέλος κάµψης) ο οποίος θα είναι  στερεωµένος στα δύο του άκρα. Επίσης οι τερµατικοί 

διακόπτες για το πάνω και κάτω όριο του ρολού θα είναι διπλοί ώστε  να   προληφθεί  

περίπτωση κακής λειτουργίας. Τα   γρανάζια   µετάδοσης της  κίνησης θα διαθέτουν ειδικό 

σύστηµα  ώστε αν από φθορά ή υπερφόρτωση σπάσουν  κάποια δόντια  των οδοντωτών  

τροχών  να µην  κινδυνεύσουν  οι  διερχόµενοι  από ανεξέλεγκτη    πτώση   του  ρολού. Ο 

χειρισµός του ρολού θα πρέπει να µπορεί να γίνει και χειροκίνητα µε χρήση µανιβέλας ή 

αλυσίδας από το έδαφος σε περίπτωση διακοπής του ηλεκτρικού ρεύµατος.  

Το ρολό καθώς και ο ηλεκτροκίνητος µηχανισµός θα πρέπει να είναι καλυµµένα σε κατάλληλο 

κουτί κατασκευασµένο από γαλβανισµένη λαµαρίνα ιδίων προδιαγραφών µε αυτές των 

διατοµών του ρολού και των οδηγών του. 

Επίσης στον εξοπλισµό των θυρών θα συµπεριλαµβάνονται:  

α. φωτοκύτταρα ασφαλείας τα οποία θα ανιχνεύουν την κίνηση των διερχοµένων και θα 

αναγκάζουν το ρολό να σταµατήσει την κάθοδό του και στην συνέχεια να ανοίξει, όταν 

κατά την κάθοδο κάποιο διερχόµενο αντικείµενο κόψει την δέσµη τους.    

β. πρεσοστάτης ασφαλείας ο οποίος θα αναγκάζει το ρολό να σταµατήσει την κάθοδό του, 

όταν κατά την κάθοδο του το τελευταίο προφίλ βρει κάποιο εµπόδιο.  

 

18. ΘΥΡΕΣ ΜΕΤΑΛΛΙΚΕΣ. 
 

18.1 Μεταλλικές µονόφυλλες ή δίφυλλες 

Αφορά την κατασκευή µεταλλικών θυρών ανοιγόµενων µονόφυλλων ή δίφυλλων. 

Το έλασµα κάθε θυρόφυλλου θα πρέπει να αποτελείται από γαλβανισµένο χαλυβδοέλασµα 

πάχους τουλάχιστον 1,50 χιλιοστού. Στο εσωτερικό κάθε θυρόφυλλου θα πρέπει να υπάρχουν 

ενισχυτικές µεταλλικές νευρώσεις ώστε να εξασφαλίζεται η απαραµόρφωσιµότητα του σε όλες 

τις διευθύνσεις. Επίσης το εσωτερικό κάθε θυρόφυλλου πρέπει να είναι γεµισµένο µε 

ορυκτοβάµβακα των 50Kg/ m3 συνολικού πάχους 50 mm ή άλλο ανάλογο υλικό. 

Το έλασµα της κάσας θα πρέπει να αποτελείται από γαλβανισµένο χαλυβδοέλασµα πάχους 

τουλάχιστον 1,80 χιλιοστών.  Η διατοµή της κάσας πρέπει να έχει σχήµα Π και να διαθέτει 
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τουλάχιστον τρία τζινέτια στερέωσης στην κάθε της πλευρά. Μετά την στερέωσή της θα πρέπει 

να γεµίζεται µε τσιµεντοκονίαµα.   

Οι µεντεσέδες τουλάχιστον 3 για κάθε θυρόφυλλο θα πρέπει να είναι βαρέως τύπου.  

Η βαφή της κάσας και των θυροφύλλων πρέπει να είναι εποξειδική φούρνου. 

Κάθε θύρα πρέπει να φέρει πινακίδα όπου θα αναγράφονται όλα τα στοιχεία της.  

Επίσης κάθε θύρα πρέπει να συνοδεύεται από τα παρακάτω εξαρτήµατα:     

 α. Κλειδαριά µε κύλινδρο ασφαλείας.                                                                  

 β. Αυτόµατο ανεµοφράχτη.                                                                                

 γ. Αυτόµατο αντωθητήρα βαριού τύπου.                                                            

 δ. Μηχανισµό πρωτοπορίας στις δίφυλλες πόρτες.                                             

 ε. Μπάρα πανικού. 

18.2 Μεταλλικές πυράντοχες µονόφυλλες ή δίφυλλες 

Αφορά την κατασκευή ανοιγόµενων θυρών µονόφυλλων ή δίφυλλων µε ικανότητα 

πυραντοχής τουλάχιστον 60 λεπτών της ώρας (REI-60). Η ικανότητα  πυραντίστασης πρέπει 

να πιστοποιείται από τον ΕΛΟΤ ή από εγκεκριµένο από τον ΕΛΟΤ οργανισµό πιστοποίησης της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Το έλασµα κάθε θυρόφυλλου θα πρέπει να αποτελείται από γαλβανισµένο χαλυβδοέλασµα 

πάχους τουλάχιστον 1,50 χιλιοστού. Στο εσωτερικό κάθε θυρόφυλλου θα πρέπει να υπάρχουν 

ενισχυτικές µεταλλικές νευρώσεις ώστε να εξασφαλίζεται η απαραµόρφωσιµότητα του σε όλες 

τις διευθύνσεις.   

Το έλασµα της κάσας θα πρέπει να αποτελείται από γαλβανισµένο χαλυβδοέλασµα πάχους 

τουλάχιστον 1,80 χιλιοστών.  Η διατοµή της κάσας πρέπει να έχει σχήµα Π και να διαθέτει 

τουλάχιστον τρία τζινέτια στερέωσης στην κάθε της πλευρά. Μετά την στερέωσή της θα πρέπει 

να γεµίζεται µε τσιµεντοκονίαµα.  Περιµετρικά της κάσας και στο εσωτερικό «σόκορο» αυτής 

θα πρέπει να υπάρχει κατάλληλο θερµοδιογκούµενο υλικό µε πυραντίσταση τουλάχιστον 60 

λεπτά. 

Οι µεντεσέδες τουλάχιστον 2 για κάθε θυρόφυλλο, πρέπει να είναι πυράντοχοι βαρέως τύπου 

και ο ένας εκ των δύο πρέπει να φέρει ελατήριο επαναφοράς, ρυθµιζόµενο, για αυτόµατο 

κλείσιµο του θυρόφυλλου και δηµιουργία του πυροδιαµερίσµατος.  

Η βαφή της κάσας και των θυροφύλλων πρέπει να είναι εποξειδική φούρνου. 

Κάθε θύρα πρέπει να φέρει πυράντοχη πινακίδα όπου θα αναγράφονται όλα τα στοιχεία της. 

Επίσης πρέπει να συνοδεύεται από «ατοµικό» πιστοποιητικό το νούµερο του οποίου θα 

αναγράφεται στην πιο πάνω πινακίδα ανάγλυφα. 

Επίσης κάθε θύρα πρέπει να συνοδεύεται από τα παρακάτω εξαρτήµατα:      

 α. Κλειδαριά πυράντοχη µε κύλινδρο ασφαλείας.                                              

 β. Αυτόµατο ανεµοφράχτη µε πυραντίσταση τουλάχιστον 60 λεπτών.                     

 γ. Αυτόµατο αντωθητήρα βαριού τύπου.                                                        

 δ. Μηχανισµό πρωτοπορίας στις δίφυλλες πόρτες.                                         

 ε. Μπάρα πανικού. 

 

 



- 78 - 

Τ15 
ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗ ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΩΝ 

 
 

 

 

 
1. ΠΡΕΣΣΑΡΙΣΤΕΣ ΠΟΡΤΕΣ 

 
2. ΞΥΛΙΝΗ ΣΤΕΓΗ 

 
3. ΞΥΛΙΝΗ ΣΤΕΓΗ ΚΑΙ ΚΕΡΑΜΩΣΗ ΚΤΗΡΙΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ & ΠΙΝΑΚΩΝ Υ/Σ - ΚΥΤ - 
ΤΕΡΜΑΤΙΚΟΥ ΣΤΑΘΜΟΥ 150 KV  & Η/Ν  ΠΛΕΥΡΑΣ 150 KV & 400 KV  
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1. ΠΡΕΣΣΑΡΙΣΤΕΣ ΠΟΡΤΕΣ 
 

H ξυλεία που θα χρησιµοποιηθεί θα είναι ξερή και άριστης ποιότητας, επίπεδη χωρίς 

στρεβλώσεις, καθαρή χωρίς σχισµές και µε ελάχιστους ρόζους. 

Tα τετράξυλα της κάσσας θα είναι από σουηδική ξυλεία άριστης ποιότητας σε πάχος 5 εκ. και 

πλάτος όσο το πάχος της τοιχοποιίας µαζί µε το επίχρισµα της, (περίπου 13 εκ. για δροµική και 

23 εκ. για µπατική). 

Tα ξύλα της κάσσας θα σχισθούν κατά µήκος στη µέση και αφού αναστραφούν τα κοµµάτια 

της (το πάνω κάτω) θα ξαναενωθούν µε εγκοπή (γκινισιά) και ξύλινο πήχη από σκληρό ξύλο 

και θα κολληθούν µε κόλλα µε τη βοήθεια πρέσας ή µε σφικτήρες (νταβίδια). 

Tα µπόγια και το πάνω τεµάχιο της κάσσας (πανωκάσσι) θα τραβηχτούν στη µηχανή για την 

απαραίτητη πατούρα υποδοχής και εφαρµογής του θυρόφυλλου και θα συνδεθούν µεταξύ 

τους µε µόρσα (αρσενικό θηλυκό), µε κόλλα και κάρφωµα. Στο κάτω µέρος της κάσσας θα 

καρφωθεί οριζόντια σανίδα για να διατηρηθεί το ακριβές άνοιγµα της κάσσας. Tα µπόγια θα 

φτάνουν µέχρι το σκυρόδεµα του δαπέδου και θα στερεωθούν σ' αυτό µε σιδερένια 

στηρίγµατα 40X5 χλστ. 

Mε ίδια στηρίγµατα θα στερεωθεί ολόκληρη η κάσσα στους τοίχους, ή στα υποστυλώµατα ή 

στα πρέκια, όπου θα πακτωθούν µε ισχυρή τσιµεντοκονία. 

Tο φύλλο της πόρτας θα κατασκευαστεί ως εξής: 

Πρώτα θα γίνει ο σκελετός (τελάρο) του φύλλου από ευρωπαϊκή λευκή ξυλεία πάχους    3,5 

εκ. και πλάτος 10 εκ. Σ' αυτό θα στερεωθούν τραβέρσες οριζόντιες από την ίδια ξυλεία µε 

διατοµή 3,5X3,5 εκ. και σε καθαρή απόσταση µεταξύ τους που δεν θα ξεπερνάει τα     15 εκ. 

Τα τεµάχια του τελάρου στα άκρα θα κοπούν σε γωνιά 45ο (φάλτσο) και θα ενωθούν τόσο 

αυτά, όσο και οι οριζόντιες τραβέρσες µε κόλλα και διχαλωτά καρφιά και από τις δύο όψεις. 

Στο σκελετό αυτό θα επικολληθεί (και από τις δύο όψεις) µε τη βοήθεια πρέσας κόντρα πλακέ, 

οκουµέ, πάχους 5 χλστ. Mετά το πρεσάρισµα περιµετρικά στα ξύλα του τελάρου, θα στερεωθεί 

µε κόλλα και βίδες, ξύλινος πήχης δρύινος ή από οξιά πάχους 1 εκ. και πλάτους όσο το τελικό 

πάχος του φύλλου (4,5 εκ. περίπου). 

H ανάρτηση κάθε φύλλου στην κάσσα θα γίνει µε τρεις πορταδέλλες Nο 12. 

O αρµός µεταξύ κάσσας και επιχρίσµατος θα καλυφθεί µε αρµοκάλυπτρα τραπεζοειδούς 

διατοµής πλάτους τουλάχιστον 5 εκ. και πάχους 1,2 εκ. από σουηδική ξυλεία. 

Στην περίπτωση που οι πόρτες προορίζονται για το λουτρό ή W.C. το φύλλο τους θα τελειώνει 

5 εκ. ψηλότερα από την τελειωµένη επιφάνεια του δαπέδου. 

H κλειδαριά θα είναι µε ελατήριο χωνευτή τύπου YALE ή άλλου ισοδυνάµου τύπου, οι δε 

χειρολαβές και οι ροζέτες θα είναι από ανωδιωµένο αλουµίνιο. 

Eπίσης στο δάπεδο θα βιδωθούν ελαστικά στοπ, για να αποφεύγεται το κτύπηµα των 

θυρόφυλλων στον τοίχο. Oλες οι επιφάνειες των ξύλινων κουφωµάτων, θα χρωµατισθούν µε 

ριπολίνη ως εξής: 

Πρώτα θα καθαριστούν οι ξύλινες επιφάνειες από διάφορες ξένες ουσίες που τυχόν έχουν 

προσκολληθεί σ' αυτές (επιχρίσµατα υδρόχρωµα κ.λ.π.). Kατόπιν και αφού οι επιφάνειες είναι 
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καθαρές και στεγνές, περνιέται η πρώτη στρώση µε ελαιόχρωµα που αποτελείται από 

βρασµένο λινέλαιο, τσίγκο, στεγανωτικό και ελάχιστο χρώµα (αστάρωµα). Mετά την πλήρη 

ξήρανση της στρώσης αυτής ακολουθεί η εξοµάλυνση της επιφάνειας του ξύλου µε κόψιµο 

των ινών που εξέχουν, των αποφλοιώσεων και κάθε άλλου εξογκώµατος. 

Στη συνέχεια γίνεται το ξεροζιάρισµα µε το σκαρπέλο και οι εκβαθύνσεις αλείφονται µε 

γοµαλάκα αφού πρώτα έχουν καεί µε τη βοήθεια φλόγας καµινέτου. Yστερα από αυτό, 

τρίβεται καλά η επιφάνεια του ξύλου µε χονδρό γυαλόχαρτο, καθαρίζεται και γίνεται το 

γέµισµα κάθε κενού, εκβάθυνσης, αρµού και σχισµής µε ζυµάρι στόκου που γίνεται από 

λινέλαιο, τσίγκο, στεγανωτικό και νέφτι (στοκάρισµα). Aφού ξεραθεί ο στόκος, τρίβεται καλά 

µε γυαλόχαρτο η ξύλινη επιφάνεια µέχρι την πλήρη επιπέδωσή της. 

Aκολουθεί η δεύτερη στρώση ελαιοχρώµατος και ύστερα από το στέγνωµά της τρίβεται η 

επιφάνεια µε ψιλό γυαλόχαρτο. Στη συνέχεια γίνεται σπατουλάρισµα (σέρτικο), τρίψιµο και 

ψιλοστοκάρισµα καθώς και επεξεργασία του διαστρωθέντος χρώµατος µε σουµαδόρο. 

Eπαναλαµβάνεται ψιλοστοκάρισµα και τρίψιµο. 

Aκολουθεί τέλος ο χρωµατισµός µε ριπολίνη µέχρι πλήρους επικάλυψης µε τρόπο ώστε η 

επιφάνεια να γίνει λεία και οµοιόχρωµη. 

 
2. ΞΥΛΙΝΗ ΣΤΕΓΗ   
 

Η επικάλυψη του κτιρίου Τ.Ε. να γίνει µε ξύλινη στέγη τετράκλινη. Τα ζευκτά, τα ηµίζευκτα, οι 

τεγίδες και οι αντιανέµιοι σύνδεσµοι να είναι από πριστή ξυλεία ή σύνθετη άριστης ποιότητας, 

χωρίς ρόζους και χωρίς ελαττώµατα. 

Η σύνδεση των ράβδων των ζευκτών να γίνει µε ήλους, µπουλόνια, σιδερένιες ταινίες, 

µεταλλικούς συνδέσµους κλπ. 

Η επιστέγαση να γίνει µε φύλλα αµιαντοτσιµέντου και κεραµίδια. 

 
3. ΞΥΛΙΝΗ ΣΤΕΓΗ ΚΑΙ ΚΕΡΑΜΩΣΗ ΚΤΙΡΙΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΑΙ ΠΙΝΑΚΩΝ Υ/Σ – ΚΥΤ – ΤΕΡΜΑΤΙΚΟΥ            

ΣΤΑΘΜΟΥ 150 KV ΚΑΙ Η/Ν ΠΛΕΥΡΑΣ 150 KV  ΚΑΙ  400 KV  
 
Η επικάλυψη του κτιρίου ελέγχου να γίνει µε ξύλινη στέγη. Τα ζευκτά, τα ηµίζευκτα, οι 

τεγίδες, οι επιτεγίδες, οι δοκίδες, το σανίδωµα, οι αντιανέµιοι σύνδεσµοι κ.λ.π. να είναι από 

πριστή ξυλεία, χωρίς ρόζους και χωρίς ελαττώµατα. 

Τα ξύλινα στοιχεία θα επαλειφτούν µε κατάλληλο υλικό για την προστασία τους από σήψη, 

έντοµα, µύκητες. 

Όλη η πάνω επιφάνεια της πλάκας σκυροδέµατος, καθώς και όλα τα από σκυρόδεµα στοιχεία 

τα οποία έρχονται σε άµεση επαφή µε τα ξύλινα στοιχεία της στέγης θα επαλειφθούν µε 

ασφαλτικό υλικό σε δύο στρώσεις. 

Τα ζευκτά θα έχουν απόσταση µεταξύ τους 0,90 µ. 

Η σύνδεση των ράβδων των ζευκτών να γίνει µε ήλους, µπουλόνια, σιδερένιες ταινίες, 

µεταλλικούς συνδέσµους κ.λ.π.  

Η επιστέγαση να γίνει µε ρωµαϊκά κεραµίδια. 

Με την σειρά τοποθετούνται τα εξής υλικά µετά την κατασκευή των ζευκτών: 
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1. Τεγίδες 6/6 ανά 0,70 µ. 

2. Πέτσωµα (σανίδωµα) 

3. Πισσόχαρτο 

4. ∆οκίδες 6/6 ανά 0,90 µ. 

5. Πετροβάµβακας ο οποίος θα τοποθετηθεί ανάµεσα στις δοκίδες και θα έχει πάχος     4~5 

cm. 

6. Επιτεγίδες 6/6 ανά 0,33 µ. στις οποίες καρφώνονται κεραµίδια Ρωµαϊκού τύπου. 

 
Στα τελειώµατα του κτιρίου Ελέγχου και πινάκων θα τοποθετηθούν κολυµβητά κεραµίδια 
ρωµαϊκού τύπου. 
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Τ16 
ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗ ΣΙ∆ΗΡΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΚΑΙ  ΜΕΤΑΛΛΙΚΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ 

 

 

 

1. ΣΙ∆ΗΡΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

 
2. ΜΕΤΑΛΛΙΚΟ ΚΤΙΡΙΟ 
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1. ΣΙ∆ΗΡΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ  
 

Η προδιαγραφή αυτή αφορά όλες τις κατασκευές από δοµικό χάλυβα όπως λ.χ. στέγαστρα, 

µεταλλικά κτίρια κ.λ.π.. 

Οι κατασκευές αυτές αποτελούνται από διατοµές κοίλων δοκών, δοκών IPE, IPN, IPB, UPN, 

γωνιακά ελάσµατα (ισοσκελή και ανισοσκελή), λάµες κ.λ.π. Σύµφωνα µε τον EC3 

χρησιµοποιούνται οι παρακάτω ποιότητες χάλυβα: Fe 360, Fe 430, Fe 510 κατά ΕΝ 10025, 

ανάλογα µε την απαιτούµενη αντοχή της κατασκευής. Η διαµόρφωση του φορέα, οι ακριβείς 

διαστάσεις, οι ενισχύσεις κόµβων και οι λεπτοµέρειες συνδέσεων θα φαίνονται στα στατικά 

σχέδια της µελέτης της κατασκευής. 

Η έδραση της χαλύβδινης κατασκευής θα γίνει µέσω πλακών έδρασης. Το  πάχος των πλακών 

έδρασης και η κατηγορία αγκυρίων που θα χρησιµοποιηθούν θα φαίνεται στα σχετικά στατικά 

σχέδια. 

Οι συνδέσεις θα διαµορφωθούν µέσω ηλεκτροσυγκολλήσεων ή κοχλιώσεων, όπως φαίνεται 

στα σχετικά σχέδια. 

Στην περίπτωση ηλεκτροσυγκολλήσεων, οι κυριότερες των συγκολλήσεων θα γίνουν 

απαραίτητα στο εργοστάσιο κατασκευής και είναι: 

-Συγκόλληση στύλου και πλάκας έδρασης  

-Συγκόλληση στύλου και άκρου ζυγωµάτων 

-Συγκόλληση κορυφής  δικλινών ζυγωµάτων 

Οι υπόλοιπες  συγκολλήσεις  µπορούν να γίνουν στο εργοτάξιο  και  αυτές είναι :  

-Οι συγκολλήσεις των τεγίδων και µηκίδων επί των πλαισίων. Οι συγκολλήσεις  αυτές θα  είναι 

εξωραφές πάχους 3 mm. 

-Οι συγκολλήσεις συνεχείας των στύλων σε ύψος  2.500 mm.  από την έδραση οι οποίες θα 

είναι εσωραφές µε υπόθεµα. 

-Οι συγκολλήσεις θα γίνουν σύµφωνα µε τον ΕΝ 15614 µε εγκεκριµένες µεθόδους 

συγκολλήσεως (WPS) και από ηλεκτροσυγκολλητές µε πιστοποιητικό ικανότητος για την 

µέθοδο και την θέση συγκολλήσεως. 

Στην περίπτωση που οι συνδέσεις θα γίνουν µε κοχλιώσεις, η διάταξη και η ποιότητα των 

κοχλιών θα είναι σύµφωνα µε τα σχετικά εγκεκριµένα κατασκευαστικά σχέδια. 

Τα εξαρτήµατα συνδέσεων θα είναι γαλβανισµένα κατάλληλα για τη χρήση για την οποία 

προορίζονται. Στα κατάλληλα εξαρτήµατα περιλαµβάνονται κοχλίες, συσφιγκτήρες τριβής, 

ήλοι και συγκολλήσεις. 

Η επιφανειακή προστασία του Χαλύβδινου Φέροντα Οργανισµού θα ακολουθήσει τα  κάτωθι 

στάδια : 

-Αµµοβολή ποιότητος  Sa 2,5  κατά τον Σουηδικό Κανονισµό και άµεση βαφή µε µία στρώση 

shop primer πάχους τουλάχιστον 30 µm. 

-Βαφή µε  µία στρώση εποξειδικού primer πάχους 60~70 µm. 
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-Τελική βαφή µε δύο στρώσεις εποξειδικού χρώµατος γκρι αποχρώσεως σε συνολικό πάχος  

βαφής τουλάχιστον 150 µm. Το χρώµα εκλέγεται από σειρά χρωµάτων RAL βάσει 

χρωµατολογίου και πρέπει να εγκριθεί από τον Eντεταλµένο Eκπρόσωπο της ∆.Ε.Η.. 

Η αποκατάσταση στις περιοχές όπου θα γίνουν φθορές κατά την µεταφορά ή την ανέγερση ή 

από συγκολλήσεις στο εργοτάξιο, θα γίνει µε την επανάληψη της παραπάνω επιφανειακής 

προστασίας. 

 

2. ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ ΚΤΙΡΙΑ  

 

Τα χαλύβδινα υποστυλώµατα θεµελιώνονται σε µεµονωµένα πέδιλα συνδεόµενα µε 

συνδετήριες δοκούς. Τα πέδιλα εδράζονται σε σκυρόδεµα καθαριότητας πάχους 10 cm. 

Ακολουθείται η διαδικασία πλήρωσης των δαπέδων όπως και στα κτίρια µε φέροντα οργανισµό 

από οπλισµένο σκυρόδεµα. 

 

2.1. Εξωτερικά πανέλα 

 

Οι εξωτερικοί τοίχοι θα αποτελούνται από προκατασκευασµένα πανέλα πλαγιοκάλυψης 

κρυφής στήριξης από πολυουρεθάνη, πάχους µονώσεως 80mm, τύπου ECOPANEL ή ISOBAU 

ή παροµοίου που είναι κατασκευασµένα µε τέτοιο τρόπο ώστε να µην είναι ορατές οι βίδες 

στήριξής τους στον σκελετό του κτιρίου (κρυφή στήριξη). Αποτελούνται από δύο 

γαλβανισµένα & έγχρωµα (βαµµένα µε πολυεστερική βαφή) χαλυβδοελάσµατα που 

περικλείουν οικολογικό αφρό πολυουρεθάνης. 

Για τη σύνδεση και την καλύτερη στεγάνωση της ένωσης των πανέλων, εκτός της βίδας 

στήριξης µπορεί να χρησιµοποιηθεί ελαστικό παρέµβυσµα (ροδέλα) για το σηµείο στήριξης και 

ειδικό σπογγώδες ελαστικό παρέµβυσµα για την ένωση των πανέλων. 

Τα ελάσµατα χάλυβα είναι γαλβανισµένα και έγχρωµα (βαµµένα µε πολυεστερική βαφή) και το 

σύνηθες πάχος τους είναι 0.5mm (ανοχές διαστάσεων κατά EN 10143). 

Τα πανέλα πολυουρεθάνης θα πρέπει να έχουν τα ακόλουθα τεχνικά χαρακτηριστικά: 

Συντελεστής Θερµικής Αγωγιµότητας στους 10°C, λ10 = 0.0212 w/m°K ή   

λ10 = 0.018 kcal/m·h·°C (ΕΛΟΤ 514), ή λ10 = 0.025 kcal/m·h·°C (DIN 52612) 

Πυκνότητα Αφρού Πολυουρεθάνης , ρ = 40 ± 2 Kg/m³ (ISO 845)  

Συµπεριφορά σε Θλίψη µε Συµπίεση 10%, σc = 0.215 MPa (ISO 844),    

                            Εc = 3.3 MPa (DIN 53 291-82)  

Συµπεριφορά σε Εφελκυσµό, Εt = 4 MPa (ISO 845)  

Συµπεριφορά σε Κάµψη, Εb = 3.7 MPa  

Συµπεριφορά σε ∆ιάτµηση, G = 2.6 MPa (DIN 53 293-82)  

Συµπεριφορά σε Πυρκαγιά, Κατηγορία Ακαυστότητας : Β2 (DIN 4102)  

Ποσοστό κλειστών κυψελίδων : 95 - 98% (ASTM D 2856) 

Επίσης ο αφρός πολυουρεθάνης θα πρέπει να παράγεται σύµφωνα µε τις ∆ιεθνείς 

Περιβαλλοντικές Προδιαγραφές και να πιστοποιείται από το ∆ιεθνές Πιστοποιητικό 
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Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης ISO 14001, να είναι οικολογικός & αυτοσβεννύµενος, να µην 

είναι υγροσκοπικός και τα µηχανικά του χαρακτηριστικά να µην παρουσιάζουν καµία µεταβολή 

στο εξωτερικό περιβάλλον. 

Ως προς το επίπεδο πυραντίστασης σύµφωνα µε το Γερµανικό Πρότυπο κατά DIN 4102 (Fire 

behavior of building materials and building components - Roof coverings / Terminology, 

requirements and testing), τα πανέλα πολυουρεθάνης θα πρέπει να είναι τουλάχιστον της 

κλάσης Β2 υλικά (κανονική «συνεισφορά» στην επέκταση της φωτιάς - αποδεκτά). 

 
2.2. Εσωτερικά πανέλα 

 

Οι εσωτερικοί τοίχοι θα αποτελούνται επίσης από προκατασκευασµένα πανέλα πλαγιοκάλυψης 

κρυφής στήριξης από πολυουρεθάνη.  

Σε περίπτωση υψηλών απαιτήσεων πυροπροστασίας και για τον διαχωρισµό δύο 

πυροδιαµερισµάτων  χρησιµοποιούνται πανέλα πλαγιοκάλυψης µε πυρήνα από 

ορυκτοβάµβακα, της ίδιας αποχρώσεως µε τα πανέλα των εξωτερικών τοίχων, πάχους 80mm. 

τύπου ECOPANEL ή ISOBAU ή παροµοίου. Έχουν ωφέλιµο πλάτος 1.00 m. βάρος 

περίπου17,30kg/m2 και το µήκος τους φθάνει έως τα 8.00 m.  

Τα πανέλα ορυκτοβάµβακα αποτελούνται από δύο χαλυβδοελάσµατα πάχους 0,5 mm. 

συνήθως γαλβανισµένα και προβαµµένα, µεταξύ των οποίων υπάρχει ορυκτοβάµβακας 

υψηλής πυκνότητας (ρ=100 Kgr/m³) µε ίνες κάθετα τοποθετηµένες.  

Η µονολιθική κατασκευή των πανέλων από ορυκτοβάµβακα εξασφαλίζεται µε τη συγκόλληση 

του ορυκτοβάµβακα µε τα δύο χαλυβδοελάσµατα χρησιµοποιώντας ειδική κόλλα 

πολυουρεθανικής βάσης και ειδικές µεταλλικές ενισχύσεις. Τα δύο χαλυβδοελάσµατα είναι 

σχεδόν επίπεδα, µε ελαφρές συµµετρικές επιφανειακές νευρώσεις.  

Εξασφαλίζουν προστασία από τη φωτιά, θερµοµόνωση (συντελεστής θερµικής αγωγιµότητας, 

λ=0.035 kcal/m•h•oC), µηχανική αντοχή, στεγανότητα, οικονοµία και ταχύτητα κατασκευής. 

Η οροφή αποτελείται από έγχρωµα πανέλα οροφής µε πυρήνα από πολυουρεθάνη. 

Για την τοπική ενίσχυση της εξωτερικής λαµαρίνας των πανέλων της οροφής και την 

εξασφάλιση της στεγανοποίησης θα χρησιµοποιηθούν ειδικά στοιχεία (καλύπτρες) της αυτής  

απόχρωσης µε το εξωτερικό φύλλο, κατασκευής του ίδιου κατασκευαστή µε τα πανέλα. 

Η στήριξη των πανέλων επί των τεγίδων και µηκίδων  θα γίνεται µέσω  αυτοβυθιζόµενων 

γαλβανισµένων κοχλιών Φ6,3 mm. µε παρέµβυσµα NEOPREN και ενσωµατωµένη ροδέλα στην 

κεφαλή του κοχλία. Η πυκνότητα των κοχλιών θα είναι τουλάχιστον δύο (2) κοχλίες ανά 

τετραγωνικό µέτρο. 

Τα ειδικά τεµάχια αρµοκάλυπτρα του κτιρίου θα κατασκευασθούν από έγχρωµη γαλβανιζέ 

λαµαρίνα πάχους 0,8 mm µε κατάλληλη διαµόρφωση και χρώµατος όπως περιγράφεται στο 

σχέδιο των όψεων και θα τοποθετηθούν : 

-στις τέσσερις (4) κατακόρυφες ακµές του κτιρίου 

-στο κάτω τµήµα των πλευρικών πανέλων περιµετρικά του κτιρίου, σύµφωνα µε τις σχετικές 

λεπτοµέρειες. 
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-περιµετρικά όλων των κουφωµάτων και όπου αλλού κρίνεται απαραίτητο.  

Η στήριξη των ειδικών τεµαχίων – αρµοκαλύπτρων θα γίνει µέσω ήλων συµπιεζόµενης 

κεφαλής (πριτσίνια) επί του εξωτερικού ελάσµατος των πανέλων. 

Η εξωτερική πόρτα (ύψος 6.50 µ) του κτιρίου που οδηγεί στην αίθουσα πινάκων µέσης τάσης 

θα είναι τύπου ρολό κατασκευασµένη σύµφωνα µε τις Τεχνικές Προδιαγραφές Τ-14 

παράγραφος 17.  

Οι άλλες εξωτερικές πόρτες του  κτιρίου θα είναι µεταλλικές ανοιγόµενες µονόφυλλες ή 

δίφυλλες κατασκευασµένες σύµφωνα µε τις Τεχνικές Προδιαγραφές Τ-14          παράγραφος 

18.1.  

Οι εσωτερικές πόρτες πλην αυτών που οδηγούν στην αίθουσα µπαταριών και στην αίθουσα 

πινάκων µέσης τάσης θα είναι ξύλινες πρεσσαριστές µε µεταλλικές κάσες. Oι χρωµατισµοί τους 

θα γίνουν σπατουλαριστοί µε ριπολίνες, χρώµατος επιλογής του Εντεταλµένου Εκπροσώπου 

και θα τοποθετηθούν χειρολαβές τύπου OΞAΛ. Oι κλειδαριές θα είναι τύπου YALE ή παρόµοιες 

της καλύτερης ποιότητας, όπως επίσης και οι χειρολαβές. 

Οι εσωτερικές πόρτές που οδηγούν στην αίθουσα ελέγχου και στην αίθουσα πινάκων µέσης 

τάσης θα είναι µεταλλικές πυράντοχες µε ικανότητα πυραντοχής τουλάχιστον 60 λεπτών της 

ώρας (REI-60). Η ικανότητα  πυραντίστασης πρέπει να πιστοποιείται από τον ΕΛΟΤ ή από 

εγκεκριµένο από τον ΕΛΟΤ οργανισµό πιστοποίησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης σύµφωνα µε τις 

Τεχνικές Προδιαγραφές Τ-14 παράγραφος 18.2.  

Το έλασµα κάθε θυρόφυλλου θα πρέπει να αποτελείται από γαλβανισµένο χαλυβδοέλασµα 

πάχους τουλάχιστον 1,50 χιλιοστού. Στο εσωτερικό κάθε θυρόφυλλου θα πρέπει να υπάρχουν 

ενισχυτικές µεταλλικές νευρώσεις, ώστε να εξασφαλίζεται η απαραµόρφωσιµότητα του σε όλες 

τις διευθύνσεις.   

Tα παράθυρα θα είναι αλουµινίου ηλεκτροστατικής βαφής, τύπου Europa 500 ή παρόµοιου,  

ανοιγόµενα µε οριζόντιο άξονα περιστροφής σύµφωνα µε τις Τεχνικές Προδιαγραφές Τ-14 

παράγραφος 11. 

Για την απορροή των οµβρίων υδάτων της στέγης θα χρησιµοποιηθούν  οριζόντιοι συλλέκτες 

και κατακόρυφες υδρορροές. 

Κατά µήκος των ελεύθερων άκρων της στέγης θα κατασκευασθούν (2) οριζόντιοι συλλέκτες 

ορθογωνικής διατοµής  120*140 από  έγχρωµη γαλβανισµένη λαµαρίνα µε κατάλληλους 

λαιµούς  απορροής στις θέσεις των κατακόρυφων υδρορροών που φαίνονται στα σχέδια της 

Κάτοψης και των Όψεων. 

Οι κατακόρυφες υδρορροές θα κατασκευασθούν από σωλήνα ορθογωνικής διατοµής 6 x 10 

από αλουµίνιο ηλεκτροστατικής βαφής. 

 

 

 
 
 
 



- 87 - 

Τ-17 
ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗ Ο∆ΟΠΟΙΙΑΣ 

 

 

 

 

1. ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΥΠΟΒΑΣΕΩΣ ∆ΡΟΜΟΥ ΜΕ ΘΡΑΥΣΤΟ ΥΛΙΚΟ ΛΑΤΟΜΕΙΟΥ  

    (Π.T.Π. 0150 YΠΟΜΕ∆Ι)  

 

2. KΑΤΑΣΚΕΥΗ ΒΑΣΕΩΣ ∆ΡΟΜΟΥ ΜΕ ΘΡΑΥΣΤΟ ΥΛΙΚΟ ΛΑΤΟΜΕΙΟΥ  

    (Π.T.Π. 0155 YΠΟΜΕ∆Ι)  

 

3. AΣΦΑΛΤΙΚΑ ΕΡΓΑ 

 

4. O∆ΟΣΤΡΩΜΑ ΑΠΟ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ 

 

5. ΣΦΡΑΓΙΣΤΙΚΗ ΣΤΡΩΣΗ  
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1. ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΥΠΟΒΑΣΕΩΣ ∆ΡΟΜΟΥ ΜΕ ΘΡΑΥΣΤΟ ΥΛΙΚΟ ΛΑΤΟΜΕΙΟΥ (Π.T.Π. 0150     
   ΥΠΟΜΕ∆Ι) 
 

1.1 Oδοστρωσία 

H κατασκευή της υποβάσεως και της βάσεως του οδοστρώµατος θα γίνει σύµφωνα µε τους 

κανόνες της τέχνης και µε τις σχετικές Πρότυπες Tεχνικές Προδιαγραφές του Yπουργείου 

Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων που αναφέρονται πιο κάτω. 

 

1.2 Yπόβαση 

Θα κατασκευαστεί σε µία στρώση πάχους 15 εκ. H στρώση υποβάσεως να γίνει µε θραυστό 

(3A) τύπου Γ που πρέπει να συµφωνεί αυστηρά µε την Π.T.Π. 0150 του YΠΟΜΕ∆Ι. 

H επιφάνεια που θα εδρασθεί η υπόβαση, πρέπει να διαµορφωθεί και να κυλινδρωθεί έτσι 

ώστε να ανταποκρίνεται στο γεωµετρικό σχήµα της διατοµής των δρόµων. 

Tο υλικό της υποβάσεως µετά τη διάστρωσή του θα κυλινδρώνεται µέχρι να πραγµατοποιηθεί 

ο απαιτούµενος βαθµός συµπυκνώσεως. 

Περιλαµβάνεται η εργασία διαµορφώσεως κυλινδρώσεως της σκάφης, προµήθειας και 

µεταφοράς των υλικών επί τόπου του έργου από οποιαδήποτε απόσταση, η κατασκευή της 

υποβάσεως και οποιαδήποτε άλλη εργασία που είναι απαραίτητη για την πλήρη και έντεχνο 

κατασκευή της υποβάσεως. 

 

2. KΑΤΑΣΚΕΥΗ ΒΑΣΕΩΣ ∆ΡΟΜΟΥ ΜΕ ΘΡΑΥΣΤΟ ΥΛΙΚΟ ΛΑΤΟΜΕΙΟΥ (Π.T.Π. 0155 YΠΟΜΕ∆Ι) 
 

Θα κατασκευαστεί σε δύο στρώσεις από θραυστό υλικό (3A) λατοµείου, τύπου Γ, ∆, ή E που 

θα συµφωνεί αυστηρά µε την Π.T.Π. 0155 του YΠΟΜΕ∆Ι Tο πάχος της κάθε στρώσεως θα 

είναι 10 εκ. µετά την συµπύκνωση. 

Tο υλικό της βάσεως µετά την διάστρωση του θα κυλινδρώνεται µέχρι να πραγµατοποιηθεί ο 

απαιτούµενος βαθµός συµπυκνώσεως. 

Oι διαστάσεις της επιφάνειας θα υπολογιστούν στο επίπεδο του µέσου πάχους της κατασκευής 

που επιµετρείται.  

Περιλαµβάνεται η προµήθεια και προσκόµιση επί τόπου του έργου των υλικών από 

οποιαδήποτε απόσταση, η κατασκευή της βάσεως καθώς και κάθε άλλη εργασία απαραίτητη 

για την πλήρη και έντεχνο κατασκευή της βάσεως. 

 

3 AΣΦΑΛΤΙΚΑ ΕΡΓΑ 
 

3.1. Aσφαλτική προεπάλειψη (Π.T.Π. A201 YΠΟΜΕ∆Ι) 

Πάνω στην επιφάνεια της βάσεως και αφού προηγουµένως καθαριστεί καλά και φύγουν όλα τα 

χαλαρά και ξένα υλικά, θα γίνει προεπάλειψη µε ασφαλτικό διάλυµα τύπου ME-1 µε απόδοση 1 

χιλιόγραµµο ανά τετραγωνικό µέτρο και όπως περιγράφεται στην Π.T.Π. A201 του YΠΟΜΕ∆Ι. 
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Περιλαµβάνεται η προµήθεια και προσκόµιση επί τόπου του έργου, όλων των υλικών από 

οποιαδήποτε απόσταση, η κατασκευή, καθώς και κάθε άλλη εργασία που είναι απαραίτητη για 

την πλήρη και έντεχνο κατασκευή της προεπαλείψεως. 

 

3.2. Aσφαλτική στρώση κυκλοφορίας ανοικτού τύπου (Π.T.Π. A245 ΥΠΟΜΕ∆Ι) 

Mετά από την προεπάλειψη θα ακολουθήσει διάστρωση ασφαλτικής στρώσεως 

συµπεπιεσµένου πάχους 5 εκ. η οποία θα κατασκευαστεί σύµφωνα µε την Π.T.Π. A245 του 

YΠΟΜΕ∆Ι. 

H κοκκοµετρική διαβάθµιση των αδρανών υλικών θα είναι σύµφωνη µε την παραπάνω 

προδιαγραφή. 

Oι εργασίες της κατασκευής του µίγµατος θα γίνουν από ειδικευµένο ασφαλτοτεχνίτη. 

Περιλαµβάνεται η προµήθεια και η επί τόπου του έργου µεταφορά, όλων των υλικών, τα 

καύσιµα, ο έλεγχος της κοκκοµετρικής συνθέσεως και της συνθέσεως της ασφάλτου, η 

µεταφορά και το ενοίκιο των αναγκαίων µηχανηµάτων, η κατασκευή της ασφαλτικής 

στρώσεως, και ότι άλλο είναι απαραίτητο για την πλήρη και έντεχνο κατασκευή της 

ασφαλτικής στρώσεως. 

 

3.3. Aσφαλτική στρώση κυκλοφορίας κλειστού τύπου (Π.T.Π. A265 ΥΠΟΜΕ∆Ι) 

Μετά από την προεπάλειψη, θα κατασκευαστεί ασφαλτική στρώση κυκλοφορίας κλειστού 

τύπου µε έτοιµο ασφαλτόµιγµα συµπυκνωµένου πάχους 5 εκ. προδιαγραφής A265 του 

YΠΟΜΕ∆Ι. 

H σύνθεση και ο τρόπος κατασκευής θα πρέπει να συµφωνούν απόλυτα µε τα αναγραφόµενα 

στην Π.T.Π. A265 του YΠΟΜΕ∆Ι.  

Περιλαµβάνεται η προµήθεια και η επί τόπου του έργου µεταφορά όλων των υλικών, ο 

έλεγχος του ασφαλτοµίγµατος, το ενοίκιο και η µεταφορά των αναγκαίων µηχανηµάτων, η 

κατασκευή της στρώσεως και ότι άλλο είναι απαραίτητο για την πλήρη και έντεχνο κατασκευή 

της ασφαλτικής στρώσεως. 

 

4. O∆ΟΣΤΡΩΜΑ ΑΠΟ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ 
 

Oταν προβλέπεται από την µελέτη οι δρόµοι θα κατασκευαστούν από σκυρόδεµα C12/15. 

H πλάκα του σκυροδέµατος θα εδρασθεί πάνω σε µία υπόβαση πάχους 15 εκ. και µία βάση 

πάχους 10 εκ. ώστε τα υλικά οδοστρωσίας να έχουν συνολικό πάχος 25 εκ. 

Tο πάχος της πλάκας σκυροδέµατος θα είναι 20 εκ. 

O οπλισµός της θα είναι δοµικό πλέγµα τύπου ∆άριγκ T158 στο κάτω µέρος και T92 το επάνω 

µέρος. 

Το πολύ κάθε 20 µέτρα θα κατασκευαστούν αρµοί διαστολής πλάτους 2 εκ. και βάθους 20 εκ. 

Στη συνέχεια οι αρµοί θα σφραγιστούν σε βάθος 3 εκ. περίπου µε ασφαλτοµαστίχη. 

Περιλαµβάνεται το σκυρόδεµα πάχους 20 εκ. τα δοµικά πλέγµατα, οι τυχόν ξυλότυποι που θα 

χρειαστούν, η κατασκευή των αρµών διαστολής και η ασφαλτοµαστίχη. 
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5. ΣΦΡΑΓΙΣΤΙΚΗ ΣΤΡΩΣΗ 
 
Όπου προβλέπεται να κατασκευαστεί ασφαλτική στρώση κυκλοφορίας ανοικτού τύπου (Α245) 

θα πρέπει να γίνεται και µια σφραγιστική στρώση σύµφωνα µε την Π.Τ.Π. Α222 ΥΠΟΜΕ∆Ι. 

Περιλαµβάνεται η προµήθεια και η µεταφορά όλων των υλικών, ο έλεγχος της συνθέσεως, η 

κατασκευή της στρώσεως και ότι άλλο είναι απαραίτητο για την πλήρη και έντεχνο κατασκευή 

της σφραγιστικής στρώσεως. 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


